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Στθν ςυνζντευξθ παρεμβαίνει ο ςυγγενισ τθσ Ραναγιϊτθσ Ραφίλθσ (ανδρικι φωνι) 

 

Απομαγνθτοφϊνθςθ: ΣΤΑΥΟΥΛΑ ΧΛΣΤΟΥΛΑΚΘ 13/10/2021 

Οι χρόνοι αναφζρονται ςτο ακουςτικό αρχείο: VSIAF_STELADAM_AUDIO και ίςωσ 

διαφζρουν ελαφρϊσ από το οπτικοακουςτικό αρχείο: VSIAF_STELADAM_VIDEO. 

 

Απομαγνθτοφϊνθςθ αρχείου:VSIAF_MADAM_TRANS 

 

 

00:00:07  Οικογενειακά ςτοιχεία – θ ςχζςθ με το Χαλάνδρι 

 

(BΣ) Καλθςπζρα ςασ! 

(ΣΑ) Γεια ςασ!  

(BΣ) Από τθν Ομάδα Ρροφορικισ Λςτορίασ του Χαλανδρίου ςασ καλωςορίηουμε ςτθ ςυνζντευξθ 

που... 

(ΣΑ) Καλϊσ ςασ βρίςκω.  

(BΣ)...κζλουμε να κάνουμε, να πάρουμε από ςασ για το Χαλάνδρι μασ, και να μασ πείτε τισ 

αναμνιςεισ ςασ των τόςων χρόνων… 

(ΣΑ) Κα πρζπει, είμαι προ Χριςτοφ γεννιςεωσ …  

(BΣ) ϋΟςεσ αναμνιςεισ ζχετε από το Χαλάνδρι και ασ ξεκινιςουμε με τ’ όνομά ςασ, τθν 

οικογζνειά ςασ… 

(ΣΑ) Λζγομαι Αδαμαντίδου Στζλλα, γεννικθκα το 1937, είμαι κοντά ογδόντα χρονϊν, ιρκα ςτο 

Χαλάνδρι για πρϊτθ φορά το 1950 τον Απρίλιο, αν κυμάμαι καλά, και πιγαινα ςτθν Αϋ γυμναςίου 

του οκταταξίου γυμναςίου, τότε, δεν υπιρχαν λφκεια και όλεσ αυτζσ, δεν τισ χαρακτθρίηω… ϋΘταν 

τα μιςά τθσ χρονιάσ και δεν είναι βζβαια και πάρα πολφ ευχάριςτθ εμπειρία το ν’ αλλάηεισ . Στο 

Χαλάνδρι ζμενα ςτθν οδό Αγίασ Ραραςκευισ 125, που υπάρχει ακόμα το ςπίτι, εγϊ κάποια 

ςτιγμι μετακόμιςα, πιγα ςτον ϋΑγιο Σϊςτθ, Συγγροφ, Νζα Σμφρνθ. Τελειϊνοντασ το γυμνάςιο 
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εδϊ, τουτζςτιν χορταποκικθ, γιατί αυτό δεν ιτανε γυμνάςιο, αυτό ιταν μία παλιά χορταποκικθ 

που του χϊςανε τα παιδιά μζςα και υποτίκεται ότι, κι ζπρεπε, όχι υποτίκεται, εκεί μζςα βγάλαμε 

το ςχολειό… Το καλό ιταν ότι μάκαμε γράμματα τότε, τελειϊνοντασ το ςχολείο ζδωςα εξετάςεισ 

ςτθν Εκνικι Τράπεηα, πζτυχα, μπικα ςτθν Εκνικι Τράπεηα, δοφλεψα και τρία χρόνια ςτο 

κατάςτθμα τθσ Εκνικισ Τράπεηασ ςτο Χαλάνδρι, ςτθν Ρλατεία Δοφρου. Υπάρχει ακόμα, παλιά 

ιτανε νομίηω ο «Ευριπίδθσ» ιτανε, εκεί που ιταν το κατάςτθμα; Ναι! Ζνα απ’ αυτά τα δφο 

βιβλιοπωλεία, από πάνω ιταν θ ςπιτονοικοκυρά μασ, ιτανε θ γιαγιά Μάρκου μζνανε με ζναν 

εγγονό, κάτω ιμαςταν εμείσ, τρία χρόνια δοφλεψα εδϊ… Εςείσ τϊρα κα ξζρετε, βζβαια, το 

καινοφργιο κατάςτθμα που είναι ςτθν Ρλατεία… 

(ΒΣ) Αυτό ιταν πάνω ςτθν Ανδρζα Ραπανδρζου… 

(ΣΑ) Αν λζγεται ζτςι τϊρα!  

(ΒΣ) Τότε τζωσ Βαςιλζωσ Κωνςταντίνου; 

(ΣΑ) Δεν κυμάμαι τϊρα, τθν οδό δεν τθν κυμάμαι, αλικεια. Εγϊ ζφυγα μετά από ‘δω πιγα ςτο 

Κεντρικό κατάςτθμα ςτθν Ακινα και πιρα ζνα δρόμο. Πμωσ ζμεινα εδϊ κολλθμζνθ γιατί ζμεναν 

πάρα πολλοί ςυγγενείσ μου, ζμεναν φιλενάδεσ μου, οι ςυμμακιτριζσ μου, με τισ οποίεσ ζχω 

ακόμα, φςτερα από εξιντα τόςα χρόνια, ζχουμε ακόμα… βλεπόμαςτε. Αφριο, φερ’ ειπείν, κα φάω 

ςε μιασ ςυμμακιτριάσ μου το ςπίτι! *Γελάει+ Δεν ξζρω τι άλλο ενδιαφζρει ςε ό,τι αφορά τθν 

ταυτότθτά μου… 

 

00:03:16 - Το οδοιπορικό τθσ οικογζνειασ και πϊσ εγκαταςτάκθκε ςτο Χαλάνδρι.  

(ΒΣ) ϋΘρκατε ςτο Χαλάνδρι ςε τι θλικία; 

(ΣΑ) ϋΘμουνα δεκατριϊν ετϊν.  

(ΒΣ) Δεκατριϊν ετϊν. Γιατί ιρκατε ςτο Χαλάνδρι; 

(ΣΑ) Μμμ… Μζναμε … Κατ’ αρχιν εγϊ ςυνελιφκθν ςτθν Καςτοριά, εκυοφορικθν ςτθν Φλϊρινα, 

εγεννικθν ςτθν Κεςςαλονίκθ, βαπτίςτθκα ςτθν Κεςςαλονίκθ και ξαναγφριςα ςτθ Φλϊρινα.  Με 

τθν κιρυξθ του πολζμου, και επειδι γινόντουςαν βομβαρδιςμοί ςτθ Φλϊρινα, φυςικά, ιταν 

ακριτικό μζροσ, αναγκαςτικαμε και φφγαμε γιατί κάκε βράδυ βομβαρδιηότανε θ περιοχι, 

κατεβαίναμε ςτθ…, όλο ςε ζνα υπόγειο ιμαςταν. Και επειδι θ αδελφι μου ζμενε ςτο Δίςτομο, 

άλλθ τραγωδία αυτι, ε, ε, ο άντρασ τθσ ιτανε ςτον πόλεμο, ιτανε με δυο παιδιά μόνθ τθσ, και 

κατεβικαμε και για δικι μασ αςφάλεια και για δικι τθσ, τζλοσ πάντων, ςυντροφιά, κατεβικαμε 

ςτο Δίςτομο. ϋΘμουνα τριϊν ετϊν τότε. Εκεί μασ βρικε και το τζλοσ του πολζμου και θ κατοχι. 

ϋΕπρεπε, λοιπόν, να γυρίςουμε ςτο ςπίτι μασ ςτθ Φλϊρινα. Ιρκε ο γαμπρόσ μου, ευτυχϊσ, από 

το μζτωπο, ιρκαν οι Γερμανοί το Δίςτομο, φεφγουμε εμείσ, και θ αδελφι μου, δεν ξζρω πϊσ, 

ζχοντασ μια κάποια..., ζνςτικτο ιταν,  δεν ξζρω, ςθκϊκθκε κι ζφυγε απ’ το Δίςτομο ςτα καλά 

κακοφμενα, χωρίσ να υπάρχει λόγοσ και για λίγεσ βδομάδεσ δεν ιτανε ςτθ ςφαγι του Διςτόμου. 
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Γλίτωςαν απ’ του χάρου τα δόντια. Και αυτοί ιρκαν πρόςφυγεσ μετά ςτθν..., πρόςφυγεσ. ϋΘρκαν 

ςτθν Ακινα να γλιτϊςουν. Εμείσ, λοιπόν, μπικαμε ς’ ζνα τρζνο από το Δίςτομο, κατευκυνόμενοι 

προσ Φλϊρινα. Τϊρα, τι τρζνο… «Άντρεσ οκτϊ, ίπποι ςαράντα»! Να ζχει άχυρα, με πράγματα και 

κάματα … Κακιν κακϊσ ξεκινϊντασ νωρίσ πρωί, είχε πάει μεςάνυχτα βράδυ, κάποια ςτιγμι 

ςταματάει το τρζνο και μασ λζει «Δεν πάει παραπάνω!»  «Ροφ είμαςτε που δεν πάει παραπάνω;» 

ϋΘμαςταν ςτο Κιλκίσ! Για μασ, τίποτα! Ρρζπει να κατεβοφμε. Σταμάτθςε το τρζνο, δεν ξζρω, 

κατζβαηε…, ζπαιρνε φαντάρουσ από το μζτωπο, τουσ κατζβαηε… Δεν ξζρω τι γινότανε! Οπότε 

κυμικθκε ο πατζρασ μου ότι είχε μία ευκαιρία να…, το οικογενειακό θμερολόγιο. Από τον πρϊτο 

γάμο ο πατζρασ μου είχε ζναν κουνιάδο, θ πρϊτθ του γυναίκα του πατζρα μου είχε πεκάνει, ε, ε, 

είχε ζναν κουνιάδο, ο οποίοσ ζμενε ςτο Κιλκίσ, είχε ζνα κτιμα και ζναν αλευρόμυλο εφτά 

χιλιόμετρα ζξω από το Κιλκίσ ςτθν  Αργυροφπολθ, εκεί ςυνικωσ ζμεναν, γιατί εφ’ όςον ιταν θ 

δουλειά τουσ, είχανε ηϊα, είχανε εργάτεσ, είχανε κτιμα και το ςπίτι τουσ ςτο Κιλκίσ  ιταν 

επιπλωμζνο και άδειο. Ριγαμε, λοιπόν, ωσ πρόςφυγεσ, και χτυπιςαμε τθν πόρτα του. ϋΕτυχε να 

είναι εκεί, οι άνκρωποι μασ καλοδζχτθκαν, και μασ είπαν «Μπορείτε να μείνετε ςτο ζνα δωμάτιο, 

τθν κουηίνα και ό,τι άλλουσ χϊρουσ ζχουμε κοινόχρθςτουσ, και ζνα δωμάτιο αφιςτε ςε ‘μασ, ςε 

περίπτωςθ που ερχόμαςτε, να μζνουμε.» Εκεί βγάλαμε όλθ τθν κατοχι. Ιτανε κι ζνασ πολφ καλόσ 

τρόποσ να μθν πεκάνουμε τθσ πείνασ, διότι είχαμε ό,τι κθπευτικό υπιρχε ςτο κτιμα, υπιρχανε 

γάλατα, υπιρχανε βοφτυρα, υπιρχαν τυριά, τζτοια πράματα. Και καταφζραμε κι επιβιϊςαμε. 

Πμωσ μετά τον εμφφλιο, επειδι ..., όταν ζφυγαν οι Γερμανοί υπιρξε για οκτϊ μινεσ, ίςωσ και 

εννιά, αντάρτικθ κατοχι ςτο Κιλκίσ. Στο Κιλκίσ κατζβθκαν οι αντάρτεσ, φεφγαν οι Γερμανοί και 

ακριβϊσ πίςω απ’ αυτοφσ ερχόντουςαν…. Γιατί ζηθςα τον ινςτροφχτορα εγϊ εκεί, τον 

διαφωτιςτι…, τα λαϊκά δικαςτιρια…, «φωτιά, τςεκοφρι, κρεμάλα»… Φϊναηα, τςίριηα εγϊ, το είχα 

και για παιχνίδι… ϋΕτρωγα και ξφλο από τθ μάνα μου γιατί ζλεγε «Εςφ ποφ τουσ ξζρεισ και 

φωνάηεισ!»  Ιταν μια φοβερι εμπειρία. Φεφγει το αντάρτικο και αρχίηουνε οι αντά…. Ζφυγε μζςα 

από το Κιλκίσ, από τθν πόλθ. Άρχιςαν όμωσ οι αντάρτεσ ςτον ανταρτοπόλεμο να ’ρχονται ςτισ 

παρυφζσ τθσ πόλεωσ και να παίρνουνε νζουσ, νεαρζσ, νεαροφσ…..χμ ... κι κάποιον ςυγγενι μασ 

πιραν, τον οποίον δεν ξζρουμε που είναι ακόμα ... δεν ξζραμε τι ζγινε ο χριςτιανόσ, κθρφχτθκε 

αγνοοφμενοσ. Και άφθςε μια γυναίκα και ζνα μικρό παιδί. Οπότε φοβικθκε ο πατζρασ μου, μθ 

τυχόν με το παιδομάηωμα πάρουν κι εμζνα, και φφγαμε... Κακιν κακϊσ φφγαμε κι από ’κει. 

Ρθγαίναμε ςτθ Κεςςαλονίκθ, μθ ξζροντασ ποφ κα πάμε, ςπίτι δεν είχαμε, τίποτα δεν είχαμε… Σε 

ζνα κάποιο ενοίκιο να βροφμε να μείνουμε. Και εκεί πιγα τισ δφο τελευταίεσ τάξεισ του 

δθμοτικοφ και πιγα και, ασ ποφμε, τθν πρϊτθ γυμναςίου, αφοφ τον Απρίλιο εγϊ ιρκα ςτο 

Χαλάντρι. Μακρθγόρθςα γι’ αυτό, αλλά ιτανε ολόκλθρθ οδφςςεια όλο αυτό το πράγμα. 

 

00:08:47 - Θ επιφυλακτικότθτα των Χαλανδραίων απζναντί τθσ. 

(ΣΑ) Εμ… ςτο Χαλάνδρι όταν πρωτοιρκα, μακθμζνθ ςτθ Μακεδονία με άλλθ νοοτροπία, με 

ανκρϊπουσ που είχαν τα ςπίτια τουσ ανοιχτά, που ιταν μία φράςθ πάντα «Ορίςτε κι από μασ, 

πιγεσ ςτο γείτονα, ορίςτε κι από μασ…» Ριγα να ηθτιςω ςθμειϊςεισ από κάποια ςυμμακιτρια. 

Κι θ πρϊτθ εντφπωςθ ιταν, θ πρϊτθ θμζρα! Είχαμε ζρκει αποβραδίσ,  και τθν πρϊτθ μζρα που 
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εγϊ πάω ςχολείο, το μεςθμζρι που τελειϊνει το ςχολείο, χτυπάω τθν πόρτα. Και ανοίγει ζνα 

παρακυράκι μια ςταλιά, «Τι κζλεισ εςφ;» Λζω «Θα ικελα τθν τάδε…» «Δεν είναι εδϊ!» Και μου 

κλείνει το παρακυράκι ςτα μοφτρα. Βάηω τα κλάματα κι αρχίηω να τρζχω ςτθν οδό Αγίασ 

Ραραςκευισ, να φτάςω ςτο ςπίτι μου, και να φωνάηω ςτθ μάνα μου «Μθ λφςεισ τα ντζγκια…!» 

«Ντζγκια» λζμε ςτθ Μακεδονία τουσ μπόγουσ που κάναμε τισ μετακομίςεισ. «Μθ λφςεισ τα 

ντζγκια, γυρίηουμε πίςω ςτθ Θεςςαλονίκθ!» Αυτι ιταν θ πρϊτθ εντφπωςθ, που δεν ιταν και 

ευχάριςτθ, αλλά το καλό ιταν ότι βρικα μια πάρα πολφ καλι φίλθ, που ιτανε κοντά ςτο ςπίτι 

του αδερφοφ μου ςτθ Χαϊμαντά, και τθν οποίαν, αφριο μ’ αυτι κα φάω… Και μείναμε φίλεσ όλα 

αυτά τα χρόνια…  

 

00:10:14 - Οι πρϊτεσ τάξεισ του γυμναςίου ςτο 1ο Δθμοτικό Σχολείο.  

(ΣΑ) Εμ… οι εμπειρίεσ μου, τουλάχιςτον από πλευράσ μακθμάτων ςτο ςχολειό μου, είναι από τισ 

καλφτερεσ… Ραρότι που με καμπόςουσ κακθγθτζσ είχα κόντρεσ, αλλά τουσ περιςςότερουσ τα 

πιγαινα και πάρα πολφ καλά. Το κζμα ιτανε, ποφ ιτανε αυτό το γυμνάςιο! Ξεκινιςαμε από το 

1ο Δθμοτικό, ποφ είναι τϊρα αυτό το 1ο Δθμοτικό; Ρου ιταν παλιά απζναντι απ’ τθν Εφορία… 

Υπάρχει ζνα δθμοτικό ςτο φψοσ τθσ Αγίασ Ραραςκευισ…, δεν, δεν μπορϊ να κυμθκϊ τϊρα. 

Υπάρχει ζνα δθμοτικό…  

(ΒΣ) Εκεί ςτθν κάκετο αυτι; 

(ΣΑ) Αυτι είναι παράλλθλοσ τθσ Αγίασ Ραραςκευισ.  

(ΒΣ) Ραράλλθλοσ; 

(ΣΑ) Ρρζπει να ςτεγάηεται πάλι ζνα δθμοτικό κι ζνα…, δεν ξζρω τι άλλο, κάποιο, τζλοσ πάντων. 

Εκεί πιγαμε ζνα ι δφο χρόνια μόνο. Ρου οι ςυνκικεσ ιτανε ςχολικζσ, ιμαςταν ςαν ςχολειό.  

 

00:11:14 - Θ λειτουργία του γυμναςίου ςε χϊρουσ τθσ Ρλατείασ Δοφρου 

προβλθματικι. 

(ΣΑ) Και ςτθν εβδόμθ και ογδόθ, διότι ιμαςταν ςτο οκτατάξιον γυμνάςιον εμείσ, 

«Μεταφερόμαςτε…» λζει «…ςτθν Ρλατεία Δοφρου!» Ροφ ςτθν Ρλατεία Δοφρου; Δεν ξζραμε αν 

υπάρχει κάνα ςχολειό! ϋΘταν, λοιπόν, μια παλιά χορταποκικθ, θ οποία είχε δφο αίκουςεσ, κι ζνα 

μικρό καμαράκι που ιτανε το γραφείο των κακθγθτϊν. Ο κεόσ να το κάνει γραφείο. Οι αίκουςεσ 

αυτζσ οι δφο δεν είχανε κζρμανςθ, κατ’ αρχιν. Δεν, δεν ιταν ευρφχωρεσ. ϋΘμαςταν πενιντα 

πζντε κορίτςια, υποκζτω και άλλα τόςα τ’ αγόρια. Και τ’ αγόρια είχαν μετακομίςει και ιτανε 

πάνω από ζνα ςουβλατηίδικο δφο αίκουςεσ, κακιν κακϊσ αυτζσ, από κάτω ζνα τςαγκαράδικο, 

κάτι … Ιταν ςτθν Ρεντζλθσ και Ρλατείασ Δοφρου, ζνα πράγμα εκεί. Τϊρα νομίηω υπάρχει ζνα 

ςουβλατηίδικο πάλι …  
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(ΒΣ) Ζνα εςτιατόριο «Αςτόρια» υπιρχε εκεί πζρα. 

(ΣΑ) Α,α,α! Βζβαια, το «Αςτόρια», κα μασ κυμοφνται ακόμα, διότι βγαίναμε να αυλιςτοφμε, λζει, 

εμείσ τα κορίτςια, και ποφ να αυλιςτοφμε. ϋΘτανε μία ςοφδα, απ’ τθ μια μεριά ιταν θ 

«Αςτόρια»... θ καλοκαιρινι «Αςτόρια», ζβγαηε και ωραία τραπεηάκια ζξω και ο κόςμοσ… Ε, 

βγαίναμε και ‘μεισ, τζρμα! Το βιβλίο ςτο χζρι να πάμε παρά ‘κει δεν είχε, κολλθμζνεσ ςε ζναν 

τοίχο, «Ω! αυτάδελφον Ιςμινθσ κάρα» , δεν ξζρω, τι «το τετράγωνο τθσ υποτεινοφςθσ…» και 

κάποια ςτιγμι κάναν παράπονα οι πελάτεσ και πιάςανε τον ιδιοκτιτθ και του είπανε «Ρεσ ςτο 

γυμναςιάρχθ να τα μαηζψει αυτά, που βγαίνουνε και μασ κανοναρχάνε απ’ τθν ϊρα που 

κακόμαςτε να φάμε με το «Αυτάδελφον Ιςμινθσ κάρα…»! «Και βρε παιδιά αν μπορείτε, ξζρω ότι 

ςασ δεςμεφουμε, δεν ζχετε χϊρο, δεν μπορείτε, αλλά και οι άνκρωποι πλθρϊνουν κι ζρχονται να 

φάνε. Κι αυτόσ ο ιδιοκτιτθσ ζτςι ηει. Τουλάχιςτον από μζςα ςασ! Μθ φωνάηετε!»  «Ε, να πάμε 

παρά κει! Ροφ να πάμε;» «Ραρά ‘κι να μθν πθγαίνετε, είναι το κουρείον!» Εισ το κουρείον 

ερχόντουςαν όλα τ’ αγοράκια και τα νεαρά παιδιά, διότι ξζραν ότι ακριβϊσ δίπλα ιταν τα 

κοριτςάκια! Οφτε από ‘κει μποροφςαμε να πάμε! Μπαίναμε ςτθν αίκουςα, εμείσ τισ 

περιςςότερεσ φορζσ καν δεν βγαίναμε για διάλειμμα. ϋΟμωσ απζναντι, όταν είχαμε απόγευμα 

ςχολείο, είχε ζνα ταβερνιό, και κυμάμαι ακόμθ «Ενα βράδυ που ‘βρεχε που ‘βρεχε μονότονα»! 

Μόλισ πιγαινε θ ϊρα ζξι, άρχιηε ο Γοφναρθσ να τραγουδάει. Κολλθτά ςε μασ, αυτό ιτανε, όπωσ 

ιτανε ζνα γάμα θ αίκουςα, ασ ποφμε, ςτθν πλατειά πλευρά ιτανε το ςουβλατηίδικο, αυτό τζλοσ 

πάντων, τι ιτανε, το ταβερνίον. ϋΑλλο ταβερνίον αυτό. Κολλθτά ςτθ μεριά που ιτανε κι ο πίνακάσ 

μασ κι θ ζδρα, είχε ζνα υπαίκριο, τι τϊρα ιταν αυτό; Είχε υλικά οικοδομϊν. ϋΘταν ζνα πράγμα, 

δεν ξζρω τι ιτανε! Εκεί που ιμαςταν πια «Αντιγόνθ» και ιρκε ο Κρζων και ζκανε ζτςι τθν 

Αντιγόνθ και τθν ζκανε αλλιϊσ, άκουγεσ, γφριηαν τα φορτθγά που άδειαηαν το χαλίκι γρρρρρρρρ! 

«Κλείςτε τα παράκυρα!» Κι αν ιταν χειμϊνασ ζτςι κι αλλιϊσ κλειςτά ιταν. Αν ιταν καλοκαίρι, 

ςκάγαμε. Κλείναμε για να μθν ακοφμε το Γοφναρθ, κλείναμε για να μθν ακοφμε τι χαλίκι ζπεφτε... 

Αυτό, υποτίκεται, ότι ιτανε μάκθμα. ϋΟμωσ.... Α! Και τα κρανία μασ ιταν εκείνα τα παλιακά που 

ιταν τρεισ, τρεισ. Τον μεν χειμϊνα πολφ καλά...  

(ΒΣ) Τα πράςινα; 

(ΣΑ) Ναι, ναι, ναι! 

(ΒΣ) Τα ξφλινα! 

(ΣΑ) Ναι! Κι από κάτω είχε κι ζνα μζροσ, ζτςι, να βάηεισ και τθν τςάντα ςου. Αυτό ιταν πάρα πολφ 

καλό να είμαςτε τρεισ τρείσ κολλθτζσ, το χειμϊνα! Το καλοκαίρι ψείρεσ βγάηαμε! Το καλοκαίρι 

είχαμε και κάτι μπερντζδεσ ςτα παράκυρα, ψθλά ιταν τα παράκυρα, γιατί χορταποκικθ  ιταν 

βζβαια. Κάτι μπερντζδεσ τουσ οποίουσ ζτςι κι αλλιϊσ ζπρεπε να ςφρουμε γιατί ζπεφτε ο ιλιοσ αν 

ιμαςταν μπροςτά, πρωινζσ, ζπεφτε ο ιλιοσ μζςα. Είχαμε ζναν γλόμπο, δεν κα τον ξεχάςω. 

Μυγοφτυςμζνο, βρόμικοσ, ςιχαμερό. Και θ ζδρα, για να βγοφμε από τα πρϊτα κρανία, για να 

βγοφμε να βροφμε τθν πόρτα να πάμε ςτο διάλειμμα, ζπρεπε να καβαλιςουμε τθ μία γωνία τθσ 

ζδρασ. ϋΘταν όλοι, όλοι... ϋΘμαςταν παςτωμζνοι! ϋΘμαςταν πενιντα πζντε παιδιά, να ‘ταν 
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τριάντα τετραγωνικά; ϋΘταν, δεν ιταν. Λιγότερο ίςωσ ιταν. Α! Το καλοκαίρι ιτανε μία μαφρθ 

ταλαιπωρία!  

 

00:15:51- Μάκαμε γράμματα με δανεικά βιβλία. 

(ΣΑ) Αυτό το ςχολειό όμωσ, ςυνζβαινε με το παλιό ςφςτθμα διδαςκαλίασ, που δεν τουσ άρεςε 

των καινοφργιων πριν από κάποια χρόνια και κζλανε να το αλλάξουνε, και με τουσ κακθγθτζσ 

που είχαμε τότε, παιδιά, μάκαμε γράμματα! ϋΕχω ακόμθ..., βεβαίωσ πλθρϊναμε τθ μζςθ 

εκπαίδευςθ, δεν ιταν τηάμπα. Και τα βιβλία δεν τα παίρναμε τηάμπα, τα αγοράηαμε. Τισ 

περιςςότερεσ φορζσ, επειδι μασ ζτρωγε θ μαφρθ φτϊχια, ψάχναμε να βροφμε ποιεσ ιταν πριν 

από μασ, να βροφμε τρόπο να δανειςτοφμε βιβλία και να δανείςουμε και ς’ άλλεσ. Από ‘κείνα τα 

βιβλία, που δεν μπόρεςα να κρατιςω κανζνα γιατί τίποτα δεν ιταν δικό μου, κράτθςα, γιατί αυτά 

τα αγοράηαμε, γιατί ιτανε, τα ζξι χρόνια τα χρειαηόμουνα, όχι μόνο εγϊ. όλοι οι μακθτζσ, το 

Τηάρτηανο, τθ Γραμματικι του Τηάρτηανου... Το Συντακτικό...  

(ΒΣ) Φοβερι γραμματικι! 

(ΣΑ)...καταπλθκτικι! Τθ ςυμβουλεφομαι ακόμα, δεν κα το πιςτζψετε! Το Συντακτικό του 

Τηάρτηανου και το λεξικό των ανωμάλων ρθμάτων που ιταν των αδελφϊν μου, προ, προ Χριςτοφ 

γεννιςεωσ, ζκδοςθ του 1929. Αυτι τθ ςτιγμι οι ςελίδεσ του τρίβονται. Είναι ςαν περγαμθνζσ. Το 

οποίον, αυτό δεν κα το πιςτζψετε, το ςυμβουλεφομαι ακόμα. Διότι, κυμάμαι που ζλεγε ο 

πατζρασ μου «Εγϊ...», ζπινε ζνα κραςάκι το μεςθμζρι και του ‘λεγα «Μπαμπά, είςαι γζροσ 

άνκρωποσ, βάλε λίγο νερό μζςα.» «Τον οίνον τον πίνω άκρατον!» Τότε δεν μου είχε κάτςει θ 

ιδζα, αν ο οίνοσ δεν είναι άκρατοσ πϊσ τον λζνε; Ρου βάηουμε και  νερό. Κάποια ςτιγμι, τϊρα, 

πζρςι, πρόπερςι, μωρ’ πϊσ τον λζνε όταν βάλεισ μζςα νερό; Δεν ξζρω. Λζω «Ντροπι ςου!» Να 

ψάξω ςτο λεξικό. Τι κα ψάξω ςτο λεξικό; Από τισ πολλζσ φορζσ που το ξεφυλλίηω αυτό, είχα 

μείνει ςτο ριμα «κεράννυμι», εγϊ. Κράμα, λζω, το «κεράννυμι» πρζπει να ‘ναι. Κι είναι ο 

«κεκραμμζνοσ οίνοσ»! Είναι θ μετοχι του πακθτικοφ παρακειμζνου. Ακόμθ το ςυμβουλεφομαι. 

Δθλαδι το χρειάηομαι. Γιατί ακοφω και κάτι απίκανα πράγματα και λζω «Εγϊ τα ξζχαςα; Αυτοί 

ζχουν δίκιο;» «Του επί κεφαλι!» λζει. Λζω από πότε κλείνονται τα ριματα; Δεν το ξζρω. «Του 

επιμελι»! ϋΟταν μακαίνεισ «τον επιμελι» το «επιμελοφσ» δεν ς’ αρζςει; Μάκε το, παρ’ το ςτα 

ίςα του. ϋΟχι! «Του επιμελι»! Είναι λζει πιο δθμοτικά! Και «Ζγινε θ μεταφορά από τθν Ακρόπολθ 

των Καρυάτιδων...» λζω καλζ τι μου λζει ο Τηάρτηανοσ; ϋΟταν θ λιγουςα είναι μακρά, θ 

προπαραλιγουςα δεν τονίηεται. Γιατί «των Καρυάτιδων»; Κανείσ δεν λζει των Καρυατίδων, μζχρι 

που το άκουςα και μία φορά να..., μία φορά όμωσ, το είπε και μια αρχαιολόγοσ. Μάκαμε 

γράμματα με όλα αυτά!  

 

00:19:00 -  Ο διευκυντισ Γιάννθσ Ραπαδάτοσ βοικθςε τον Ευάγγελο Ρετρίδθ να 

δθμιουργιςει χορωδία με τουσ μακθτζσ του γυμναςίου.  
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(ΣΑ) Και δεν ιτανε μόνο ότι μάκαμε γράμματα μ’ αυτά, κάναμε και διάφορεσ δραςτθριότθτεσ 

από μοναχοί μασ, μόνεσ μασ. Και τ’ αγόρια, όμωσ, ςυνζδραμαν ς’ αυτό. Γράφαμε κεατρικά ζργα, 

τα οποία ανεβάηαμε, κάναμε ςχολικζσ γιορτζσ, κάναμε.. ό,τι, ό,τι...  

(ΒΣ) Στα πλαίςια του ςχολείου ςασ. 

(ΣΑ) Ράντα! Αυτό μασ βοθκοφςε ο Ραπαδάτοσ. 

(ΒΣ)... Με τθν υποςτιριξθ των κακθγθτϊν ςασ το κάνατε αυτό. 

(ΣΑ) Εμείσ λζγαμε «Θζλουμε να κάνουμε αυτό!» Και πθγαίναμε ςτον Ραπαδάτο. Διότι ο 

Ραπαδάτοσ ιταν θ ψυχι του ςχολείου. Κι ο Ραπαδάτοσ, Λευκαδίτθσ ων, ζνασ...  

(ΒΣ) Ροιοσ ιταν ο Ραπαδάτοσ; 

(ΣΑ) Ο γυμναςιάρχθσ μασ.  

(ΒΣ) Ο γυμναςιάρχθσ ςασ. 

(ΣΑ) Ο Γιάννθσ ο Ραπαδάτοσ, Λευκαδίτθσ, ο οποίοσ δεν ζκανε μακθματικά, ζκανε φιλοςοφία των 

μακθματικϊν, δίδαςκε... ϋΘξερε μουςικι, ιταν αυτόσ, επίςθσ, από τουσ πρωτεργάτεσ που 

βοικθςε πάρα πολφ τον Ρετρίδθ τον Ευάγγελο που ζφτιαξε τθν πρϊτθ και τελευταία χορωδία 

του Χαλαντρίου, θ οποία βραβεφτθκε επανειλθμμζνωσ και ζκανε πράματα και κάματα... 

Βοθκοφςε πάρα πολφ ςε ό,τι ιταν πολιτιςτικό! Ο,τι ανοίγετο ςτον πολιτιςμό, τζλοσ πάντων. Και 

αυτόσ..., ποφ κα τα κάναμε αυτά, ςτθν χορταποκικθ δεν γινότανε. ϋΕβάηαμε, λοιπόν, μζςο τον 

Ραπαδάτο, να πάει να βρει τον Δοφρο, που είχε τθν «Αρμονία», τον χειμερινό ςινεμά, που εγϊ το 

ζλεγα «Θ κοιλάσ του Γορ», γιατί, δεν ξζρω πϊσ ιταν ζτςι, αυτό ιταν να γκρεμιςτεί απάνω ςτο 

κεφάλι ςου. ϋΕκανε ζνα πράμα ζτςι το ταβάνι, και μασ παραχωροφςε ο καθμζνοσ, πρωινά που 

δεν ζπαιηε το ςινεμά, μασ παραχωροφςε τθν αίκουςα να κάνουμε εμείσ τα δικά μασ. Είχαμε κάνει 

πάρα πολλά τζτοια.  

 

00:20:44 - Το «Φιλολογικό Απολυτιριο» 

(ΣΑ) ϋΟπωσ επίςθσ ςυνεχίςαμε και ιταν το τελευταίο, και το ‘χω, ςτ’ αυτοκίνθτο το άφθςα, 

ξεκίνθςε τρεισ τάξεισ πριν από μασ, όταν εμείσ ιμαςταν ςτθν ζκτθ, θ ογδόθ τότε που ιταν θ... θ 

τάξθ του Ηουρνατηι, του μετζπειτα υπουργοφ τθσ χοφντασ, που ιτανε ςτο Ρολυτεχνείο, με τον 

Μαρκεηίνθ, αυτόσ ιταν δικθγόροσ και ζκανε τθν πρακτικι του εξάςκθςθ ςτον Μαρκεηίνθ, ιταν 

ζνα πάρα πολφ λαμπερό μυαλό, αλλά, εκεί που πιγε, χάλαςε. ϋΘταν αυτόσ, λοιπόν, ο οποίοσ για 

πρϊτθ φορά ξεκίνθςε πάλι με τον Ραπαδάτο, να βγάλουμε «Το Φιλολογικό Απολυτιριο». Κάκε 

ογδόθ ζπρεπε, εργαςίεσ που γινόντανε όλο το χρόνο μζςα ςτθν τάξθ, όποιεσ άξιηαν τον κόπο, να 

δθμοςιευκοφν ςε ζνα τευχάκι. ϋΘταν ο πρϊτοσ που το ξεκίνθςε, ζγινε και ζνα δεφτερο τεφχοσ, κι 

ζγινε κι ζνα τρίτο, το δικό μασ που ιταν και το τελευταίο. Σ’ αυτό... *Βιχει+ ... ς’ αυτό μζςα 

υπάρχουνε, κατ’ αρχιν, όλα τα ονόματα των αγοριϊν και των κοριτςιϊν που ςχεδόν τα ‘χουμε 
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ξεχάςει κιόλασ. Τϊρα καμιά φορά βλζπω ζνα όνομα και προςπακϊ να φζρω ςτο μυαλό μου 

φυςιογνωμία, δεν μπορϊ. ϋΘτανε μια ςυλλογικι δουλειά που ιτανε πάρα πολφ ενδιαφζρουςα. 

Αυτό το γυμνάςιο, λοιπόν, τθσ χορταποκικθσ ζκανε..., δεν ξζρω, εγϊ το βρίςκω ότι ιτανε μικρά 

καφματα.  

 

00:22:22 - Οι κακθγθτζσ του γυμναςίου. 

(ΣΑ) ϋΟλα δε τα παιδιά που βγικαν απ’ αυτό το ςχολειό, μα όλα ανεξαιρζτωσ, πρόκοψαν, κάναν 

καλζσ καριζρεσ, διακρίκθκαν πολλοί, άλλοσ ζγινε κακθγθτισ, ζνασ Λινόσ..., Λινόσ... είναι 

κακθγθτισ ςτθν Ράντειο, άλλοσ ζγινε ςτρατθγόσ, ζφταςε ςτο βακμό του ςτρατθγοφ, 

διακεκριμζνοι δικθγόροι, ο Μπρεσ ο Γιϊργοσ, βγικανε πάρα πολφ καλά παιδιά! Και βγικανε 

παιδιά μορφωμζνα. Αυτό το κακιν κακϊσ ςχολείο, με όποιουσ  κακθγθτζσ  τζλοσ πάντων 

διζκετε... Οι περιςςότεροι ιταν καλοί γιατί ο Νοτάρθσ ιταν εξαιρετικόσ, ο Ραπαδάτοσ 

εξαιρετικόσ, θ Νικολοποφλου, θ οποία ιταν θ φιλόλογόσ μασ... μμμ... ιτανε λίγο βαρετι θ 

καθμζνθ, αλλά ζκανε τθ δουλειά τθσ, όπωσ τθσ ζλεγαν αι εγκφκλιοι του Υπουργείου. Ραραζξω δεν 

ζβγαινε. Ο Νοτάρθσ ζβγαινε πολφ και παραζξω. Ο Ραπαγεωργίου, ο οποίοσ ιταν ζνασ, 

πραγματικά, πολφ ςυμπακθτικόσ μακθματικόσ, ςιχαμερό μάκθμα είχε, αλλά..., κάτι που δεν το 

χϊνευα... Δεν ξζρω, κεωρϊ ότι όταν υπάρχουν αντίξοεσ ςυνκικεσ, όταν δίνεισ ςτα παιδιά 

λιγότερα πράγματα, αλλά τουσ ανοίγεισ ορίηοντεσ για περιςςότερα πράγματα, τα τςιγκλάσ να 

ονειρευτοφν, επειδι δεν ζχουν αυτό, να μπορζςουν να φτάςουν κάτι άλλο, και κυμάμαι τον 

πατζρα μου που ζλεγε πάντα, κι αυτό μου ζχει μείνει ςτο κεφάλι, «Αν κζλεισ να βγεισ απ’ τθ 

φτϊχεια και τθ μιηζρια, μορφϊςου! Αυτό που μπορεί να ςε πάει μπροςτά είναι θ γνϊςθ.» Κι αυτι 

τθ γνϊςθ εγϊ τθ βρικα μπροςτά μου ςτθν Τράπεηα άπειρεσ φορζσ. ϋΑπειρεσ φορζσ! Κι 

ευγνωμονοφςα τουσ κακθγθτζσ μου, τον Τηάρτηανο μου... ! *Γελάει+ ... που κακόμουνα και τον 

μελετοφςα μζχρι τα «φουτνοουτσ» από κάτω διάβαηα, γιατί είχα απορίεσ θ κακομοίρα... Αυτά με 

πιγαν μπροςτά ςτθν όποια καριζρα ζκανα ςτθν Εκνικι Τράπεηα. ϋΛςωσ γιατί εκεί βρζκθκαν και 

άνκρωποι οι οποίοι μποροφςαν να αξιολογιςουν τουσ υπαλλιλουσ τουσ ςωςτά. ϋΕπεςα και ςε 

προϊςταμζνουσ οι οποίοι τόςο ξζραν, τόςο κάνανε..., τα μυαλά τουσ και μια λίρα, αλλά ιταν 

αυτοί οι οποίοι δεν μπόρεςαν ποτζ και να πάνε μπροςτά. ϋΕμειναν ςε ζνα πόςτο και αυτό ιτανε. 

Δεν ξζρω τι άλλο κζλετε να ςασ πω, απ’ ό,τι μπορϊ να κυμθκϊ. 

 

00:25:22 - Οι λόγοι που οδιγθςαν τθν οικογζνεια να ζρκει ςτο Χαλάνδρι. 

(ΒΣ) Κα ικελα να μου πείτε γιατί..., γιατί διάλεξαν οι γονείσ ςασ το Χαλάνδρι;  Ιρκατε με όλθ 

τθν οικογζνεια εδϊ ... 

(ΣΑ) Α! Καλι ερϊτθςθ!  

(ΒΣ)... και με τα αδζρφια και πόςα αδζρφια. 
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(ΣΑ) Καλι ερϊτθςθ. Εεε.... Εδϊ κατ’ αρχιν ςτθν Ακινα ... Στθν Κεςςαλονίκθ δεν είχαμε κανζναν. 

Συγγενι δεν είχαμε. Εδϊ ιτανε λοιπόν ο αδελφόσ μου με τθν γυναίκα του και τα δυό του τα 

παιδιά ...α,α.α..., τθν Ευγενία και τθν Ζμμυ, και θ αδελφι μου με τον άντρα τθσ και τα τρία τθσ τα 

παιδιά. Και βρεκικαμε τρεισ οικογζνειεσ μαηί για πρϊτθ φορά, γιατί όλο ιμαςταν χϊρια. Υπιρχε 

κι ζνασ τζταρτοσ αδελφόσ ο οποίοσ ιταν ςτο εξωτερικό, μ’ αυτόν απλϊσ α...! μια ςτο τόςο που 

μποροφςαμε να βρεκοφμε και αυτόσ ιταν ο λόγοσ που ιρκαμε ςτο Χαλάνδρι. Για να μθν είμαςτε 

τελείωσ ξεκρζμαςτοι. Και ίςωσ ιταν καλό γιατί .. α, α, α ... μπορζςαμε εκεί που μζναμε, ςτο ςπίτι 

που μζναμε, ιτανε, αυτό το κτιμα ιταν του αδελφοφ μου, είχε ζνα ςπίτι ςτο πίςω μζροσ του 

κτιματοσ, μπροςτά ιταν το δικό του το ςπίτι. Δεν πλθρϊναμε ενοίκιο και εξοικονομϊντασ τα του 

ενοικίου και μθ ξοδεφοντασ εγϊ για τισ ςπουδζσ μου κακόλου, μαηεφαμε όλα αυτά τα χρόνια 

λίγα-λίγα χριματα να μπορζςουμε να πάρουμε ζνα ςπίτι. Και όταν ιρκε θ ϊρα βεβαίωσ κζλαμε 

κάπου ςτθ γειτονιά. Να είναι κάπου ςτουσ Αμπελοκιπουσ, κάπου κατά ‘κει, αλλά ιτανε τόςο 

ακριβά τότε τα ςπίτια να τ’ αγοράςεισ και τελείωσ τυχαία, χωρίσ να ξζρω καν που είναι θ Ν. 

Σμφρνθ, που είναι ο Αγιοσ Σϊςτθσ... Κατζβαινα μόνον απ’ το Χαλάντρι να πάω να κάνω μπάνιο 

ςτθ Βουλιαγμζνθ με το αυτοκίνθτο κι αυτό ιταν όλο. Και βρζκθκα εκεί να παίρνω ζνα ςπίτι που 

ιτανε .... Το Χαλάντρι και όλθ αυτι θ περιοχι πάντα ιτανε πάρα πολφ ακριβι. Εκεί ακόμα τα .... 

και τα ενοίκια αλλά και οι τιμζσ των ςπιτιϊν ιταν ακόμθ προςιτζσ. Ζτςι βρεκικαμε ςτο Χαλάντρι. 

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

(ΣΑ) Μου ‘κανε καλό, δϊδεκα, δζκα τζςςερα χρόνια μείναμε. 

(ΒΣ) Δζκα τζςςερα χρόνια όλθ θ οικογζνεια. 

(ΣΑ) Γιατί και ςτθν Τράπεηα όταν δοφλευα κι όταν πιγα ςτο κεντρικό τθσ Τράπεηασ ςτθν Ακινα, 

εξακολουκοφςα να μζνω ςτο Χαλάντρι. 

 

00:27:48 - Θ αγορά του ςπιτιοφ ςτον ϋΑγιο Σϊςτθ. 

(ΣΑ) Εξιντα τζςςερα πιγαμε ςτθν Ακινα. Διότι ζπρεπε... α,α,α! Τα γραμμάτια τθσ εποχισ! Δεν 

μποροφςα, βεβαίωσ, όλα τα λεφτά. Επομζνωσ, είχα υπογράψει γραμμάτια, δϊςαμε μια 

προκαταβολι, υπογράψαμε γραμμάτια για δυόμιςι χρόνια και το νοικιάςαμε. Το ςπίτι ιτανε 

φρζςκο όταν μπικα και το είδα, το διαμζριςμα μφριηε ακόμα αςβζςτθ κι αναγκάςτθκα να το 

νοικιάςω, δεν το χάρθκα, δθλαδι, καινοφργιο ςπίτι. *Γελάει+ Και βζβαια ενάμιςι χρόνο, δφο πόςο 

ζμεινε θ... θ οικογζνεια μζςα, μου το γφριςε ρθμάδι. Μου το κατζςτρεψε. Μζχρι και τα 

πατϊματα χαλάςανε. Και βρζκθκα ςτον ϋΑγιο Σϊςτθ ζτςι. Βζβαια μου ιταν πάρα πολφ βολικό 

γιατί ιτανε πολφ εφκολο να πθγαίνω ςτθν Αιόλου που ιτανε το... θ Τράπεηα...  

 

00:28:41 - Δυςκολία μετακίνθςθσ από το Χαλάνδρι προσ τθν Ακινα λόγω αραιϊν 

δρομολογίων. 
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(ΣΑ) Γιατί να κατεβαίνω, τϊρα, απ’ το Χαλάντρι ςτθν Ομόνοια ιτανε... ολόκλθρο ταξίδι. Και τότε τ’ 

αυτοκίνθτα ιτανε... ζνα κάκε δίςεκτο. Δεν είχε ςυγκοινωνία τακτικι και ιταν τότε θ περίφθμθ 

Κάνιγγοσ. Απ’ τθν Κάνιγγοσ γινόταν όλο μασ  το ςφρε κι ζλα. Και για πρϊτθ φορά, τϊρα δεν 

μπορϊ να κυμθκϊ θμερομθνία, χρονολογία, που επιτζλουσ μπικε, μια ςτο τόςο, βζβαια, είχε ζνα 

λεωφορείο από τθν πλατεία του Αγίου Νικολάου ςτθν Ρλατεία τθσ Αγίασ Ραραςκευισ. Διότι θ 

οδόσ Αγίασ Ραραςκευισ, μζχρι τα «Σίδερα», ιτανε πυκνοκατοικθμζνθ, ιτανε μια χαρά. Από ‘κει 

και πάνω ιταν θ ερθμιά του κεοφ. Δεν υπιρχε τίποτα! Κυμάμαι ότι δοφλευα ςτθν Τράπεηα δζκα 

ζξι, δζκα εφτά ϊρεσ, οφτε ξζρω, ζχω κάνει εκεί Ανάςταςθ, ζχω κάνει εκεί Χριςτοφγεννα, 

Ρρωτοχρονιά, ζχω κάνει μεσ ςτθν Τράπεηα... Για να φφγω το βράδυ, δεν μποροφςα να φφγω μόνθ 

μου, φοβόμουνα. Κι αναγκαηόντουςαν ςυνάδελφοι, οφτε ταξί ζπαιρνα μόνθ μου. Δυο 

ςυνάδελφοι μπαίναμε ςτο ταξί, και τισ περιςςότερεσ φορζσ ζβριςκα τθ μάνα μου ςτθν Αγίασ 

Ραραςκευισ να τρζχει να με ψάχνει, διότι δεν είχαμε οφτε τθλζφωνο. Και τϊρα ζχετε τθν 

τεχνολογία, να ςασ λζει και ποφ κα βρείτε το ςπίτι τάδε. Κι οφτε τθλζφωνο δεν είχαμε τότε. 

 

00:30:05 - Θ προςπάκεια του Ραπαδάτου προκειμζνου να εξαςφαλιςτεί χϊροσ 

για τθν ανζγερςθ του  Γυμναςίου- Θ δωρεά τθσ Καλλιςπζρθ. 

(ΒΣ) Ρριν πάμε ςτθν Τράπεηα, κα ‘κελα να ςασ ρωτιςω, να κλείςουμε το κζμα γυμνάςιο. 

(ΣΑ) Μμμ.  

(ΒΣ) Να μου πείτε για τισ προςπάκειεσ να βρείτε... 

(ΣΑ) Α,α,α,α! Του Ραπαδάτου, α,α,α...  

(ΒΣ) ... να βρεκεί κτίριο και  όλα αυτά που μου λζγατε... τα κυμόςαςτε ζντονα. 

(ΣΑ)  Λοιπόν, ο Ραπαδάτοσ και τα κυμάμαι πάρα πολφ καλά γιατί τθ χρονιά που βγαίναμε εμείσ 

απ’ το γυμνάςιο, απ’ το ςχολειό, ζμπαινε ο κεμζλιοσ λίκοσ του καινοφργιου γυμναςίου. 

(ΒΣ) Χίλια εννιακόςια πενιντα... 

(ΣΑ) Χίλια εννιακόςια πενιντα πζντε...  

(ΒΣ)... πζντε. 

(ΣΑ) ...πρζπει να ‘τανε. Οι προςπάκειεσ όμωσ να βρεκεί οικόπεδο κατ’ αρχιν και να βρεκεί 

οικόπεδο τζτοιο, που να ‘ναι μεγάλο, να μπορεί να μπει ζνα ςχολείο εκεί, να ζχει χϊρουσ και τα 

λοιπά. Δεν ξζρω πϊσ το είχε πλθροφορθκεί ο Ραπαδάτοσ, ότι μία κάποια κυρία Καλλιςπζρθ, θ 

οποία εν τζλει ιταν και κατάκοιτθ, ιταν μεγάλθ γυναίκα, είχε ζνα οικόπεδο και ιταν άκλθρθ. Του 

είπα, λοιπόν, του Ραπαδάτου, «Ρροςπάκθςε να τθν πείςεισ να το εκχωριςει ςτο Διμο για να το 

δϊςει για ςχολείο» Κυμάμαι πόςεσ επιςκζψεισ είχε κάνει ο Ραπαδάτοσ, γιατί ο άνκρωποσ 

κεωροφςε, ικελε να το πει κιόλασ, και ερχόταν ςτθν τάξθ και μασ ζδινε και αναφορά, πϊσ πιγε, 
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τι του είπε, αν τθν ζπειςε, το ςκεφτότανε και πόςο κα το ςκεφτότανε, και κάποια ςτιγμι θ 

Καλλιςπζρθ είπε ναι. Μασ εκχωρεί λοιπόν το οικόπεδο. Από ‘κει κι φςτερα ζπρεπε να πάει ςτο 

Υπουργείο να βρει δάνειο, να χτιςτεί το αυτό ςτον Οργανιςμόσ Σχολικϊν Κτιρίων, τι ιταν, δεν 

ξζρω... Αυτό το κομμάτι δεν το ξζρω, ξζρω όμωσ ότι ζτρεχε ατελείωτα.  

 

 

 

00:32:02 - Για τον γυμναςιάρχθ Ραπαδάτο. 

(ΣΑ) Και ζτρεχε και μάλιςτα ιτανε γυμναςιάρχθσ ςτο τρικζςιο γυμνάςιο ςτο Μαρακϊνα, ιταν 

γυμναςιάρχθσ ςε μασ, ζτρεχε για το ςχολείο, για το κτίριο, αυτόσ ο άνκρωποσ είχε γίνει κομμάτια! 

Αλλά ιταν τόςο δραςτιριοσ! Και το κζφι του γι’ αυτό που ζκανε, και για οτιδιποτε 

δθμιουργοφςε, ιτανε πολφ δθμιουργικό άτομο, όλο ικελε κάτι να κάνει. Γι’ αυτό ςου  είπα, ότι 

ιταν αυτόσ που ζκανε, μασ βοικθςε να κάνουμε και τθ χορωδία μασ. Ε,ε,... το ‘βλεπεσ ςτα μάτια 

του, είχε δφο πράςινα μάτια, τα οποία ςπίκιηαν. ϋΕνα, ζνα απίςτευτο βλζμμα είχε αυτόσ ο 

άνκρωποσ, παρόλο που ιταν πάρα πολφ κοντοφλθσ. Είχε μια προςωπικότθτα ίςα, ίςα , ίςα, ίςα 

που ς’  ζλιωνε. Από ‘κει δεν ξζρω τι ακριβϊσ ζκανε ςτο υπουργείο, ιξερα όμωσ ότι πιγαινε κι 

ερχότανε, λζει ςχεδόν ζλειπε πια απ’ το ςχολειό μασ. Ερχόταν μόνο τισ ϊρεσ που ζπρεπε να 

διδάξει και ςυνικωσ, δεν ζκανε μακθματικά, ζκανε κοςμογραφία. Και ζλεγε «Σασ φζρνω τθν 

υδρόγειο...», όχι τθν υδρόγειο, τι είναι αυτό το πράγμα που είναι ςαν ςφαίρα, δεν ξζρω, 

γαλαξίασ, τι πράγμα ιτανε... «...το φζρνω εδϊ για να κυμόμαςτε ότι κάνουμε κοςμογραφία, αλλά 

εγϊ κζλω να ςασ μιλιςω για τθ φιλοςοφία των μακθματικϊν.» Και είχε ζνα λζγειν, είχε μια ροι 

λόγου, ιτανε τόςο, τόςο παραςτατικόσ όταν, κι είχε καθμό του..., του άρεςε όλο αυτό που ζκανε. 

Και κυμάμαι ότι χαηεφαμε εμείσ που ιμαςταν ςτουρνάρια, χαμπάρι δεν είχαμε, κι ζλεγε «Μθν 

ανθςυχείτε δεν κζλω νοφμερα, δεν κζλω τίποτα. Τα νοφμερα ςασ τα αναφζρω ζτςι για να ςασ πω 

να πάρετε μια ιδζα, τίποτ’ άλλο!» «Ε, και πϊσ κα δϊςουμε εξετάςεισ κφριε εμείσ;»  «Α! Τίποτα, 

κα ςασ βάλω ζνα, μία άςκθςθ και τίποτα.» ϋΘτανε πάρα πολφ εφκολο γιατί είχαμε βιβλίο 

κοςμογραφίασ, ςτθ κεωρία οι πάντεσ και οι πάςεσ μποροφςαμε... Ε, λζγαμε «Τι κα βάλει;» Μμμ... 

Να ςασ πω τι ζπακα εγϊ; εηίλι ζγινα! Γράφω τθ κεωρία, βλζπω τθν άςκθςθ, ςαν εφκολθ μου 

φάνθκε... Κυμάμαι και το αποτζλεςμά τθσ, ςθμαδιακό. Είκοςι οκτϊ. ϋΕκανα μία διαίρεςθ κι 

ζβγαλα ζνα νοφμερο είκοςι οκτϊ. Δίνω τθν κόλλα μου, δεν ξζρω ποιοσ ιταν επιτθρθτισ, αυτόσ 

γφριηε ςε όλεσ τισ τάξεισ, ς’ όλεσ, τισ τζςςερισ τάξεισ, δφο τ’ αγόρια και δφο τα κορίτςια, και 

κάποια ςτιγμι *Γελάει+ δεν ξζρω γιατί το δικό μου το γραφτό το πιρε... ϋΘμαςταν ζξω και 

ψάχναμε να δοφμε τϊρα τι κάναμε, πϊσ λφςαμε τθν άςκθςθ, τι λζει θ άςκθςθ. Οφτε καν 

κατάλαβα εγϊ τι ζλεγε θ άςκθςθ αλλά το είκοςι οκτϊ πολφ μου άρεςε ςαν νοφμερο. Βγαίνει ςτθν 

πόρτα και μου κάνει νόθμα «Ζλα ‘δω!» Λζω «Θα με ςυγχαρεί, ζλυςα τθν άςκθςθ!» «Δεν μου 

λεσ...» μου λζει «...Αδαμαντίδου, εςζνα είκοςι τζςςερισ ϊρεσ το 24ωρο δεν ςου φτάνουν; Ρρζπει 

να τισ κάνεισ είκοςι οκτϊ!» Λζω «Συγνϊμθν, θ άςκθςθ ιταν για το 24ωρο;» «Γιατί ιταν;» μου 



 

12 
 

λζει. «Δεν ζκανεσ καν τον κόπο να διαβάςεισ τθν εκφϊνθςθ!» εηίλι ζγινα! Λζω «Και τϊρα εγϊ τι 

βακμό κα πάρω;» Εντάξει, είκοςι τζςςερα, είκοςι οχτϊ... Τι μου ‘χε βάλει κοςμογραφία, δζκα 

εννιά, οφτε ξζρω... Εντελϊσ χατθρικά! Τϊρα αυτό δεν το ‘ξερα με τίποτα...  Δεν μπορείσ να 

βγάλεισ το 24ωρο είκοςι οχτϊ ϊρεσ, που να πάρει ο διάολοσ! Αλλά πϊσ βρζκθκε θ κόλλα μου, 

γιατί πιγε και τθν ζψαξε και βγικε να μου κάνει  παρατιρθςθ! εντίκολο ζγινα!  

 

00:35:35 - Για τθν «Χορωδία Χαλανδρίου». 

(ΣΑ) Ε,ε,ε, όταν ιτανε θ μζρα των εγκαινίων, για το ςχολειό, που ζμπαινε ο κεμζλιοσ λίκοσ, ο 

Ρετρίδθσ που είχε, είχε κάνει τθ χορωδία με τθ βοικεια πάντα του Ραπαδάτου, αποβραδίσ 

είχαμε κάνει εμείσ μία ςυναυλία, ςτθν καλοκαιρινι «Τιτάνια». Δεν ιταν «Αρμονία». Ο Δοφροσ 

είχε τθν «Τιτάνια», θ «Αρμονία» ιταν αλλοφ. Θ καλοκαιρινι «Τιτάνια» γιατί ιτανε Λοφνιοσ, 

Λοφλιοσ, είχαμε τελειϊςει τθν ογδόθ εμείσ. Είχαμε τελειϊςει το ςχολείο. Και δϊςαμε μια 

ςυναυλία τθσ οποίασ τα ζςοδα διατζκθκαν, ωσ ςυμπλιρωμα τϊρα, τι μαηεφτθκε, ωσ 

ςυμπλιρωμα για τθν..., το τελείωμα του κτιρίου του Γυμναςίου Χαλαντρίου. Και κυμάμαι...  

(ΒΣ) Ροφ δϊςατε ςυναυλία; Υπιρχε κάπου, ο ςφλλογοσ αυτόσ, θ χορωδία ςασ; 

(ΣΑ) Θ χορωδία ζγινε με παιδιά του ςχολειοφ μασ και ξεκινιςαμε από εβδομιντα, ογδόντα 

παιδιά, πόςα ιμαςταν και τελικά μείναμε είκοςι δφο... Βοικθςε πάρα  πολφ ο Ραπαδάτοσ γι’ 

αυτό, ςχεδόν υποχρζωνε οριςμζνουσ για να..., να καταλάβουν, τζλοσ πάντων, τι γίνεται και να 

κελιςουν ν’ αγαπιςουν αυτό το... το είδοσ τθσ εναςχόλθςθσ με ζνα χορωδιακό τραγοφδι, εν 

πάςει περιπτϊςει, και είχαμε φτάςει φςτερα από δζκα πζντε χρόνια τραγουδοφςαμε... Είχαμε 

πάρει ςτο Στάδιο, βραβείο... πρϊτο βραβείο γιατί ιτανε χορωδίεσ μικτζσ, ανδρικζσ γυναικείεσ, 

γυναικείεσ χϊρια, ανδρικζσ  χϊρια, και το βραβείο ςε κάκε χορωδία ιταν χωριςτά για τισ μικτζσ 

και τισ άλλεσ και το πρϊτο βραβείο εξ όλων *Ανεβάηει τθ φωνι τθσ+ των χορωδιϊν ιρκε ςε μασ. 

Το πιρε το Χαλάντρι!  

(ΒΣ) Μπράβο! Ρου εςείσ ιςαςταν κορίτςια μόνο ι μικτό; 

(ΣΑ) Αγόρια και κορίτςια.  

(ΒΣ) Αγόρια και κορίτςια. 

(ΣΑ) Αγόρια και κορίτςια.  

(ΒΣ) Και τι τάξθ; 

(ΣΑ) Τϊρα πια, αυτό ζγινε πολφ αργότερα, αλλά εμείσ είχαμε τον τίτλο «Χορωδία Χαλανδρίου» 

μικτι. Αρχίςαμε ωσ παιδικι χορωδία. Εγϊ ιμουνα, θ μεγαλφτερθ, ασ ποφμε, με τισ ςυμμακιτριζσ 

μου, δζκα ζξι χρονϊν. Οι πιο μικροί, ο Μπάρμπασ ο Γιϊργοσ, δεν ξζρω ποιοσ τον ξζρει, ο Λοφλθσ 

ο Στακόπουλοσ, ιταν οκτάχρονα αγόρια, δεν ξζρω μπορεί να είναι και γνωςτά τα ονόματα. Οι 

Μπαρμπαίοι είναι ντόπιοι Χαλαντραίοι. 
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(ΒΣ) Οι Μπαρμπαίοι ναι, τουσ ζχω ακοφςει, αλλά δεν ξζρω κανζναν. 

(ΣΑ) Ο Γιϊργοσ είχε... τοςοδοφλθσ ιτανε που τραγουδοφςε. Είχε μια φωνι...! ϋΕλεγεσ τόςο 

παιδάκι είναι μωρζ, ποφ τθ βγάηει όλθ αυτι τθ φωνι! Ξεκίνθςε, λοιπόν, ωσ παιδικι χορωδία. 

Μετά ζγινε εφθβικι χορωδία. ϋΑρχιςαν και τα μικρά παιδιά κι άλλαηε θ φωνι τουσ όταν 

μεγαλϊνανε. Και μετά γίναμε νεανικι χορωδία και κάποια ςτιγμι είχαμε αποφαςίςει να..., εφ’ 

όςον πια είχαμε και..., είχαμε κάνει ςυναυλίεσ ςτον «Ορφζα» με τθν Ορχιςτρα τθν Κρατικι των 

Ακθνϊν, είχαμε κάνει ςυναυλία ςτο «Κεντρικό», είχαμε κάνει, είχαμε πάει ςτθ Χαλκίδα και 

δϊςαμε ςυναυλία. Είχαμε πάει..., ποφ αλλοφ είχαμε πάει κάπου, πάλι ζτςι, ζνα ταξίδι ζξω απ’ τθν 

Ακινα... Και είχαμε αποφαςίςει να αρχίςουμε να ςκεφτόμαςτε να πάμε ςτο Αρζντηο που νομίηω 

ότι υπάρχει ακόμα αυτόσ ο διαγωνιςμόσ. Θτανε πανευρωπαϊκόσ διαγωνιςμόσ χορωδιϊν. Το 

Αρζντηο... και πιγα πριν από πζντε, ζξι χρόνια βρζκθκα ςτο Αρζντηο και λζω κοίταξε πόςα χρόνια 

πριν το λογαριάηαμε αλλά δεν ζγινε εφικτό. Είναι μια μεςαιωνικι πόλθ. Είναι πάρα πολφ 

ενδιαφζρουςα και νομίηω ότι ς’ αυτό το διαγωνιςμό θ χορωδία «Αινιάν», παιδικι χορωδία, είχε 

πάρει πρϊτο βραβείο. Δθλαδι, δεν περνοφςε και αυτόσ ο διαγωνιςμόσ χωρίσ κάτι ελλθνικό να 

υπάρχει μζςα... Φιλοδοξοφςαμε λοιπόν να πάει εκεί θ χορωδία Χαλαντρίου. ϋΟμωσ, επειδι 

κάποια ςτιγμι ωσ εκείνθ τθν ϊρα δίναμε ςυναυλίεσ για διαφόρουσ φιλανκρωπικοφσ ςκοποφσ. 

Μασ είχε αναλάβει το γραφείο το καλλιτεχνικό γραφείο του Κουράκθ, μασ ζκλεινε ςυναυλίεσ. Και 

τα ζςοδα αυτά πθγαίνανε κάπου. Κάποια ςτιγμι είπαμε, αφοφ κζλουμε να πάμε ςτο Αρζντηο κ’ 

αρχίςουμε να δίνουμε ςυναυλίεσ και να παίρνουμε τα ζςοδα εμείσ. Και άρχιςε ζνα παηάρι, «Αν 

κα παίρνει ο μαζςτροσ το 50%, αν..» Τι, τι πενιντα και ... κακόλου! Ενασ  κοινόσ κορβανάσ, είναι 

για  ζνα ςυγκεκριμζνο ςκοπό, δεν κα μαηεφαμε τόςα λεφτά για να κάνουμε αυτό το ταξίδι, αλλά 

κα βάηαμε από λίγο, κα είχαμε μία μαγιά. ϋΟπου μπαίνει το χριμα είναι διαλυτικό ςτοιχείο. Τθ 

διαλφςαμε τθ χορωδία. 

 

00:40:32- Για τθν «Ρεριθγθτικι του Χαλανδρίου» και οι μουςικζσ ςυναντιςεισ 

ςτισ ταβζρνεσ. 

(ΣΑ) Βζβαια, για όςα παιδιά είχανε μείνει και μείναμε γιατί τθν αγαποφςαμε τθ χορωδία μασ, ε,ε, 

κι ακόμθ το κάνουμε, μαηευόμαςταν ς’ ζνα ταβερνιό, κάπου ςτο Χαλάντρι, πθγαίναμε, τρϊγαμε, 

πίναμε και βεβαίωσ θ κατακλίσ ιτανε τραγοφδι. Θ «Ρεριθγθτικι του Χαλανδρίου», θ οποία θ 

περιςςότερθ ζχει γίνει από παιδιά τθσ χορωδίασ, είναι νομίηω ο Χριςτοσ ο..., ο..., δεν μπορϊ να 

κυμθκϊ το όνομά του...  

 (Ανδρικι φωνι) ο Νικολάου. 

(ΣΑ) Ο Νικολάου, ναι! Ο οποίοσ ιτανε παιδάκι ςτθ χορωδία, ιτανε από τα ιδρυτικά μζλθ κι αυτόσ, 

είχαμε αποφαςίςει να πάμε ζνα απόγευμα ςτο Σοφνιο, καλοκαίρι ιταν, ςτθ δφςθ του θλίου, να 

χαηζψουμε και κλείςαμε ςε μία ταβζρνα μετά, ιμαςτε καμιά εικοςιπενταριά, να πάμε να φάμε 

και κα τραγουδοφςαμε ζτςι κι αλλιϊσ. ϋΘταν Σάββατο. Ριγαμε το βρικαμε γεμάτο, εμείσ είχαμε 

το τραπζηι μασ. ϋΟμωσ κζλαμε να βάλουμε τα τραπζηια όπωσ κζλαμε εμείσ γιατί ιταν εδϊ οι 
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πρϊτεσ φωνζσ, εκεί οι δεφτερεσ φωνζσ, κάπου να είμαςτε κοντά. *Αναςτενάηει+ Κάποια ςτιγμι 

αγανάκτθςε ο ιδιοκτιτθσ και ιρκε και είπε «Θα μου διαλφςετε το μαγαηί!» Τζλοσ πάντων, λίγο 

μασ δυςαρζςτθςε, εν πάςθ περιπτϊςει, οκ! Φάγαμε. Και βεβαίωσ αρχίςαμε να τραγουδάμε! Το 

εκκλθςίαςμα που ιτανε ςτο υπόλοιπο του μαγαηιοφ, ακοφει και ευφραίνεται! Ραίρνει, λοιπόν, 

ζνασ-ζνασ τθν καρεκλίτςα του και ερχόταν ςτο τραπζηι μασ. Κακόταν, ζδινε και παραγγελιά. «Δεν 

λζτε κι αυτό το τραγοφδι, παιδιά!» «Μιπωσ ξζρετε κι εκείνο το τραγοφδι, παιδιά;» Κάποια ςτιγμι 

είχαν αδειάςει τα τραπζηια και όλο το μποφγιο τθσ ταβζρνασ είχε ζρκει ςτθ μεριά μασ. Τζλοσ 

πάντων, να πω ότι το φχαριςτθκικαμε και ‘μεισ, το φχαριςτθκικανε και οι *Ακατάλθπτο+ ε, να 

ςθκωκοφμε να φφγουμε. ϋΘπαμε ς’ αυτοφσ που ιρκαν να μασ ςυντροφεφςουν, είπαμε «Γεια ςασ, 

γεια ςασ...!» «Α,...» λζει «... φεφγετε εςείσ, κα φφγουμε κι εμείσ!» Και ςθκϊνεται όλο το μαγαηί 

και φεφγει! Και ζρχεται ο ιδιοκτιτθσ και λζει «Τι μου κάνετε; Μθ φεφγετε!» Λζω «Εςείσ 

κοντζψατε να μασ ςκοτϊςετε γιατί αλλάξαμε τα τραπζηια!» «Μα τϊρα φεφγετε...» λζει «... και 

φεφγει όλο το μαγαηί !» «Τι να ςασ κάνω, ασ προςζχατε!» Ρολλζσ φορζσ ςτθν παραλία, τα παιδιά, 

πολλά απ’ αυτά ιταν και προςκοπάκια, ξζρανε κι ανάβανε και φωτιζσ. Κάνανε φωτιά ςτθν 

παραλία το βράδυ, ςτο φεγγαρόφωτο, φζρναν και τισ κικάρεσ τουσ και γινότανε το πανθγφρι. 

Δθλαδι, θ χορωδία ακόμθ και τϊρα εξακολουκεί να ηει. Από όλα αυτά τα μζλθ που ακόμα το 

‘χουμε καθμό! Ακόμα μασ αρζςει.  

(ΒΣ) Δθλαδι ςυναντιόςαςτε... 

(ΣΑ) Ω! Ναι!  

(ΒΣ) Ακόμα! 

(ΣΑ) Ω, ναι! Ρολφ ςυχνά. Και ςυνικωσ, όταν ςυναντιόμαςτε ζτςι ζξω, όχι ςε ςπίτια, ςτα ςπίτια 

πιάνουμε κουβζντα, διάφορεσ, χαλάει λίγο θ παρζα. Αλλά όταν βγαίνουμε ζξω, που δεν ξζρω 

γιατί μασ ζχει μείνει, ίςωσ κι από παλιά, γιατί παίρναμε μαηί τότε, όςο ιμαςταν ακόμθ ςτθ 

χορωδία τραγουδοφςαμε, μετά, μετά τθν πρόβα που κάναμε, παίρναμε και τον δάςκαλό μασ μαηί 

και πθγαίναμε κάπου ςτο Ρολφδροςο..., κάπου βριςκόμαςταν, τζλοσ πάντων,  ςτθ Φαρίντα είχε 

μια..., κυμάμαι μια ταβζρνα και αφοφ τρϊγαμε, αφοφ πίναμε, *Γελάει+  και τον μαζςτρο μπροςτά, 

και το φχαριςτιόμαςταν και πραγματικά μασ ζλειψε, εμζνα μου ζλειψε πάρα πολφ.  

 

00:44:13 - Το ρεπερτόριο τθσ χορωδίασ. 

 (ΒΣ) Είχατε κάποιο ςτζκι τθσ χορωδίασ όλα αυτά τα χρόνια ςτο Χαλάνδρι; 

(ΣΑ) Ράντα οι πρόβεσ μασ γινόντουςαν ςτθν αίκουςα που μασ παραχωροφςε ςτο καινοφργιο 

γυμνάςιο του Χαλαντρίου, ο Ραπαδάτοσ.  

(ΒΣ) Μάλιςτα. Καλλιςπζρθ και Διονφςου, δθλαδι, εκεί. 

(ΣΑ) Εκεί υπιρχε μία αίκουςα, που πάντα ιμαςταν εκεί, γιατί ιταν εντολι του γυμναςιάρχου, και 

μασ είχε παρα.., παρα... παραχωρθκεί, το ‘πα! Ραραχωρθκεί! Το ‘πα! Και επίςθσ, *Βιχει+ ζνα άλλο 
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αςτείο τθσ χορωδίασ, τθ Χορωδία Χαλαντρίου... ϋΕβγαλε καλά πράγματα το Χαλάνδρι, τελικά. Ο 

δάςκαλόσ μασ ο μουςικόσ,  ιταν ψάλτθσ ςτον ϋΑγιο Νικόλα. Αλλά ιτανε και υπάλλθλοσ 

διοικθτικόσ ςτθ Μθτρόπολθ Ακθνϊν. Στθν Αρχιεπιςκοπι. Αυτόσ ιξερε και βυηαντινι μουςικι και 

δυτικι μουςικι.  

(ΒΣ) Το όνομά του; 

(ΣΑ) Ρετρίδθσ Ευάγγελοσ. Αυτόσ, λοιπόν, δίδαςκε τθ χορωδία μασ χωρίσ όργανο, μόνο με τθ φωνι 

του κι ζνα διαπαςϊν. Τίποτ’ άλλο! Ρϊσ τα ‘βγαηε πζρα και πϊσ τα βγάηαμε εμείσ πζρα, δεν ξζρω. 

Βεβαίωσ, τα  τετράφωνα τραγοφδια, τα τραγοφδια που..., αυτόσ μασ μφθςε και ςτθν κλαςικι 

μουςικι, αυτόσ ο άνκρωποσ..., όλοι του χρωςτάμε, πραγματικά του χρωςτάμε. Τραγουδοφςαμε 

Μπετόβεν, τραγουδοφςαμε Τονιτςζτι, Βζρντι... Εκείνθ θ αυτι, των..., πϊσ το λζνε, των ςκλάβων 

από το Ναμποφκο, Ραναγία μου, ιτανε... τι εκτελζςεισ..., γιατί ζχω κάποιεσ θχογραφιςεισ... 

Αυτζσ οι εκτελζςεισ αυτουνοφ του κομματιοφ είναι εξαιρετικζσ.  

 

00:46:07 - Το κόλπο για να ψάλλουν ςτθν περιφορά του Επιταφίου του Αγίου 

Νικολάου. 

(ΣΑ) Αυτόσ, λοιπόν, είχε τθ φαεινι ιδζα κάποια ςτιγμι να ψάλλει Μεγάλθ Ραραςκευι, τα 

εγκϊμια ςτον ϋΑγιο Νικόλα ι ϋΑγιο Κωνςταντίνο. Κωνςταντίνου και Ελζνθσ. ϋΟμωσ τότε, πόςο 

πίςω ιμαςταν κεζ μου, δεν επιτρεπότανε, λζει, να είναι ςτον Επιτάφιο γφρω-γφρω γυναίκεσ. 

Λζμε «Οι μυροφόρεσ τι ιτανε, βρε παιδιά; Δεν ιτανε άντρεσ οι μυροφόρεσ, γυναίκεσ ιτανε!»  

Λζει «Ρρζπει να ηθτιςω τθν άδεια και να πάρω τθν ζγκριςθ απ’ τον Αρχιεπίςκοπο...» ϋΘτανε, πϊσ 

τον λζνε, παιδιά,  αυτόν που ιταν και αντάρτθσ; Ο Αρχιεπίςκοποσ Ακθνϊν; Κα τον κυμθκϊ. 

Βλζπεισ θ θλικία αρχίηει και «ρετάρει» το μυαλό. Για να μασ τα διδάξει τα εγκϊμια, γιατί δεν ιταν 

κι εφκολα. «Ριρατε τθν άδεια κφριε Ρετρίδθ;» «Ε, ε, ε το ηιτθςα και κα μου απαντιςουν...» «Να 

είμαςτε και τα... και τα κορίτςια!» «Ε…» λζει «...αν δεν είναι να είναι μόνο τ’ αγόρια.» Τ’ αγόρια 

πάτθςαν πόδι, και πολφ ςωςτά, και είπανε «ϋΟχι! Αν δεν είναι και τα κορίτςια δεν κζλουμε και 

’μεισ!» Τζλοσ πάντων, εμείσ αρχίςαμε να τα μαηεφουμε. Μαηί με όλα τ’ άλλα τραγοφδια 

αναγκαςτικά και τα εγκϊμια. ϋΘταν εκείνο το «Αι γενεαί πάςαι» να τ’ ακοφσ τετράφωνο ιτανε 

μαγεία. Ρολφ ευτυχιςμζνεσ, λοιπόν, ευτυχιςμζνοι όλοι μασ, ζχουμε τθν παραμονι, Μεγάλθ 

Ρζμπτθ, Μεγάλθ Ραραςκευι, κι ζρχεται το μαντάτο ότι ο... Σεραφείμ, το κυμικθκα! Ο Σεραφείμ 

δεν δίνει τθν άδεια. ϋΘ κα είναι μόνο αγόρια ι όχι και κορίτςια. Αποφαςίηουμε να κάνουμε ζνα 

χουνζρι. Κζλουμε να τον εκδικθκοφμε τον Σεραφείμ, τϊρα που μασ *Ακατάλθπτο+ ο Σεραφείμ. 

Ρθγαίνουμε, λοιπόν, όλθ θ χορωδία ςτθν εκκλθςιά, Μεγάλθ Ραραςκευι, ζχουμε το ςχζδιό μασ...  

(ΒΣ) Στον ϋΑγιο Νικόλαο, τϊρα; 

(ΣΑ) Στον ϋΑγιο Νικόλα. Και ρωτάμε τον επίτροπο.  «Από ποφ κα περάςει ο....;» και μασ λζει, ξζρω 

‘γω, «Θα βγοφμε δεξιά, κα πάμε....» Μάλιςτα. Και ‘μεισ, λζμε, κα πάμε αριςτερά. Οπότε, λοιπόν, 

βγαίνει ο Επιτάφιοσ, βγαίνει από πίςω το εκκλθςίαςμα, ςτρίβουν αυτοί δεξιά, εμείσ ςτθν Αγίασ 

Ραραςκευισ. Και ψάλλουμε τα εγκϊμια ςτο δρόμο! Και ανοίγουν παράκυρα και βγαίνει κόςμοσ 
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ςτα μπαλκόνια κι ανάβουν κυμιατιρια κι ανάβουν κεριά και περιμζνουν τον Επιτάφιο! Επιτάφιοσ 

πουκενά! «Βρε παιδιά,...» λζει «... ποφ είναι ο Επιτάφιοσ;» « Απ’ τθν άλλθ μεριά, απ’ τθν άλλθ....» 

*Γζλια+  

 

00:48:53 - Είχαν ξεςθκϊςει όλο το Χαλάντρι με τα τραγοφδια. 

(ΣΑ) Είχαμε ξεςθκϊςει όλο το Χαλάντρι! Αφοφ κάναμε αυτό που κάναμε και το 

φχαριςτθκικαμε..., πϊσ το λζγανε..., ζνασ, πάλι ζνα μζλοσ τθσ χορωδίασ είχε ςπίτι ςτο Κάτω 

Χαλάνδρι, μονοκατοικία, που πίςω είχε μια μεγάλθ αυλι που ζβλεπαν διάφορα ςπίτια, επίςθσ. 

Αλλά ςπίτια με πολλοφσ ορόφουσ, τζςςερισ πζντε όροφοι. Σαν είδοσ πολυκατοικίασ. Και ς’ αυτό 

το άνοιγμα, ςϋ αυτό το κενό, άναψαν φωτιά. Γιατί ιτανε νωρίσ το Ράςχα και ζκανε και κρφο. 

Βρικαμε, λοιπόν, από μία πζτρα, κακίςαμε όλοι μια χαρά, ζτςι τα κάνουμε εμείσ, χορωδία 

είμαςτε, αρχίςαμε να τραγουδάμε. Τα παράκυρα όλα γφρω ιταν κλειςτά προφανϊσ. ϋΘτανε ςτο 

πίςω μζροσ του ςπιτιοφ, προφανϊσ ιταν κρεβατοκάμαρεσ. Οπότε ξαφνικά άρχιςαν ν’ ανοίγουν 

τα παντηοφρια. ϋΕνα, ζνα, ζνα, ζνα, να βγαίνουν τα κεφάλια ζξω και να «Τρελοί είναι αυτοί που 

κάκονται γφρω από μια φωτιά ςαν τουσ ινδιάνουσ και τραγουδάνε!» Κάποια ςτιγμι παγϊςαμε, 

ςβιςαμε τθ φωτιά, να φφγουμε! Και να φωνάηουν απ’ τα μπαλκόνια «Μθ φεφγετε, βρε παιδιά! Τι 

ωραία που ςασ ακοφγαμε!» *Γελάει+ Και ποφ να ξζρατε τι κάναμε λίγο πριν. Ρραγματικά είχαμε 

κάνει... Γι’ αυτό! Το Χαλάντρι για μζνα είναι μια πάρα πολφ ωραία ανάμνθςθ, για τουσ 

ανκρϊπουσ του.  

(ΒΣ) Τελικά... 

(ΣΑ) Για τουσ δαςκάλουσ μου...  

(ΒΣ)... αντιςτράφθκε θ πρϊτθ εντφπωςθ. 

(ΣΑ) Ναι! Αυτό είναι αλικεια και πάντα όταν είςαι κάπου καινοφργιοσ ποτζ δεν αιςκάνεςαι 

βολικά. Αλλά ζηθςα πάρα πολφ ωραίεσ ςτιγμζσ, ζκανα πάρα πολλά πράγματα που ίςωσ ςε άλλο 

γυμνάςιο να μθν τα ζκανα, ς’ άλλθ περιοχι, δεν ξζρω. Σ’ αυτό το, το, τθ χορταποκικθ, ς’ αυτό το 

*Ακατάλθπτο+ το πράμα, το τίποτα, δεν ξζρω. Ηιςαμε καλά, αναπτφξαμε φιλίεσ, κάναμε πράματα, 

βρικαμε το δρόμο μασ... 

 

00:50:57 - Εξακολουκοφν οι ςυναντιςεισ με τισ φιλενάδεσ ςτο Χαλάνδρι. 

(ΣΑ) Εν τζλει το Χαλάντρι για μζνα, όχι ςαν τόποσ αλλά ςαν..., ςαν άνκρωποι, είναι μια πάρα πολφ 

γλυκιά ανάμνθςθ. Δθλαδι, κάκε φορά, γι’ αυτό και δεν ζχω αποκοπεί απ’ το Χαλάντρι. ϋΟλο 

βρίςκομαι εδϊ, οι φιλενάδεσ μου θ μια ςτο Ρολφδροςο, θ άλλθ ςτο Χαλάντρι εδϊ, θ άλλθ ςτα 

Μελίςςια, κάπου, αλλά, τζλοσ πάντων, περίπου γφρω- γφρω. Δεν χανόμαςτε! Αυτό το δζςιμο 

τόςων χρόνων, να μθν ζχουμε τςακωκεί, να μθν ζχουμε αλλάξει κουβζντα, να μθν ζχει 

δυςαρεςτιςει κανείσ κανζναν και να το κάνουμε κζφι να βλεπόμαςτε κάκε φορά, δεν νομίηω ότι 
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είναι εφκολο πράμα. Ραρότι αλλάξαν οι ηωζσ μασ, άλλεσ παντρευτικανε, άλλεσ δεν 

παντρευτικανε, άλλεσ κάνανε παιδιά, άλλεσ δεν κάναν παιδιά. Βζβαια, ζνα διάςτθμα, όταν 

παντρευτικανε και κάμποςεσ φφγαν κι απ’ το Χαλάντρι, για καμιά δεκαπενταριά χρόνια είχανε 

χακεί. ϋΟταν τα παιδιά μεγάλωςαν, ξαναβρεκικαμε. Και όταν πια, ωχ! ςπουδάςανε κιόλασ και 

παντρεφτθκαν και τα παιδιά τουσ, ε, τότε πια, επειδι είχαμε και ‘μεισ μεγαλϊςει, ιταν πάρα πολφ 

ευκολότερο και πιο, πιο βολικό να βλεπόμαςτε και να ςυναντιόμαςτε κι όχι μόνο ςε ςπίτια, αλλά 

και πολλζσ φορζσ ζξω. Σε..., ςε ταβζρνεσ. Μασ κάνει ακόμα κζφι. Και αφοφ περάςει και, «Ρϊσ 

είςαι εςφ με τθ χολθςτερίνθ ςου, πϊσ είςαι εςφ με το αυτό ςου, πϊσ είςαι με τα νεφρά ςου...», 

μετά, μοιραίωσ, ζρχονται και οι αναμνιςεισ. *Γελάει και δυναμϊνει τθ φωνι τθσ, γελϊντασ] 

«Εκείνθ θ Νικολοποφλου τι μασ ζκανε; Θυμάςαι;» Αρχίηουν οι αναμνιςεισ.  

(ΒΣ) Συνικωσ τότε μιλοφςαμε με το επίκετο. Ο τάδε ..  

(ΣΑ) Νικολοποφλου.  

(ΒΣ) Δεν το λζμε ο Νίκοσ, ασ ποφμε, λζμε ο... 

(ΣΑ)ϋΟχι. ϋΘταν τα επίκετα ολονϊν μασ. Θ Αδαμαντίδου. Ακόμα ζτςι με φωνάηουνε, τ’ αγόρια.  

 

00:52:58 - Δεν επιτρεπόταν να μιλάνε ςτουσ ςυμμακθτζσ τουσ. 

(ΣΑ) Τα οποία αγόρια, εγϊ ακόμθ, δεν γνωρίηω. Αφοφ πζραςαν και πολλά χρόνια, ςυναντικθκα 

για πρϊτθ φορά ςε ζνα «ριγιοφνιον» που ζκανε θ τάξθ μασ, και για πρϊτθ φορά εγϊ είδα τισ 

φάτςεσ των ςυμμακθτϊν μου. Δεν επιτρεπότανε να μιλάμε ςτ’ αγόρια, δεν επιτρεπόταν να 

κάνουμε παρζα με τ’ αγόρια, οφτε καν με τουσ ςυμμακθτζσ μασ! Δεν επιτρεπόταν απολφτωσ 

τίποτα. ϋΕβλεπα ςυμμακθτι μου ςτο ζνα πεηοδρόμιο και εγϊ πιγαινα ςτο άλλο πεηοδρόμιο. Διότι 

αν μ’ ζβλεπε κανείσ τι κα γινότανε; ϋΘτανε μία εποχι, τϊρα κα πεισ δεκαετία του ’50 ιτανε! 

ϋΘτανε ... Λίγο, πίςω απ’ τον ιλιο, να τθν πω. Τϊρα δεν ξζρω να ςασ πω τθν αλικεια... ϋΘταν 

καλφτερα τότε; Ι τϊρα που βλζπω ςτα..., ςτισ αυλζσ των ςχολειϊν, φιλιοφνται, αγκαλιάηονται, 

κάνουν, δείχνουν τ’ αγοράκια με τα κοριτςάκια, χωρίσ να νοιάηονται αν τουσ βλζπει ο κακθγθτισ 

ι όχι. Δεν ξζρω. Εγϊ αυτι τθν εποχι τθ δικι μου, όμωσ, πολφ τθν αγαπάω. Γιατί είχε μια 

ακωότθτα, είχε μια γλυκφτθτα, είχε ζνα μυςτιριο. Τ’ αγόρια, και με τα βλζμματα και πϊσ κα... 

από μακριά! ϋΘταν κι αυτό ζνα παιχνίδι κι ιταν πάρα πολφ ωραίο και μπορϊ να πω ότι τα νζα 

παιδιά το ςτεροφνται αυτό.  

 

00:54:21 - Θ πρόςβαςθ ςτο ςχολείο ανεμπόδιςτθ και για τα κορίτςια. 

(ΒΣ) Και να ςασ ρωτιςω κάτι. Είπατε υπιρχαν δφο τμιματα κοριτςιϊν και δφο τμιματα 

αγοριϊν. Δθλαδι... 

(ΣΑ) Δφο τάξεισ!  
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(ΒΣ) Δφο τάξεισ. Α! Δφο τάξεισ. 

(ΣΑ) Δφο τάξεισ. Εβδόμθ, ογδόθ...  

(ΒΣ) Υπιρχε ίδιοσ αρικμόσ κοριτςιϊν και αγοριϊν; 

(ΣΑ) ϋΟχι...! Ρερίπου, όταν πρωτοξεκινιςαμε το ’50 ιμαςταν τρία τμιματα από εκατό παιδιά. 

Καταλιξαμε, ςτθ δικι μου τθν τάξθ, ςτθν οποία δεν είχε πζςει το τςεκοφρι που είχε πζςει ςτ’ 

αγόρια, τελειϊςαμε πενιντα πζντε κορίτςια. Τα αγόρια, που ιτανε περίπου ς’ αυτόν τον αρικμό, 

ιταν ζνα Λογκινίδθσ φιλόλογοσ, ο οποίοσ εκουτςοφρεψε τθ μιςι τάξθ. Δεν τουσ άφθςε 

μεταξεταςτζουσ. Τουσ ζκοψε. Και μείναν τριάντα κάτι παιδιά.  

(ΒΣ)  Αγόρια όλα. 

(ΣΑ)  Αγόρια. Αυτά τα τριάντα παιδιά τελειϊςαν το ςχολείο. Εμείσ ιμαςταν πενιντα πζντε. 

Βζβαια από τα τρακόςια παιδιά που ιμαςταν, α...  

(ΒΣ) Τα κορίτςια, μ’ αυτό που μου λζτε, είναι ςα να μου λζτε ότι τα κορίτςια είχαν καλφτερθ 

επίδοςθ. 

(ΣΑ) Είχαν τθν τφχθ να μθν ζχουν ζναν τζτοιον... Δεν ξζρω αν δεν είχαμε εμείσ τον Λογκινίδθ, τι κα 

μασ ζκανε. Γιατί, εδϊ που τα λζμε, ωραία! Είχαμε αριςτοφχεσ μακιτριεσ ςτθν τάξθ, εξαιρετικά 

μυαλά, αλλά είχαμε και «μπακατζλεσ». Σ’ όλεσ τισ τάξεισ υπάρχουν.  

(ΒΣ)  Εγϊ ικελα, περιςςότερο θ ερϊτθςι μου ιταν, αφοροφςε αν τα κορίτςια ιταν λιγότερα 

ςτο γυμνάςιο, ςε ςχζςθ με τ’ αγόρια, δθλαδι εάν θ πρόςβαςθ ςτο γυμνάςιο για τα κορίτςια 

τθσ εποχισ, είχε κάποιο εμπόδιο. 

(ΣΑ) Πχι, όχι, όχι, όχι! Κανζνα απολφτωσ.  

 

00:56:05 - Απαραίτθτθ θ ποδιά και ο γιακά για τα κορίτςια, αγορά των ςχολικϊν 

βιβλίων και 500 δραχμζσ το χρόνο θ φοίτθςθ ςτο Γυμνάςιο. Το ςυςςίτιο ςτθ 

Κεςςαλονίκθ. 

(ΣΑ) Κανζνα απολφτωσ, απλϊσ από τθ δεκαετία του 1950 ιταν, είχε γίνει μια φοβερι 

αναδιοργάνωςθ τθσ παιδείασ, υπουργοφ όντοσ του άλλθ του Γεωργίου1, το κυμάμαι αυτό το 

όνομα. Ρριν από αυτό, τθν αλλαγι, δεν ξζρω αν ιταν ακόμθ δωρεάν. ϋΘταν δωρεάν θ μζςθ 

εκπαίδευςθ;  Δεν ξζρω. Εγϊ κα πω γι’ αυτό που ξζρω. ϋΘταν θ πρϊτθ χρονιά με τα παιδιά από το 

δθμοτικό, με το ενδεικτικό τουσ, μπαίνανε κατ’ ευκείαν ςτο γυμνάςιο. Ε, ςτθν πρϊτθ τάξθ και 

όποιοσ ξεχωρίςει, ξεχϊριςε να πάει παραπάνω. ϋΟχι! Ιταν θ πρϊτθ χρονιά που είχε γίνει αυτό, 

με το ενδεικτικό μασ, μασ κακίηανε κάτω, δίναμε εξετάςεισ, τα μιςά παιδιά φεφγανε, τα άλλα 

μιςά περνοφςανε ςτο γυμνάςιο και, επειδι εκεωρείτο ότι, δεν ξζρω, δεν κυμάμαι κακόλου ςε τι 

μασ εξιταηαν, και τι ςυμπεράςματα βγάηανε δεν ξζρω, πθδοφςαμε δφο τάξεισ. Δθλαδι αντί να 
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πάμε πρϊτθ γυμναςίου, πθγαίναμε τρίτθ γυμναςίου. Εξ ου και το οκτατάξιο. Τϊρα, αυτό δεν το 

κατάλαβα ποτζ. Εκείνο που κατάλαβα πάρα πολφ καλά ιτανε ότι ζπρεπε να πλθρϊςουμε 

πεντακόςιεσ δραχμζσ το χρόνο. ‘Επρεπε τα βιβλία να τ’ αγοράηουμε εμείσ. ϋΕπρεπε, απαραιτιτωσ, 

να φοράμε ποδιά, χωρίσ ποδιά ςε ζδιωχνε ο επιςτάτθσ και χωρίσ γιακά ςε ζδιωχνε ο επιςτάτθσ. 

Αμμμ... Εγϊ το ξεκίνθςα ςτθν Κεςςαλονίκθ, ςϋ ζνα πάρα πολφ ωραίο ςχολειό, πθγαίναμε ακόμα 

με το..., είχαμε ζνα τενεκεδάκι που μασ δίνανε κάκε πρωί, γάλα με κακάο κι ζνα ςταφιδόψωμο. 

Κι ιμαςταν τα παιδιά τθσ κατοχισ. Μετά τον εμφφλιο. Κάκε πρωί, λοιπόν, είχαμε ζνα υπόςτεγο 

και γινότανε εκεί το φαΐ. Εδϊ, όταν ιρκα εδϊ, δεν το είχα. Ρροφανϊσ εδϊ καλοτρϊγατε, 

καλοπίνατε, δεν ξζρω, αλλά ςτθ Μακεδονία φαίνεται ότι είχαμε πρόβλθμα, εκεί, με τα 

τενεκεδάκια. Ε,ε,… Α! Και για να μθν τα πλθρϊνεισ όλα μαηί, άμα τθ εγγραφι ςου πλιρωνεσ τισ 

διακόςιεσ πενιντα δραχμζσ και για να πάρεισ το ενδεικτικό ςου και να γραφτείσ ςτθν επόμενθ 

τάξθ, ζδινεσ τισ άλλεσ διακόςιεσ πενιντα, και ‘γω κυμάμαι τϊρα πολφ καλά ότι τότε ζπαιρνε ο 

πατζρασ μου..., τϊρα τριακόςιεσ τριάντα εφτά δραχμζσ... ιτανε θ ςφνταξι του, κάτι τζτοιο. 

Δθλαδι, ςχεδόν, τα διπλά ιταν τα δικά μου τα δίδακτρα. Κινδυνεφαμε, εγϊ κινδφνευα γιατί 

πραγματικά ιμαςταν ςε πολφ κακι οικονομικι κατάςταςθ. Κινδφνευα να μθν μπορϊ να πάω 

ςτο...., ςτο γυμνάςιο. Γιατί ιταν και ζνα πολφ μεγάλο ζξοδο να αγοράςεισ τα βιβλία. Βζβαια, εδϊ 

όταν ιρκα βρικα τθν άκρθ μου, τα δανεικά. Δανεικά βιβλία, να ‘ναι καλά... Κι ιταν αυτι που μου 

‘κλειςε το παράκυρο ςτα μοφτρα. Απ’ αυτθνισ τισ κόρεσ πιρα τα βιβλία. Και τισ ευγνωμονϊ! Να 

‘ναι καλά. Και τθν μικρι τθν κόρθ τθν είχα δει πζρςι, πρόπερςι ςτον ϋΑγιο Νικόλα, και μου λζει 

«Στζλλα, κυμάμαι ακόμα ότι ςου δίναμε κουρζλια τα βιβλία των αδερφϊν μου και μασ τα ‘φερνεσ 

με καινοφργια εξϊφυλλα, ντυμζνα με μπλε χαρτί...» και ετικζτα τότε από πάνω. Κι εγϊ ζςβθνα θ 

κακομοίρα τα «φάμπερ» που γράφανε και κάνανε καλικατηαράκια ςτα... κι είχα μια μαλακιά 

γόμα κι ζςβθνα. Και όλο το καλοκαίρι το περνοφςα να ανκρωπίςω τθν... *Γελάει+   

(ΒΣ) Σβινοντασ. 

(ΣΑ)  Σβινοντασ... Να ‘ναι καλά, πραγματικά με βοικθςαν πάρα πολφ.  

 

01:00:05 - Ο Τηάρτηανοσ και τα Λατινικά. 

(ΣΑ) Εγϊ απ’ το ςχολείο κρατάω αυτά που αγόραςα εγϊ, και ζτςι ζπρεπε να γίνει... Ο 

Τηάρτηανοσ... Χωρίσ αυτόν, άπαπα, δεν μπορϊ! Είναι ο μόνοσ ο οποίοσ ςου ‘δινε να καταλάβεισ 

πϊσ πρζπει να μιλάσ! Να μθν κάνεισ... Γιατί τον καταργιςανε τον Τηάρτηανο;  

(ΒΣ) Δεν ξζρω και ‘γω ζχω τι εκδόςεισ του ςχολείου, και ‘μεισ Τηάρτηανο κάναμε ςτο ςχολείο, 

αρκετζσ δεκαετίεσ...» 

(ΣΑ) «Τα μετά δοτικισ, μετά γενικισ και δοτικισ ςυνταςςόμενα ριματα...» και «υπζρ φείδου 

χρόνου», «επιμελοφμαι τινόσ». Ακόμα τα κυμάμαι! ϋΕχουν περάςει τόςα χρόνια... Και δεν ιταν 

ότι μου τα ζβαηε κανείσ με το ηόρι ςτο κεφάλι, να το πω το ‘βριςκα και ςαν παιχνίδι. Γιατί 

προςπακοφςα και να το..., να το χρθςιμοποιϊ και ςτθν κουβζντα μου. Για να μπορεί να μου 

τυπϊνεται καλά. Διάβαςα αυτό, μπορϊ να το πω κιόλασ. Μια χαρά. ϋΟπωσ και τα λατινικά. Κακϊσ 



 

20 
 

τα κλείςανε τα λατινικά. Εγϊ κατάφερα και ςυνεννοικθκα ςτθν Λταλία για πρϊτθ φορά με τα 

λατινικά. Λίγο ζτςι, λίγο αλλιϊσ, λίγο άλλαηεσ τθν κατάλθξθ, μια χαρά. Κακϊσ τα κατιργθςαν. 

Γιατί; ϋΕχεισ μία βάςθ για όλεσ τισ ξζνεσ γλϊςςεσ. «Λματςιπατςιόνε»  λζει. Ροφ το ‘ξερα εγϊ τι  

ιταν το «ιματςιπατςιόνε»; «ιματςιπζιςον». Θ βάςθ είναι τα λατινικά. Λατινογενισ είναι θ 

γλϊςςα. Καταλαβαίνω ιςπανικά, γιατί πάνω κάτω μοιάηουνε. Είναι θ βάςθ του, πϊσ να το 

κάνουμε. Λίγο να γυρίςεισ το μυαλό ςου κάτι καταλαβαίνεισ. Δεν ξζρω γιατί. «Να μθν 

φορτϊνονται τα παιδιά γιατί μετά από ζξι ϊρεσ μακιματοσ είναι ςαν κοτόπουλα!» Οκτϊ ϊρεσ 

είχαμε! Κυμάμαι. Μία φορά τθ βδομάδα είχαμε οκτάωρο. ϋΘταν γυμναςτικι βζβαια θ ϊρα, αλλά 

ιταν οκτϊ ϊρεσ ζξω από το ςπίτι μασ. Κι ιταν απόγευμα και ζπρεπε τθν άλλθ μζρα να πάμε 

πρωί. ϋΘταν τρεισ μζρεσ πρωί, τρεισ μζρεσ απόγευμα. Ροφ να προλάβεισ να διαβάςεισ. Κι εμείσ 

ιμαςταν ςαν κοτόπουλα.  

(ΒΣ) Εςείσ δεν πιγατε ποτζ, δθλαδι, ςτο καινοφργιο γυμνάςιο, όχι. 

(ΣΑ) Μόνο για τισ πρόβεσ τθσ χορωδίασ.  

(ΒΣ) Μόνο για τισ πρόβεσ τθσ χορωδίασ. 

(ΣΑ)  Τότε το χάρθκα εγϊ αυτό. Και μια, πριν δφο, τρία χρόνια που πζραςα, το είδα πριν αρχίςει θ 

ςχολικι χρονιά, βαμμζνο, κακαριςμζνο, κοφκλα, και πζραςα φςτερα από μερικοφσ μινεσ και είχε 

τζτοια μουντηαλιά και τζτοιο γκράφιτι ...  

 

1:02:52 - Στο γυμνάςιο ερχόντουςαν παιδιά από τισ γφρω περιοχζσ. Κατθχθτικό 

ςτον Αγ.Ραντελειμονα για να γλιτϊνει τθσ δουλειζσ του ςπιτιοφ. Θ κατάςταςθ 

τθσ οδοφ Αγίασ Ραραςκευισ τότε και τϊρα.  

(ΣΑ) Αλλά εγϊ κζλω μαηί με τθν οδόν Καλλιςπζρθ, κζλω και τθν οδόν Λωάννου Ραπαδάτου. Αυτοί 

οι δφο άνκρωποι ζβγαλαν αςπροπρόςωπο το Διμο Χαλανδρίου. Αυτόσ ο Διμοσ Χαλανδρίου που 

πολλοί απϋ το δθμοτικό ςυμβοφλιο και ο Διμαρχοσ ό ίδιοσ δεν ζχει παιδιά; Δεν ιξερε ποιόσ είναι 

ο Ραπαδάτοσ; *Ραφςθ+ Δεν ξζρω. ϋΕχω τθν εντφπωςθ ότι ς’ αυτόν τον τόπο, όταν κάνεισ καλό, θ 

καλφτερθ εκδοχι είναι να ς’ αγνοιςουνε. Θ χειρότερθ είναι να ςε κατθγοριςουνε. Δεν ξζρω γιατί 

είμαςτε ζτςι. Δθλαδι ο Ραπαδάτοσ πρζπει να είναι πάρα πολφ ευτυχισ που τουλάχιςτον.. 

.*Γελάει+... δεν τον κατθγοριςαν τον άνκρωπο. ϋΕπρεπε να τον ζχουν *Ακατάλθπτο+ το Χαλάντρι. 

Ντροπι ιτανε! Κι ερχότανε απ’ το Ψυχικό. Από το Χολαργό, από παντοφ ερχότανε, γι’ αυτό ιταν 

τόςα πολλά παιδιά. Απ’ τθν Αγία Ραραςκευι, απ’ όλο, γφρω-γφρω, απ’ όλθ τθν περιφζρεια, ςτο 

Χαλάντρι. Ερχόντουςαν όλοι τα παιδιά εκεί! Τι αν πω. Διμοσ Χαλανδρίου.  

(ΒΣ) Να μου πείτε λίγο για τον Ρεριθγθτικό του Χαλανδρίου. Το ςφλλογο. 

(ΣΑ) Αυτό εγϊ δεν το ξζρω γιατί πιγαινα κατθχθτικό ςτον Άγιο Ραντελειμονα. Είναι κάπου ςτθν... 

α, α, α, Φαρίντα..., ςτο Ρολφδροςο πρζπει να είναι. ϋΑγιοσ Ραντελειμων. Στο Ρολφδροςο ιτανε. 

Τϊρα, γιατί πιγαινα εγϊ από τθν οδό Αγίασ Ραραςκευισ ςτο Ρολφδροςο...; ωτάω τισ ςυμμ..., 
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όλεσ πθγαίναν ςτον ϋΑγιο Νικόλα. ωτάω «Εγϊ, παιδιά, γιατί πιγαινα εκεί;» Λζει «Δεν μασ το ‘πεσ 

ποτζ γιατί πιγαινεσ!» Λζω «Ξζρω γιατί πιγαινα! Να γλιτϊςω το ξεςκόνιςμα τθσ Κυριακισ!» Μ’ 

ζβαηε θ μάνα μου να δουλεφω. «Τι λεσ! Εγϊ ζχω κατθχθτικό!» Αλλά γιατί πιγαινα ςτον ϋΑγιο 

Ραντελειμονα; Οφτε που το κυμάμαι. Δεν ξζρω. *Ραφςθ+ 

(ΒΣ) Για τθν περίοδο του Χαλανδρίου που..., τα δεκατζςςερα χρόνια που ιςαςταν ςτο 

Χαλάνδρι, μετά τον πόλεμο, μετά όλα αυτά, πϊσ ιταν το Χαλάνδρι, τότε; Κυμόςαςτε; 

(ΣΑ) Χάλια. Θ οδόσ Αγίασ Ραραςκευισ ςασ είπα πϊσ ιτανε. Μία ςτενι άςφαλτοσ, χαράδρα από 

δω, χαράδρα από ‘κει, δεν είχε πεηοδρόμιο. Αν διαςταυρωνόνταν δφο αυτοκίνθτα και είςαι 

πεηόσ, ο κεόσ μαηί ςου. Βζβαια δεν είχε κίνθςθ μεγάλθ. Θ οδόσ Αγίασ Ραραςκευισ είναι όπωσ τθν 

ξζρετε τϊρα, δεν άλλαξε κακόλου... Και αυτό λζω, δφο άξονεσ ζχει το Χαλάντρι. Τθν Ρεντζλθσ και 

τθν Αγίασ Ραραςκευισ. Μζχρι εκείνα τα «Σίδερα» κάτι, δεν μποροφςε να εξωραϊςτεί αυτόσ ο 

δρόμοσ, να γίνει κάτι. Βζβαια είναι χτιςμζνα ςπίτια εδϊ και καιρό. Ρρζπει να γκρεμιςτοφνε για ν’ 

ανοίξει ο τόποσ. Ξζρω ‘γω, μια δεντροφφτευςθ, κάνα... δεν ξζρω τι μπορεί να γίνει. Απ’ τα 

«Σίδερα» κι απάνω, επειδι εκεί ιταν ερθμιά, όλα ζγιναν.... βάςει το παλιό μασ το ςπίτι, ασ 

ποφμε, του αδερφοφ μου. Το ςπίτι, ζφταςε ο δρόμοσ ο καινοφργιοσ, του πιρε ζνα κομμάτι 

χωματόδρομοσ που ιταν μπροςτά απ’ τθν αυλι του, πιρε όλθ του τθν αυλι τθν μπροςτινι και 

ζφταςε μζχρι τα ςκαλιά τθσ βεράντασ του! Δθλαδι ζγινε ζνα κθριϊδεσ πράγμα. Αλλά εκεί ιταν 

εφκολο γιατί δεν υπιρχαν κτίςματα. ϋΘταν όλο μεϊντάνι, δεν είχε τίποτα. 

(ΒΣ)ϋΘτανε δθλαδι το Χαλάνδρι κλειςμζνο ςτο Κζντρο αυτό. 

(ΣΑ) το Κζντρο, ναι.  

 

01:06:30 - Το μάκθμα τθσ γυμναςτικισ.  

 (ΒΣ) Εκεί. Θ ςχζςθ του με τθ ρεματιά; Ρθγαίνατε κακόλου... 

 (ΣΑ) Α,α,α! Α,α! *Γελάει+ Τι κίξατε τϊρα...! Στθ ρεματιά, ςτθν αρχι, μασ πθγαίνανε, λζει, για 

γυμναςτικι! *-Με το ςχολείο!+ Με το ςχολείο. Γιατί δεν είχαμε μζροσ που κα κάνουμε 

γυμναςτικι. Αφοφ είχαμε γυμνάςτρια κάτι ζπρεπε να κάνουμε. Τ’ αγόρια δεν ξζρω τι κάνανε. Τθν 

πρϊτθ φορά, λοιπόν, που πιγαμε, είδαμε κάτω, κάτι..., να ‘τανε ςαν μπαλόνια, ςαν κάτι τι.... Τα 

βλζπαμε, δεν ξζραμε τι είναι, αλλά ζπρεπε να ξαπλϊςουμε κιόλασ! Εμείσ, ποφ να ξζρουμε τα 

ζρμα! Ρίςω απ’ τον ιλιο εμείσ κι αν ιμαςταν! Φωνάηουμε τθν κακθγιτρια. Ρροφανϊσ κάτι 

ψυλλιαςτικαμε ότι δεν ιταν κάτι καλό! ϋΘ ιταν κάτι ςιχαμερό, δεν ξζρω. Κάτι, κάπου πιγε ο νουσ 

μασ. Αλλά όχι ς’ αυτό! Α! Και το μόνο που κάναμε, βρικαμε καλάμια, τα ςπάςαμε να είναι 

μυτερά και τα..., πϊσ τα λζνε, τ’ αγκιςτρϊναμε και τα ςθκϊναμε και ωσ ςθμαία! *Γζλια+ Θ 

κακθγιτρια *Ακατάλθπτο+ Μασ πιρε και φφγαμε. Ροφ να πάμε να κάνουμε, τϊρα. Λζει «Θα 

κάνετε κατ’ αρχιν φουφοφλεσ, όχι ςόρτσ, φουφοφλεσ ωσ εδϊ.», ςαν τα..., πϊσ τα λζνε, τα, τα, τα 

παλιά τα μαγιό τα προπολεμικά. «Και κα κάνουμε γυμναςτικι...» , τϊρα εκεί ζχει χτιςτεί 

πολυκατοικία, πολυκατοικίεσ, δίπλα ςτθν «Αρμονία», το καλοκαιρινό το ςινεμά, υπιρχε ζνα 
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άχτιςτο οικόπεδο, μακρόςτενο και είχε και ζναν τοίχο. Κυμάμαι που ζγραφε «Απαγορεφεται το 

ουρείν» Συνθκιηόταν τότε. Και πθγαίναμε εκεί να κάνουμε γυμναςτικι, αλλά ζπρεπε οπωςδιποτε 

να ζχουμε φουφοφλεσ, διότι πϊσ κα κάναμε γυμναςτικι, κα ξαπλϊςουμε κάτω, τα μποφτια μασ 

κα τα ‘βελεπε ο κόςμοσ που περνοφςε ςτθν άςφαλτο. Ε, κάποια ςτιγμι, ςκυλοβαρζκθκαν 

φαίνεται να μασ ςτζλνουν γυμνάςτριεσ και γλιτϊςαμε. Είχαμε καταταλαιπωρθκεί. Μία με τα 

«μπαλόνια» του...,  Αυτό ιτανε. Θ γνωριμιά μασ με το... Α! Γιατί είναι και κάτι άλλο. Τα αγόρια, 

τϊρα, εγϊ τα μακαίνω εκ των υςτζρων. Τα αγόρια, πθγαίνανε, λζει, ραντεβοφ όχι με τισ 

ςυμμακιτριζσ τουσ, όχι με τθ δικι  μασ τθν τάξθ, με τισ μικρότερεσ. Ρροφανϊσ είχανε ξυπνιςει οι 

μικρζσ. Εμείσ  ακόμα κοιμόμαςτε. Και πθγαίνανε ραντεβοφ πονθρά εκεί. Το βράδυ. *Δυναμϊνει τθ 

φωνι τθσ+ Λζω «Τϊρα τα λζτε, καλζ!» «Ε, δεν κα ξεφωνίηαμε κιόλασ...» Λζω «Εξ ου τα 

“μπαλόνια”....!» Ριρα και ‘γω τθν απάντθςι μου. *-Γελάει+  

 

01:09:25 - Τθν περίοδο του ’50,’55 θ εματιά ιταν κακόφθμθ.  

(ΒΣ) Μάλιςτα. Δθλαδι, άλλωσ πωσ δεν πθγαίνατε ςτθ ρεματιά. 

(ΣΑ) Πχι! Απαγορευμζνθ!  

(ΒΣ) Θ ρεματιά ιτανε... 

(ΣΑ) Θ ρεματιά ιτανε απαγορευμζνθ. Διότι ιταν κακόφθμθ, εφόςον πθγαίνανε τα ηευγαράκια 

*Γελάει+  

(ΒΣ) Γιατί υπιρχε κι ζνασ..., ζνα κιόςκι των Ρροςκόπων εκεί πζρα. Κάναν κάποιεσ 

δραςτθριότθτεσ. 

(ΣΑ) Εγϊ δεν κυμάμαι τίποτα, κυμάμαι μόνο αυτό. *-Γελάει+  

(ΒΣ) Μόνο αυτό. Οφτε άλλα κζντρα υπιρχαν εκεί. 

(ΣΑ) ϋΟχι, όχι.  

(ΒΣ) Τίποτα εξοχικά κεντράκια και τζτοια. 

(ΣΑ) ϋΟχι!  

(ΒΣ) Πχι. 

(ΣΑ) Θ ρεματιά ιτανε, κατ’ αρχιν ιτανε βρόμικθ. Είχε πολφ ςκουπίδι, δθλαδι, δεν ιταν ζνα 

πράγμα που να το λιμπιςτείσ και να πασ!  

(ΒΣ) Μιλάμε για εκεί, ’52, ’53; 

(ΣΑ) Ναι!  

(ΒΣ) Ναι. 
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(ΣΑ) Εγϊ ξζρω τθν περίοδο ’50, ’55. Μετά εγϊ να πάω ςτο Χαλάντρι, μάλλον, να πάω ςτθ ρεματιά 

εγϊ, ζςτω κι αν ιμουνα ςτο Χαλάντρι, δεν είχα λόγο. Αυτό που γίνεται τϊρα και γίνεται πάρα 

πολφ ωραία και ζχω πάει και το ζχω δει και το ζχω φχαριςτθκεί, είναι πολφ πρόςφατο. Είναι τα 

τελευταία χρόνια, καμιά δεκαριά χρόνια πρζπει να ‘ναι. Με το κζατρο, με το..., 

αςφαλτοςτρϊκθκε, ζχουνε χτιςτεί πολυκατοικίεσ ωραίεσ... Ο Τςοχατηόπουλοσ νομίηω ζμενε εκεί. 

Θ Βάςω θ Ραπανδρζου ζμενε εκεί... Μ,μ,μ... ζχει μια πάρα πολφ ωραία γειτονιά. Τθν εποχι 

εκείνθ δεν ιταν ωραία γειτονιά. ϋΘταν βρόμικο αυτό το πράγμα. Και δεν κυμάμαι αν..., γιατί 

χειμϊνα δεν πιγα ποτζ, δεν ξζρω αν είχε και νερό το χειμϊνα. Δθλαδι αν ιταν χείμαρροσ εκεί 

μζςα. Και ποφ εκβάλλει αυτόσ ο χείμαρροσ; Δεν ξζρω. Βγαίνει πουκενά αυτό το πράμα; Δεν το 

ξζρω.  

(ΒΣ) Ρθγαίνει προσ Φιλοκζθ, αλλά δεν  κυμάμαι ποφ βγαίνει. 

(ΣΑ) Μιπωσ είναι ςε κάποιο ρζμα..., κάποιο ρζμα υπάρχει από ‘κει. ϋΟχι Φιλοκζθ... Νζα Λωνία; 

Ροφ ιταν ο Ροδονίφτθσ; Α! *-Γελάει+ Ο Ροδονίφτθσ, ναι. Νομίηω  κάπου εκεί πρζπει να εκβάλλει, 

αλλά αυτά μάλλον τα ζχουνε ςκεπάςει τϊρα, και δεν φαίνονται και πουκενά. 

 

01:11:49 - Λόγω ζλλειψθσ χρθμάτων, θ μόνθ διαςκζδαςι τουσ ιταν θ χορωδία.. 

(ΒΣ) Να ςασ ρωτιςω κάτι άλλο. Ρϊσ διαςκεδάηανε οι νζοι; Αφοφ τα νιάτα ςασ εδϊ τα ηιςατε, 

τα πολφ... 

(ΣΑ) Δεν διαςκεδάηαμε...  

(ΒΣ) ...τα εφθβικά και τα... 

(ΣΑ) Δεν διαςκεδάηαμε. 

(ΒΣ) Δεν διαςκζδαηαν; 

(ΣΑ) Κατ’ αρχιν δεν είχαμε χριματα. Για να βγεισ να πασ κάπου ζπρεπε να ζχεισ χριματα. Αυτι 

τθν εποχι που εμείσ ιμαςταν μακθτζσ, οφτε για αςτείο δεν ςυηθτιότανε, οφτε χρόνοσ υπιρχε 

αλλά οφτε και χριματα. Αργότερα, όταν τελειϊςαμε, όταν αρχίςαμε να δουλεφουμε, να 

παίρνουμε πζντε δεκάρεσ, αυτά... Κάτι ταβερνοφλεσ που ιταν.... Τίποτα. Ρολφ, πολφ 

ςυμμαηεμζνα. Γιατί μιλά... Εγϊ τϊρα πρζπει να μιλιςω για τθ δεκαετία λίγο του ’60, το ’64 

ζφυγα, άρα μιλάω για τα δεκατζςςερα χρόνια που ζμεινα εδϊ, ’50, ’55 μακιτρια, ’55,’64 αυτό 

που είπα. Να βλεπόμαςτε, ςυνικωσ θ χορωδία. Θ διαςκζδαςι μασ ιτανε θ χορωδία. Δθλαδι, 

αυτι θ παρζα, θ δικιά μου θ παρζα, ςτο ςχολειό... ο μόνοσ τρόποσ να διαςκεδάςουμε ανζξοδα 

αλλά και να φχαριςτιόμαςτε, ιταν να τραγουδάμε. Ρολλζσ φορζσ, τότε ιταν και το, το 

νεκροταφείο, ιταν μεσ ςτθν πόλθ, ιτανε εκεί που είναι ο ϋΑγιοσ Γιϊργθσ τϊρα. Ρριν το 

ςθκϊςουν. Εγϊ λοιπόν για να πάω από τθν πλατεία Δοφρου να πάω ςτο ςπίτι μου, ζπρεπε να 

περνάω το νεκροταφείο. Εγϊ δεν είχα τζτοια πράματα, νεκροταφείο ιτανε, οι άνκρωποι ιτανε 

εκεί που ιτανε, ακίνδυνοι. Θ Νανά θ φιλενάδα μου  όμωσ φοβόταν. *Γελάει+ Ρολλζσ φορζσ 
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λοιπόν, όταν τελειϊναμε απ’ το ςχολείο ζλεγε «ϋΕλα, λοιπόν, τϊρα να μιλιςουμε ι να 

τραγουδιςουμε οι δυο μασ...» αυτι ζχει μια εξαιρετικι φωνι κοντράλτασ και τθν κρατάει ακόμα, 

θ δικιά μου πάει για φοφντο, «Ε, να τραγουδιςουμε κιόλασ ςτο δρόμο, αλλά κα με περάςεισ απ’ 

το νεκροταφείο, να ςε πάω ςτο ςπίτι ςου και μετά κα με κατεβάςεισ να με ξαναπεράςεισ απ’ το 

νεκροταφείο να πάω ςτο ςπίτι μου.» Κι εγϊ, τρίτθ φορά να πάω ςτο ςπίτι απ’ το νεκροταφείο. 

Αυτό γινότανε ςυνζχεια, και να λζει θ μάνα μου «Είςτε όλθ τθν θμζρα ςτο ςχολείο 

μαηί,...*Δυναμϊνει τθ φωνι τθσ+... τι ςτο καλό λζτε τόςεσ ϊρεσ!» Ραιδιά, οφτε ξζρω τι λζγαμε. Δεν 

υπιρχε τίποτα να πεισ ότι διαςκεδάηαμε.  

 

01:14:25 - Τα γυναικεία πάρτι. 

(ΣΑ) *Δυναμϊνει τθ φωνι τθσ+ Α,α,α,! Ναι! Κάναμε τα γυναικεία πάρτι. Με βερμοφτ και 

ςτραγάλια.  

(ΒΣ) Για πείτε μασ γι’ αυτά. 

(ΣΑ) Ναι! Αυτά ιτανε πάλι μεταξφ μασ, αλλά κορίτςια, αγόρια ποτζ, ζνα αγόρι ιταν ο 

Σκλαβουνάκοσ, ο οποίοσ χωνότανε ςτα κορίτςια πάρα πολφ, αυτόσ δεν ερχόταν ςτο ςχολειό μασ. 

ϋΘτανε γιοσ ενόσ γιατροφ. Του Σκλαβουνάκου, ςτο Χαλάντρι κι αυτόσ.  

(ΒΣ) Γνωςτι οικογζνεια φαντάηομαι, ότι του επιτρεπόταν. 

(ΣΑ) Ναι. Και αυτόσ πιγαινε ςε κάποιο άλλο ςχολειό. Αλλά είχε πάρα πολφ ςτενοφσ δεςμοφσ, απ’ 

το δθμοτικό, με κάποια κορίτςια απ’ το δθμοτικό το ςχολειό, απ’ το «Λίτςειο». ϋΟπου, λοιπόν, ο 

Στάκθσ ιτανε πανταχοφ παρϊν. Κάναμε εμείσ το πάρτι μασ, ο Στάκθσ εκεί. Τι κάναμε ς’ εκείνα τα 

πάρτι, Ραναγία μου. Κεφτεδάκια κα μασ ταΐηανε οπωςδιποτε, τυροπιτάκια κα μασ ταΐηανε 

οπωςδιποτε, και χορεφαμε μεταξφ μασ. Τϊρα τι ευχαρίςτθςθ βρίςκαμε μεταξφ μασ, δεν ξζρω. 

Βερμοφτ ιταν τότε, άλλο ποτό δεν ξζραμε, και οι ξθροί καρποί, τα ςτραγάλια. Και κατά 

προτίμθςθ τα μαλακά. Για να μθν ςπάςουν και τα δόντια μασ. Αυτά, μαηευόμαςταν ςε διάφορα 

ςπίτια, οφτε κυμάμαι ποια, και ιταν και ςπίτια μελϊν τθσ χορωδίασ... ϋΘταν ςπίτια που είχανε, να 

είχαν κάποιο χϊρο. Να μθν ιτανε μικρά, να ..., να μασ χωράνε όλα, γιατί μαηευόμαςταν καμιά 

δεκαπενταριά παιδιά... Αυτό... *Γελάει+ τα κυμόμαςτε τϊρα και γελάμε. Μζχρι που βγάηαμε και 

βαςίλιςςα του πάρτι, ςυνικωσ τθν πιο άςχθμθ, και κόβαμε ελιζσ, είχε απ’ ζξω, αυτόσ..., μια 

χρονιά τι κάναμε... Ελιζσ είχε ζξω ο κιποσ κι είχαμε κάνει ζνα ςτεφάνι να τισ ςτζψουμε κιόλασ, 

και μετά μάκαμε κι ότι θ ευλογθμζνθ το είχε βάλει και ςτο εικονοςτάςι, ιταν πάρα πολφ 

ευτυχιςμζνθ, διότι τθ βγάλαμε δια ψθφοφορίασ και για να μθν μασ πάρει χαμπάρι..., κακάςχθμθ. 

Και όχι απλϊσ άςχθμθ, πζκανε θ κακομοίρα, αυτι, όχι απλϊσ άςχθμθ, άχαρθ! Ερχόταν να ςε 

φιλιςει. Τζλοσ πάντων ολόκλθρο μάγουλο. ϋΟχι! Σου ςτράβωνε τθ μφτθ. Δεν μποροφςε, δεν 

ξζρω. Τθσ ζλεγεσ «Ραιδί μου, εδϊ! Είναι ελεφκερο όλο το μζροσ, ζχει μία πζτρα. Δεν κα πασ 

επάνω ςτθν πζτρα!» Απάνω ςτθν πζτρα πιγαινε θ..., θ Μαρία. Εκεί απάνω ζπεφτε! ϋΟπωσ με το 

ποδιλατο. Σου λζνε «Μθν πασ, μθν πασ ςτθν τρφπα!» ςτθν τρφπα πασ και πζφτεισ. Και μάκαμε 

μετά ότι το είχε βάλει ςτο εικονοςτάςι. ϋΘταν πάρα πολφ ευτυχιςμζνθ και όλεσ αναρωτιόμαςταν 



 

25 
 

αν ζχει κακρζφτθ ι αν δεν ζχει θ γυναίκα, βλζπει δεν βλζπει. Κάναμε και τισ τρζλεσ μασ. Ντροπισ 

πράματα είναι δθλαδι. Αλλά τϊρα παιδιάςτικα, μακιτριεσ ιμαςταν ακόμα. ϋΟχι, και λίγο 

μεγαλφτερεσ...  

 

01:17:21 - Εκδρομι ςτο Ηοφμπερι. Οι μονοιμερεσ ςχολικζσ εκδρομζσ. 

(ΣΑ) Και τισ εκδρομζσ που πθγαίναμε, τϊρα ποφ το βρίςκαμε αυτό το ....  

(ΒΣ) Στο ςχολείο ι εκτόσ ςχολείου; 

(ΣΑ) Ω,ω,ω... εκτόσ ςχολείου. Θ παρζα μασ. ϋΕνα θμιφορτθγό, ςτθν καρότςα, με τισ κουρελοφδεσ, 

τουσ κεφτζδεσ, δεν ξζρω τι και πθγαίναμε ςτο Ηοφμπερι. Μακρινι εκδρομι... *Γελάει+ Εγϊ το 

Ηοφμπερι από ‘κει το ξζρω. 

(ΒΣ) Το φορτθγό ιτανε κάποιου γονιοφ ι... 

(ΣΑ) Το φορτθγό, προφανϊσ, δεν το κυμάμαι αλλά μάλλον πρζπει κάποιοσ μπαμπάσ κάποιασ 

μακιτριασ να το είχε. Και, ο άνκρωποσ, τον βάηαμε κι αυτόν ς’ όλθ τθν ιςτορία και τον βάηαμε κι 

αυτόν. Γιατί ζπρεπε κάποιοσ να οδθγιςει, αλλά εμείσ ςτθν καρότςα, το τι το φχαριςτιόμαςταν, το 

τι το τραγουδοφςαμε, το τι κάναμε δεν λζγεται! Γυρίηαμε το βράδυ άρρωςτοι από τθν κοφραςθ, 

απ’ τον ιλιο, ταλαιπωρία...  

(ΒΣ) Θμεριςια εκδρομι. 

(ΣΑ) Θμεριςια εκδρομι. Ε, και τισ ςχολικζσ τϊρα  γιατί τισ λζνε πενταιμερεσ; Ρενκιμερεσ δεν 

τουσ αρζςει; «Ρενταιμερεσ» λζει. Σαν πενταροδεκάρεσ μου ακοφγεται. Εμείσ πιγαμε μονοιμερθ 

με ζνα λεωφορείο ςχεδόν γκαηοηζν, κακιν κακϊσ, ςτο ϋΑργοσ, για να πάμε ςτθν Επίδαυρο; 

ϋΕπρεπε να ςυνδυάςουμε και κάτι πολιτιςτικό. Δεν κα πθγαίναμε ζτςι. Ριγαμε ςτθν Επίδαυρο 

και μετά ςτο ϋΑργοσ. Κάπου, κυμάμαι που είχε νερά, ιταν ζνα δαςάκι, ζχω ακόμθ και τισ 

φωτογραφίεσ που... και τ’ άλλα κορίτςια βζβαια, πιγαμε το πρωί, γυρίςαμε το βράδυ και 

ιμαςταν πάρα πολφ ευτυχιςμζνοι. Αυτι ιταν θ «πενταιμερθ» θ δικι μασ. Κι όμωσ ιταν ωραία. 

Γιατί δεν είχαμε άλλο, κι αυτό το λίγο, που μασ προςφερότανε, ιταν πολφ. Δθλαδι το 

χαιρόμαςταν. Είναι ςαν τϊρα τα παιδιά που ζχουνε χιλιάδεσ παιχνίδια και τουσ πασ ζνα παιχνίδι 

και το πετάνε. Και ‘μεισ είχαμε πάνινεσ κοφκλεσ. Αν ςου φζρνανε μία κοφκλα, κοφκλα... ω, ω, ω, 

Ραναγία μου, τρελαινόςουνα! Γιατί το κάνουμε αυτό και μπουκϊνουμε τουσ ανκρϊπουσ, 

μπουκϊνουμε τα παιδιά μασ. Εγϊ λζω καμιά φορά ότι κα ‘πρεπε κανείσ να κάνει ςτα παιδιά του 

«θκελθμζνθ ςτζρθςθ» , να τ’ αφινει λίγο να το παλεφουν μόνα τουσ. Να χαροφν τθ δθμιουργία 

τουσ. Να χαροφν αυτό που κερδίηουν. Να δουν πϊσ αυτό κερδίηεται. Να μθν τουσ ζρχονται όλα 

ςτο χζρι. Δεν  ξζρω. Εγϊ δεν κουτςαίνω, που ςτερικθκα ατελείωτα πράγματα.  

 

01:20:08 - Τα γυαλιςμζνα παποφτςια. 
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(ΣΑ) Κυμάμαι ότι ζβγαλα τθν ποδιά και δεν είχα φόρεμα να φορζςω. ϋΕπρεπε να πάω να ψάξω 

για δουλειά και πιγαινα με ποδιά! Θ οποία, παιδιά, θ ποδιά ιταν χιλιοκαρικωμζνθ! Γιατί τθ 

φοροφςα ζξι χρόνια. Δανεικιά τθσ ανιψιάσ μου που ιταν πιο μεγάλθ από ‘μζνα, ότι ιταν αποφόρι 

εκεινισ να το πάρω εγϊ, και κυμάμαι επίςθσ και μου το κφμθςε προχκζσ θ φιλενάδα μου, θ Νανά 

και μου είπε «Σε κυμόμαςτε όταν πρωτοιρκεσ για τα καλογυαλιςμζνα ςου παποφτςια. Δεν 

είχαμε δει ποτζ τα παποφτςια ςου αγυάλιςτα.» Ξζρετε γιατί ιτανε γυαλιςμζνα; Γιατί ιτανε από 

πάνω μπαλωμζνα με ηικ ηακ γαηί και πζντε ςόλεσ από κάτω. Ρζντε φορζσ ςόλιαςμα. Κι ζλεγε θ 

μάνα μου «Δεν πειράηει που είναι μπαλωμζνα. Να είναι κακαρά.»  Δεν κυμοφνται το ηικ ηακ, 

κυμοφνται που τα παποφτςια μου ιταν γυαλιςμζνα. Μου το κφμιςαν προχτζσ. Τρελάκθκα όταν 

μου το ’παν. (Γελάει). Λζω «Το ’χατε προςζξει;» Το κυμόμουνα εγϊ τι γινότανε, αλλά δεν 

φανταηόμουν ότι το είχαν προςζξει. Αλλά υπιρχε λόγοσ.  

(ΒΣ) Υπιρχε λάςπθ. Οι χωματόδρομοι ςτο Χαλάνδρι και ... 

(ΣΑ) Το κακό μασ χάλι...  

(ΒΣ) Αν κανείσ διατθροφςε το παποφτςι του κακαρό ιτανε .... 

(ΣΑ)  Ιτανε ... *Γζλια+ ...  κάτι ςαν επίτευγμα. ...   

(ΒΣ) Καταπλθκτικό! 

(ΣΑ) Επίτευγμα!  

 

01:21:32 - Θ πρόςλθψθ ςτθν «Βαςιλικι Ρρόνοια». 

(ΒΣ) Ρείτε μασ και λίγα πράγματα για τθν..., ι όςα κζλετε, για τθν Εκνικι Τράπεηα. 

(ΣΑ) Μ,μ,μ... *Ραφςθ+  

Αναςτενάηει 

(ΣΑ) Ρροκθρφχκθκε ζνασ διαγωνιςμόσ το ’58 το Μάρτιο, εγϊ πριν δοφλευα ςτθν Βαςιλικι 

Ρρόνοια, τότε, των απόρων κοραςίδων, τα αυτά τθσ Φρειδερίκθσ και τα τζτοια. Εγϊ δοφλεψα 

εκεί, τελείωςα το ’55, το ’56..., μπαίνοντασ το ’56, τελείωςα το ’55 Λοφνιο, μπαίνοντασ το ’56 

διορίςτθκα εκεί, μ’ ζβαλαν να δϊςω εξετάςεισ κι εκεί, να γράψω, λζει, μία ζκκεςθ και να λφςω 

δφο αςκιςεισ μακθματικϊν. Λζω « Μάλιςτα..». Τθν ζκκεςθ τθν ζγραψα, οι αςκιςεισ 

μακθματικϊν δεν λφκθκαν ποτζ. Αλλά επειδι ιταν ορκογραφθμζνο, ιτανε καλογραμμζνο, είπαν 

«Τθν παίρνουμε!» Δεν είχα κανζνα μζςο και πιγα και εντελϊσ κρυφά, αυτι που μου το είπε με 

ξόρκιςε να μθ πω τίποτα, δεν ξζρω γιατί ιταν τόςο μυςτικοπάκεια... Εμ,μ..., εκεί δοφλεψα 

ενάμιςι χρόνο και εκεί κατάλαβα τι εςτί κάτεργον. Τι ςθμαίνει «γαλζρα». Να κωπθλατείσ ςε μια 

γαλζρα, ζνα τζτοιο πράγμα. Να φτάνω, τότε ςτεγαηόταν αυτό ςτθν Κτθματικι Τράπεηα, ςτθν 

Ρανεπιςτθμίου, να μπαίνω ςτισ εφτάμιςι, να μζνω ςτο Χαλάντρι, να μπαίνω ςτισ εφτάμιςι και να 

φεφγω από ‘κει εννιάμιςι, δζκα, χωρίσ υπερωρίεσ, χωρίσ τίποτα, βεβαίωσ. Διότι όταν πιγα εγϊ, 
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βρικα τζςςερισ υπαλλιλουσ, ο ζνασ μετατζκθκε, μετατζκθκε... Μετεπιδθςε ςτθν Κτθματικι 

Τράπεηα, ζφυγε. Τον χάνουμε τον ζναν. Θ άλλθ, ςτθσ οποίασ το πόδι είχα πάει εγϊ, για ζξι μινεσ 

ιταν κοντά μου, παντρεφτθκε και παραιτικθ. Και ιτανε και ο πατζρασ του ςθμερινοφ μου 

ανιψιοφ που παντρεφτθκε μια ανιψιά μου, του οφλθ ο πατζρασ, τον οποίον απζλυςαν. Και μζνω 

με τα τζςςερα γραφεία και να είμαι μόνθ μου. Τθν τρζχουςα δουλειά τθν ζβγαηα, μια 

ςυγκεκριμζνθ δουλειά δεν μποροφςε να βγει. Οι διοικθτικοί απολογιςμοί, δθλαδι ςτισ 

εβδομιντα οχτϊ παιδοπόλεισ που είχε τότε θ Βαςιλικι Ρρόνοια. Το κάκε ζνα παιδί, είχε χιλιάδεσ 

παιδιά, το κάκε παιδί είχε τθν καρτζλα του. Ρότε αρρϊςτθςε, πότε μπικε ςτο ςχολείο, τι 

βακμοφσ πιρε. Κάκε μινα ερχόντουςαν διοικθτικοί απολογιςμοί κι ζπρεπε αυτά να περαςτοφνε 

ςτισ καρτζλεσ τουσ. Αυτά ιτανε χρονοβόρα. Εγϊ δεν είχα χρόνο να κάνω τζτοια πράγματα. Και 

όςο ιτανε θ κυρία που ζφυγε, που πιγα ςτο πόδι τθσ, ζλεγε «’Ηρκαν διοικθτικοί απολογιςτικοί, 

παιδιά, εμζνα για δζκα μζρεσ με χάνετε.» ϋΕκανε μόνον αυτό! Δεν μποροφςε να κάνει τίποτε 

άλλο. Και οι υπόλοιποι βγάηαμε τθ δουλειά. Εννοοφςανε ντε και καλά να κάνω και αυτό! Ε, 

κάποια ςτιγμι... Ραρ’ όλα αυτά, ζλεγα θ κακομοίρα, άςε να δω που κα βγει αυτό το πράγμα. 

ϋΕγινε μια ιςτορία και ψάχνανε τον κφριο τάδε, τι ζγινε ςτθν τάδε παιδόπολθ. ϋΟταν μου ηθτάει ο 

τμθματάρχθσ μου «Φζρτε μου τθν καρτζλα» λζω «Μθν τθν ψάχνετε, δεν πζραςα καμιά αλλαγι!» 

«Μα...» λζει «...είναι δουλειά ςασ!» Λζω «ϋΟχι, δεν είναι δουλειά μου, εδϊ ιμαςταν τζςςερισ κι 

ζχω μείνει μία! Τθν τρζχουςα δουλειά τθ βγάηω, διοικθτικοί απολογιςμοί, όχι!» «Α!...» λζει «...κα 

ςασ αναφζρω ςτο Γενικό..., ςτο Γενικό Γραμματζα!» τι ιταν τότε ο Αγγελισ, υποδιοικθτισ τθσ 

Κτθματικισ Τράπεηασ, τότε. ϋΑλλοσ ζνασ, Ραναγία μου...! Ο τμθματάρχθσ μου, άςτα να πάει ςτο 

καλό, δεν το ςυηθτϊ. Αλλά να μθν ζχω κι ζναν άνκρωπο να ςυνεννοθκϊ πιο πάνω! Με 

«καρφϊνει» ότι εγϊ δεν βγάηω τθ δουλειά, διότι φεφγω και δεν δουλεφω. Ο ίδιοσ ο τμθματάρχθσ 

ιξερε, όλοι φεφγαν ςτισ δυόμιςι. Εγϊ ζμενα εκεί, ερχόταν αυτόσ ςτισ ζξι, με εφριςκε εμζνα εκεί 

που δεν είχα φφγει το μεςθμζρι, ζφευγε ςτισ οχτϊ, με άφθνε εκεί, και εγϊ ζφευγα ςτισ εννιάμιςι, 

δζκα, ανάλογα. Και ξαφνικά με καλεί μζςα ο Αγγελισ και μου λζει «Δεν μου λζτε, ςασ παρακαλϊ, 

θ δουλειά ςασ γιατί δεν βγαίνει;» Λζω «Θ δουλειά βγαίνει! Μια ςυγκεκριμζνθ δουλειά δεν μπορεί 

να βγει γιατί είναι χρονοβόρα!» Μου λζει «Ο προϊςτάμενόσ ςασ μου είπε ότι δεν ζρχεςτε το 

απόγευμα!» Λζω «Δεν ξζρω πϊσ το εννοεί ο προϊςτάμενόσ μου το απόγευμα, αλλά εγϊ ζρχομαι 

ςτισ εφτάμιςι το πρωί ωσ τισ εννιάμιςι το βράδυ, ο Ρροϊςτάμενόσ μου το ξζρει, γιατί ζρχεται, με 

βρίςκει εκεί, με αφινει εκεί, τϊρα, αν εςείσ...» λζω «... νομίηετε ότι εγϊ πρζπει να φζρω μια 

γκαηιζρα και ζνα ράντηο και να μεταφζρω τα πολιτικά μου δικαιϊματα ςτθν Κτθματικι Τράπεηα, 

ευχαρίςτωσ να το κάνω!» «Δεν ξζρω...» μου λζει «... είςτε πάρα πολφ αυκάδθσ, και ςασ 

παρακαλϊ αυτι ι δουλειά πρζπει να βγει!» Λζω «Κι εγϊ κα ςασ πω ότι  αυτι θ δουλειά δεν κα 

βγει!» Εγϊ τϊρα ζχω ανάγκθ για δουλειά. Ρεριμζνω να γίνει διαγωνιςμόσ τθσ Τράπεηασ, αλλά 

πότε; Αλλά δεν αντζχω πια. Ενάμιςι χρόνο είχα παραλογίςει. Και μια μζρα... Α! Ριγα και είδα τον 

Αγγελι και είπα «Θζλω να ςασ μιλιςω.» Αφοφ ζγινε το νταβαντοφρι τθν προθγοφμενθ, λζω 

κάτςε, μωρζ, πάω να του εξθγιςω του ανκρϊπου. «Θζλω να ςασ μιλιςω.» Και μου λζει «Δεν 

χρειάηεται να μου πείτε τίποτα, ζχω εμπιςτοςφνθ ςτον τμθματάρχθ μου! Ρθγαίνετε.» Α, λζω, ζτςι 

είςαι; Ραίρνω μία κόλλα χαρτί «Κφριοι, διά τθσ παροφςθσ υποβάλλω τθν εκ τθσ Υπθρεςίασ 

παραίτθςίν  μου, Μετά τιμισ Αδαμαντίδου» Ράω τθν αλλθλογραφία, αυτό κάτω, κάτω, γιατί θ 

αλλθλογραφία ζμπαινε, λζει, με τθ ςειρά τάδε, με τθ ςειρά δείνα, εφτά, οχτϊ λογιϊν πράγματα, 
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ζπρεπε να είναι με άψογθ ςειρά. ϋΕτςι κι αυτό πιγαινε εκεί, ιτανε κανάςιμο αμάρτθμα. Μία 

τρζλα ιταν εκεί μζςα, δεν ξζρω. Τα πιρε παραμάςχαλα ο τμθματάρχθσ, μου λζει «Τον κεραυνόν 

εισ φάκελλον *ακατάλθπτο+ κεκλειςμζνον, όταν τον πασ μζςα, ε;»  Τον πιγε και βλζπω αργεί να 

‘ρκει, αργεί να ‘ρκει, ομμμμ... Εν τω μεταξφ εγϊ τθν προθγουμζνθ μιλάω ςτον αδελφό μου και 

του λζω «Εγϊ αφριο...» και ςτον πατζρα μου και ςτθ μάνα μου, αλλά πάντα δίναμε λογαριαςμό 

ςτο μεγάλο αδερφό, ότι εγϊ αφριο δίνω τθν παραίτθςι μου απ’ τθ Βαςιλικι Ρρόνοια. Μου λζει 

«Γιατί, βαρζκθκεσ να δουλεφεισ;» «Πχι, αλλά είναι ζτςι κι ζτςι...» Μου λζει «Εγϊ κζλω να ‘ρκω να 

το διαπιςτϊςω...» Του λζω «Μπορείσ να ‘ρκεισ όποτε κζλεισ. Εγϊ αφριο τθν παραίτθςθ τθ δίνω.» 

Τθν άλλθ μζρα, λοιπόν, *Γελάει+ θ παραίτθςι μου ζχει πάει ιδθ μζςα, ζχει γυρίςει ο 

προϊςτάμενόσ μου και βλζπω τον αδερφό μου ζρχεται ςτο γκιςζ μου και μου λζει «Τϊρα ποφ 

είναι αυτόσ να πάω να τον δω τον μεγάλο!» Λζω «Δίπλα.» Αλλά εγϊ δεν μπορϊ να δω γιατί είναι 

ο κλθτιρασ ανάμεςά μασ, ζχει ζνα κουβοφκλιο. Και κάποια ςτιγμι... Θ Κτθματικι Τράπεηα, ςαν 

όλεσ τισ τράπεηεσ, όπωσ ζχει ζνα μακρινάρι ζχει ζνκεν και ζνκεν τα γκιςζ. Και είναι χιλιάδεσ 

κόςμοσ, βζβαια, που δουλεφει. Και ο Αγγελισ είναι ςε ζνα υπερυψωμζνο πράγμα εκεί και 

επιβλζπει. Και ακοφω ζνα καυγά...! Τον εξόργιςε, επειδι ιξερα ότι ο αδερφόσ μου είναι πολφ 

νευρικόσ και ιξερα τον άλλον τι πράμα είναι, του λζω «Κοίταξε, επειδι κα αντιμετωπίςεισ αυτό, 

φρόντιςε να είςαι ψφχραιμοσ. Ας’ τον να πει, εγϊ ςου ζχω πει όλθ τθν αλικεια, δεν ςου λζω 

ψζματα και αν ςου αμφιςβθτιςει αυτά που κα του πεισ, κα με φωνάξεισ. Να ‘ρκω να τα πω εγϊ 

και να καλζςω και τον άλλον μζςα! Δεν κα ςε αφιςω...» του λζω «... εςζνα ακάλυπτο, αλλά 

κράτα τθν ψυχραιμία ςου.» Ακοφω, λοιπόν, τον Αγγελι να φωνάηει, να φωνάηει κι ζνα 

μουρμουρθτό από κάτω. Βλζπω όλα..., εγϊ δεν βλζπω τίποτα, αλλά τα παιδιά που είναι ςτα γκιςζ 

ζχουν ςθκωκεί όλοι... Σου λζει «Τι γίνεται;» Ο Αγγελισ τόςοσ, ο αδερφόσ μου κθρίο. Κάποια 

ςτιγμι γίνεται θςυχία. Λζω «Μαχαιρϊκθκαν! Ραναγία μου...» Λζω «Σκοτϊκθκαν!» Λζω ςτον 

κλθτιρα «Ριγαινε μζςα, παιδί μου, να δεισ τισ γίνεται!» Μου λζει «Κάκονται και οι δφο και 

μιλάνε! Και ο Αγγελισ...» μου λζει «... κρατάει ζνα φφλλο χαρτί ςτο χζρι του.» Ωχ, λζω θ 

παραίτθςι μου! Κάποια ςτιγμι τελειϊνει όλο αυτό, βλζπω τον αδερφό μου κάτωχρο, κίτρινοσ, 

ςαν αν είχε ίκτερο. Σκφβει ςτο γκιςζ και μου λζει «Αδερφι, ενάμιςι χρόνο ς’ αυτό το 

κθριοτροφείο δουλεφεισ;» Λζω «Τθν άρπαξεσ και ςυ τθν “ρομπαρτηίτα” ςου!» «Δεν κζλω να ςου 

πω...» μου λζει «... τίποτε άλλο, κα τα ποφμε ςτο ςπίτι...» φεφγει. Εγϊ τρϊγομαι όμωσ τϊρα,  

περιμζνω να δω τι κα γίνει. Εγϊ ζχω δϊςει παραίτθςθ, κάποιοσ πρζπει να μου πει κάτι. Ο 

προϊςτάμενόσ μου ζχει ςκφψει το κεφάλι του κάτω και ωσ τθν ϊρα που ιρκε, για πρϊτθ φορά 

εγϊ φεφγω θ ϊρα δυόμιςι. Μεγαλοφργθςα! Ριρα τισ τςάντεσ, δεν λζω ςε κανζναν τίποτα, είπα 

«Γεια ςασ, καλι όρεξθ!» και ςθκϊνομαι και φεφγω. Ρρϊτθ και καλφτερθ! Ράω ςπίτι μου να δω τι 

γίνεται. Λζει ο αδερφόσ μου «Βρε παιδάκι μου...» μου λζει «... τι είναι εκεί μζςα; Μαςονία είναι, 

τι είναι;»  Λζω «Ο,τι ξζρεισ, ξζρω!» Εγϊ με το ηόρι, γιατί είχα πάκει και δφο νευρικζσ κρίςεισ, 

ζπεςα κάτω, πάγωςε το ςαγόνι μου, να τρζχουν τα μάτια μου, και να, να κζλω να μιλιςω και 

αυτό να είναι επόμενο, να μθν μπορϊ. Είχαν ςπάςει τα νεφρα μου, δεν άντεχα. Γιατί δοφλευα 

που δοφλευα, αναγνϊριςζ το μου, μωρζ, αν μθ τι άλλο. Οφτε παραπάνω πλιρωνεσ οφτε τίποτα. 

Ε, μθ κζλεισ και να πάρεισ και ρζςτα! Βζβαια, απ’ τθν Κτθματικι Τράπεηα, εγϊ δεν το διαπίςτωςα 

αυτό κακόλου, δεν μπορϊ να τον αδικιςω τον άνκρωπο, θ γνϊμθ τουσ ιταν ότι ο προϊςτάμενόσ 

μου κάτι άλλο ικελε. Και βλζποντασ ότι δεν... , γιατί ρωτοφςε  «Με ποιανοφ μζςον ιρκε αυτι 
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εδϊ!» Γιατί ερχόντουςαν από τισ Κυρίεσ των Τιμϊν, γνωςτοί, ερχόντουςαν από τον Βαςιλικό 

Σφμβουλο που ιτανε ο Ρεςματηόγλου, ο δικθγόροσ... ϋΘτανε μια, πραγματικά, ζνα είδοσ 

Μαςονίασ ιτανε όλο αυτό το πράμα. Κι ζψαχνε αυτόσ να δει, εγϊ τι πλάτεσ ζχω. Κανείσ δεν ιξερε 

τίποτα. Μ’ ζβλεπε και μζνα πϊσ ιμουνα, δεν τολμοφςε να ξανοιχτεί, γιατί ςου λζει κατά ποφ 

πάω, και μθν ξζροντασ αν ζχω εγϊ άνκρωπο από πίςω που κα ‘παιρνε πόδι, δεν τολμοφςε. Τϊρα, 

τι άλλο είχαν δει όλοι αυτοί, γιατί ωσ ηϊον όρκιο ιμουνα, τι βλζπανε, δεν ξζρω, αλλά εγϊ δεν 

είδα απολφτωσ τίποτα, λζω δεν παίρνω το κρίμα ςτο λαιμό μου. 

 

01:32:28 - Θ πρόςλθψθ ςτθν Εκνικι Τράπεηα. 

(ΣΑ) ϋΕφυγα, δίνω εξετάςεισ το Μάρτιο ςτθν Εκνικι Τράπεηα, ιμαςταν τεςςεριςιμιςι χιλιάδεσ, 

μασ είχε κάνει, κυμάμαι τότε, ςτα ΝΕΑ, ο Ψακάσ χρονογράφθμα. Και οι περιςςότερεσ ιμαςταν με 

τισ ποδιζσ. Ρολλά παιδιά δεν είχανε καν ροφχα να βάλουνε. Κι ζλεγε «Ροιζσ χιρεσ...» λζει «... 

ζχουν μαηευτεί εδϊ;» ϋΘμαςταν ςτθν... ε,ε,ε,... πϊσ τθ λζνε τθν εμπορικι ςχολι ςτθν Ρατθςίων;  

(Αντρικι φωνι) ΑΣΟΕΕ; 

(ΣΑ) ΑΣΟΕΕ. Ρϊσ τθ λζνε;  

(ΒΣ) Ανωτάτθ Εμπορικι. 

(ΣΑ) Ανωτάτθ Εμπορικι Σχολι, καλά το είπατε. Ναι. Και δίναμε, δι’ όλθσ τθσ θμζρασ, αλλά 

ιμαςταν μαηεμζνεσ όλεσ κατά γράμματα. Από πζντε γράμματα τθν κάκε φορά. Τεςςεριςιμιςι 

χιλιάδεσ και οι κζςεισ ιτανε εξιντα. Επειδι όμωσ ιταν πάρα πολφσ ο κόςμοσ, δθλαδι, ποιοσ κα 

κακότανε τϊρα, γραπτά που ιτανε γλϊςςα, ζκκεςθ, μακθματικά, τι άλλο δϊςαμε, δεν κυμάμαι. 

Ρόςο καιρό να δουλεφανε αυτοί οι ζρμοι, τεςςεριςιμιςι χιλιάδεσ ανκρϊπουσ να τουσ 

τςεκάρουνε, για να βγάλουν αποτελζςματα; Oπότε τι κάνουν; Βάηουν προκριματικι τθ γλϊςςα. 

Και κυμάμαι ότι τα αγγλικά μου, μ,μ,μ,μ.... ιταν και δεν ιταν. Και δίνουμε προκριματικι τθ 

γλϊςςα και όςεσ περάςουμε, περάςαμε!  

(ΒΣ) Τθν ξζνθ γλϊςςα. 

(ΣΑ) Τθν ξζνθ γλϊςςα! Κυμάμαι ότι μασ δϊςανε να μεταφράςουμε ζνα κείμενο του Κουκυδίδθ2 

μεταφραςμζνο ελλθνικά, πάλι ζνα κείμενο του Κουκυδίδθ, «Τα αίτια τθσ πτϊςθσ τθσ ρωμαϊκισ 

αυτοκρατορίασ»! 2 «Merde», «Merde»! Και κυμάμαι τθ λζξθ που δεν ιξερα. Θ τελευταία, 

τελευταία λζξθ και τθν τελευταία δεν ιξερα. Λζω δεν κα τθν αφιςω ζτςι. ϋΕπεςε εξ αιτίασ τθσ 

διαφκοράσ. Τθσ εςωτερικισ διαφκοράσ τθσ. Ρϊσ τθ λζνε τθ διαφκορά; Δεν τθν ιξερα. Οφτε τθν 

είχα δει ποτζ! Π,τι άλλο είχε τφχει μζςα, λοιπόν, περιφραςτικά, αν δεν ξζρω τθ λζξθ, αυτά, δεν κ’ 

αφιςω κενό πουκενά! Ε, τϊρα τθ διαφκορά τι περιφραςτικό να βρω να πω; Το μόνο που μου 

ιρκε το «μαλίσ», κακία. «Full stop dash» αυτό είναι, τελείωςε. Ρερνάμε εφτακόςιεσ. ϋΘμουνα 

ςτισ εφτακόςιεσ, θ φιλενάδα μου θ Νανά δεν περνάει, και υποτίκεται ότι αμζςωσ μετά κα 

δϊςουμε ζκκεςθ και μακθματικά. Αλλάηει θ διοίκθςθ τθσ Τράπεηασ, διότι ζφευγε ο..., ζνασ 

Κυριακόπουλοσ ιτανε, και ερχότανε ο Χζλμθσ. Εγϊ, όταν άκουςα πολιτικόσ ςτθ διοίκθςθ τθσ 
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Τράπεηασ, λζω «Δεν ζχω μζςον.., χάκθκα.» ϋΕτςι μου ‘ρχόταν μθν πάω καν να δϊςω. Και το 

οφείλω ςτθ μάνα μου, θ οποία ζλεγε «Εςζνα να μθν ςε νοιάηει. Ρολιτικόσ, ξεπολιτικόσ. Εςφ άμα 

πασ και γράψεισ, να μθν ςε νοιάηει!» ϋΟςο να γίνουν, όμωσ, όλεσ αυτζσ οι αλλαγζσ, φτάςαμε 

Λοφνιο. Λοφνιο, Λοφλιο. Λοφλιο, τζλθ Λουλίου δϊςαμε εξετάςεισ. Από τον Μάρτιο. ϋΟλα αυτά ιταν 

αγωνία βζβαια, τι κα κάνουμε, τι κα κάνουμε. ϋΘρκε θ ϊρα να δϊςουμε εξετάςεισ, κυμάμαι, ο 

τίτλοσ τθσ εκκζςεωσ ιταν, *Ραφςθ+  «Ουδζν κάλλιον ανκρϊποισ, ωσ θ τάξισ...» κάτι τζτοιο. ϋΑλλα, 

αντ’ άλλων, τι να γράψεισ, ξερό πράγμα. Τζλοσ πάντων φαντάηομαι ότι δεν...  απλϊσ μζνουν 

δομθμζνο το κείμενο, φαντάηομαι ότι κα είδανε,  κι αν ξζρεισ ςυντακτικό κι αν ξζρεισ γραμματικι, 

όχι ... τι άλλο κα ικελε θ Τράπεηα; ϋΘρκαν και τα μακθματικά. Μ,μ,μ… Μίξεωσ και κραμάτων 

ιταν ζνα… Λζω τθσ πλαϊνισ μου τθσ μακιτριασ Νίκθ Λουκίδου, ϊρα τθσ καλι, θ οποία ιτανε 

ςαΐνι ςτα μακθματικά. «Νίκθ, αυτό…!» Μου λζει «Πλωσ τυχαίωσ. Στζλλα, ζριξε μια ματιά ςτα 

μακθματικά χκεσ το βράδυ ςτο βιβλίο, και δεν ξζρω πϊσ…» λζει «… είδα τα κράματα και λζω 

κάτςε μωρζ να τα κυμθκϊ!» Μου κάνει κάτι καγκελάκια τζτοια, να το δω. «Το ξζρω…» μου λζει 

«… δεν είναι τίποτα..» Λζω «Τι είναι;» «Τίποτα…» μου λζει «… το δεκατζςςερα διά εφτά, ι το 

δεκατζςςερα διά δφο εφτά, κάπωσ ζτςι είπε,  και κάναμε, λζει τα καγκελάκια αυτά, τελείωςε 

αυτό είναι!» Και το άλλο ιταν ζνα των τόκων. Εντάξει, λίγο ωσ πολφ οι τόκοι, τουσ τόκουσ τουσ 

είχα ςτο μυαλό μου. Και περιμζναμε τα ζρθμα. Κάποια ςτιγμι βγικαν τ’ αποτελζςματα, περνάμε, 

και πρζπει να πάμε ςτο, ςτο κτίριο του..., του..., τθσ παλιάσ Τραπζηθσ Ακθνϊν, να εξαςκθκοφμε 

ςτθ γραφομθχανι.  

 

01:37:18 - Θ ςυνάντθςθ με τον πρϊθν προϊςτάμενό τθσ 

(ΣΑ) Κατεβαίνω λοιπόν, εγϊ, τθν Ρανεπιςτθμίου και απζναντί μου βλζπω τον παλιό μου τον 

προϊςτάμενο, τον Αγγελι, από τθν Κτθματικι, ν’ ανθφορίηει τθν Ρανεπιςτθμίου. Λζω «Τϊρα 

αυτοφ του λζνε καλθμζρα, του λζνε καλθςπζρα, τι κάνουμε;» Τον βλζπω ότι με κοιτάει από 

μακριά, περνοφςε ςε δφο μζτρα απόςταςθ και γυρίηει το κεφάλι του αλλοφ. Λζω «Ωραία, τϊρα 

κα δεισ.» Λζω «Καλθςπζρα ςασ, κφριε Αγγελι! και προχωρϊ εν τω μεταξφ. «Δεςπονίσ Αδα…» τότε 

υπιρχαν ακόμθ δεςποινίδεσ, «Δεςποινίσ Αδαμαντίδου…» *Γελάει+ Γυρίηω πίςω, μου λζει «…ζχω 

μάκει…» γιατί όταν βγικαν τ’ αποτελζςματα, δθμοςιεφκθκαν ςτθν εφθμερίδα. Και μία κοπζλα 

από τθν Κτθματικι πιρε τθν εφθμερίδα, δεν τον χϊνευαν και τον αμζςωσ προϊςτάμενό μου, και 

μπαίνει μζςα ςτθν Υπθρεςία μου τθν παλιά και λζει «Ραιδιά, θ Στζλλα θ Αδαμαντίδου πζτυχε 

ςτθν Τράπεηα, και μάλιςτα με πάρα πολφ καλι ςειρά! Στισ εξιντα, τριακοςτι ζκτθ!» «Και 

γυρίηω…» μου λζει «…να δω τον Στροφμπο και ο Στροφμποσ είχε το κεφάλι κάτω.» Ε, είπανε αυτζσ 

δυο κουβζντεσ, κάποιεσ κυρίεσ ιταν εκεί, είπανε δυο καλζσ κουβζντεσ, οκ. Ρροφανϊσ το 

πλθροφορικθκε κι ο Αγγελισ, δεν ξζρω πϊσ… Μου λζει «Ζχω μάκει τα ευχάριςτά ςασ! Μπικατε 

ςτθν Εκνικι Τράπεηα!» *Τον  μιμείται χαμθλϊνοντασ τθ φωνι τθσ+ Ε. πολφ προςθνισ, ζτςι πολφ 

γλυκόσ. Λζω «Ναι!» «Ρολφ μεγάλθ τφχθ, δεςποινίσ Αδαμαντίδου…» «Και ικανότθτα, κφριε 

Αγγελι!» «Ω, ναι! Δεν ζχω καμμίαν αντίρθςιν! Βεβαίωσ, βεβαίωσ! Και ικελα να ςασ πω το εξισ: 

Επειδι μου φτάςανε κάποιεσ πλθροφορίεσ ότι αυτόν τον ενάμιςι χρόνο που μείνατε μαηί μασ, 

κζλετε να τον διαγράψετε απ’ τθ ηωι ςασ.» Το ‘χα πει! Και το ‘χα πει ςε κάποιον ςτθν Κτθματικι, 
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του οποίου ο κείοσ ιταν προςωπάρχθσ ςτθν Κτθματικι και με τον Αγγελι που ιταν 

υποδιευκυντισ τα λζγανε. Και προφανϊσ από ‘κει το πλθροφορικθκε, απ’ τον Ευαγγελινό.  Λζω 

«Ναι, πραγματικά, ζτςι το είπα και το εννοϊ!»  Μου λζει «ϋΕχετε και ενάμιςι χρόνο ζνςθμα του 

ΙΚΑ.» Λζω «Και τι με νοιάηει εμζνα;» Μου λζει «Αυτά, ίςωσ κάποια ςτιγμι κα πρζπει να τα 

χρειαςτείτε. Να τα αναγνωρίςετε ςτθν Τράπεηα.» Λζω «Δεν νομίηω!» «ϋΑςτε με…» μου λζει «… να 

ξζρω καλφτερα, και κζλω να ςασ πω ότι όποτε τα χρειαςτείτε ι ό,τι χρειαςτείτε απ’ τθν παλιά ςασ 

τθν Υπθρεςία, μθν διςτάςετε να το ηθτιςετε. Και, επίςθσ, αν χρειαςτείτε κάποια, ςυςτατικι 

επιςτολι για τθν Εκνικι Τράπεηα για το διοριςμό ςασ, πολφ ευχαρίςτωσ εγϊ κα υπζγραφα μία.» 

Λζω «Σασ ευχαριςτϊ, ιδθ ζχω τρεισ και τισ ζχω ιδθ κατακζςει.» Τα του γυμναςιάρχου μου του 

Ραπαδάτου, τθσ Νικολοποφλου και του Νοτάρθ. «Είχα πάρει *Ακατάλθπτα+, εντάξει, τα ζχω 

κανονίςει.» Και ζφυγα…, δθλαδι ζκανα ωραίο διάλειμμα μζχρι και τον Λοφλιο και κυμάμαι 8 

Αυγοφςτου του ’58 ζχω διοριςτεί.  

 

01:40:31 - Αναηιτθςθ εργαςίασ πριν διοριςτεί. 

(ΣΑ) Ρριν όμωσ, όταν ζψαχνα ακόμα για δουλειά και πριν, γιατί λζμε τϊρα ότι ζχουμε ανεργία και 

ανεργία και ανεργία… θ ανεργία θ τότε ιταν ανεργία. Κι εκεί δεν είχεσ και κανζναν για ν’ 

ακουμπιςεισ. Τϊρα ζχεισ τον παπποφ, τθ γιαγιά, τθ ςφνταξθ, το δεν ξζρω ‘γω τι, τότε δεν είχε 

κανείσ απολφτωσ τίποτα. Ροιόσ να ςου δϊςει. Κυμάμαι ότι πιγα, τότε ιταν ο Τςιτςόπουλοσ και ο 

Κατράτηοσ. Ο Τςιτςόπουλοσ μετά ζγινε «Ατενζ», τϊρα ζκλειςε. Απ’ ότι κυμάμαι πιγα και βρικα 

τον υπεφκυνο και είπα «Δεν κζλω, δεν κα κάνω καριζρα ςαν πωλιτρια, αλλά ικελα να βγάνω το 

χαρτηιλίκι μου.», ϋΕνα ηευγάρι παποφτςια θ ζρθμθ… Λζω, με τα φουςτάνια δανεικά τα βολεφω, 

με τα παποφτςια τι να κάνω. ϋΟλοι είχανε κάτι ποδάρεσ τόςεσ! Εγϊ ιμουνα ςτα βαφτιςτικά, 35, 

36. Μου λζει «Τι γνϊςεισ ζχετε;» Λζω «Τζλειωςα το ςχολείο…» «Μιλάτε…» λζει «… και γλϊςςα;» 

Λζω «Κάτι ςκοτϊνω…» «Δεν μπορϊ…» μου λζει «… να ςασ πάρω, ζχετε, ζχετε προςόντα.» Λζω 

«Εγϊ δεν ηθτάω να χρθςιμοποιιςω τα προςόντα μου, πωλιτρια είμαι, βρακάκια κα πουλάω, 

μπλουηάκια κα πουλάω, τι!» «Πχι…» μου λζει «… γιατί εμείσ παίρνουμε όλεσ του δθμοτικοφ τισ 

πωλιτριεσ, αν εςείσ ζχοντασ τζτοια προςόντα μεκαφριο, που κα ςασ ζχω προςλάβει, κα μου 

ηθτιςετε να πάτε ςτο λογιςτιριο, κα πάτε ςε μια διοικθτικι δουλειά του καταςτιματοσ, εγϊ τι κα 

κάνω;» Λζω «Να ςασ υπογράψω ζνα χαρτί που δεν κα ηθτιςω τίποτα; Θζλω για λίγον καιρό…» 

Του εξιγθςα, ότι κζλω να δϊςω εξετάςεισ ςτθν Τράπεηα κι ζλεγα «Θα πετφχω, δεν κα πετφχω…» 

αλλά για το χαρτηιλίκι μου. Μου λζει «Δεν μπορϊ.» Ράω ςτον Κατράντηο. Ακριβϊσ το ίδιο 

πράγμα! Λζω κα κρφψω λόγια. Γιατί όπου κα πάω αλλοφ…, κα λζω «Δθμοτικό!» Και κα μιλάω, κα 

λζω τθν «οδόσ», τθν «δεςποινίσ» μπασ και τουσ ξεγελάςω κιόλασ… Να μπω κάπου, να πάρω μια 

δεκάρα. Και κυμάμαι τότε, ιτανε ο μιςκόσ τθσ Τράπεηασ, αλλά και ςτα καταςτιματα, εννιακόςιεσ 

εξιντα δραχμζσ κακαρζσ το μινα, «βρόμικεσ» χίλιεσ διακόςιεσ. Αυτά ιταν για όλουσ! ϋΘτανε ζνασ 

μιςκόσ που ιτανε για όποιον προςλαμβάνεται, όπου προςλαμβάνεται. Μετά, πϊσ τα κάνανε, 

πϊσ τ’ ανακατζψανε, που βρίςκουν άκρθ τϊρα… Δεν ξζρω. Εμ…, και πιγα και ςε…, δεν κυμάμαι 

πϊσ τον λζγανε αυτόν, που ζκανε και διάφορεσ…, ςτθν Κολοκοτρϊνθ, υπιρχε ζνα διςκάδικο, ζνα 

διςκοπωλείο. Και πιγα και ‘κει να ηθτιςω δουλειά, θ κακομοίρα. Κι εκεί είχα αποφαςίςει να πω 
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ότι είμαι του δθμοτικοφ! Αμ εκεί, το τι δεν μου ηιτθςε… Αυτόσ είδε, ο από κάτω… ιτανε δυο 

κοπελίτςεσ, με κοντά φουςτανάκια, ανεβαίνανε ςε κάτι ςκάλεσ, κακόντανε τα αγοράκια από 

κάτω και χαηεφανε… Κάπωσ ζτςι, πιγα εγϊ τϊρα με μία αλογοουρά δεμζνθ μ’ ζνα ςπάγκο, 

ςοςόνια πράςινα και μαφρα, πϊσ τα λζνε, παποφτςια ίςια… Τι να με κάνει εμζνα ο 

άνκρωποσ…*Γελάει+ Να με βάλει ποφ; *Γελάει+ άρχιςε, λοιπόν, αυτόσ «Τι προςόντα ζχετε;» Είπα 

«Οχτατάξιο γυμνάςιο.» Μάλιςτα. «Ξζρετε αγγλικά;» «Κάτι λίγα.» «Ξζρετε γαλλικά;» «Κάτι λίγα.» 

«Ξζρετε γερμανικά;» Λζω «Ακοφςτε κφριε, αν ιξερα τρεισ ξζνεσ γλϊςςεσ δεν κα ερχόμουνα να 

πουλάω δίςκουσ. Θα είχα πάει ςτθν Ξζνθ Αποςτολι και κα ζπαιρνα εφτά χιλιάδεσ δραχμζσ το 

μινα! Χαίρετε!» Κφμωςα κι εγϊ! Μετά πιγα ςε ζνα άλλο… δθλαδι ζψαχνα να βρω μια 

δουλειά…, όποια να ‘τανε, δεν με ενδιζφερε. Δεν μποροφςα να βρω δουλειά. Ιταν, ιταν 

τραγικό… Και όταν βγικε ςτθ μζςθ αυτό τθσ Βαςιλικισ Ρρόνοιασ, το κεϊρθςα καταπλθκτικι τφχθ, 

παρ’ ότι ιταν δφςκολα, ιτανε.. Αλλά αν δεν, δεν μου φερόντουςαν όπωσ μου φερόντουςαν, εγϊ 

κα μποροφςα κι ακόμα εκεί να μείνω. Υπάρχει ακόμα, ζχει γίνει «Εκνικόσ Οργανιςμόσ Ρρονοίασ» 

λζγεται τϊρα, υπάρχει ακόμα. Γιατί χρειάςτθκε κάποια ςτιγμι να βρω το «ιτα» μου! Τα ζνςθμά 

μου!  

(ΒΣ) Είχε δίκιο ο Αγγελισ… 

(ΣΑ) Είχε δίκιο ο Αγγελισ… *Γελάει+ Ε,ε, πιγα και τα ηιτθςα, κάπου ςτθν Υπατίασ ιτανε τότε, ποφ 

τθν πιγανε οφτε ξζρω αυτι τθν υπθρεςία, και πιγα θ κακομοίρα, τθν βρικα αυτιν, ιρκε, 

διορίςτθκε μετά από ‘μζνα, εγϊ όταν ζφυγα τθν άφθςα εκεί, θ Βαριβοριϊτου… Κατζβθκε θ 

καθμζνθ, μου λζει «Με βάηεισ, με βάηεισ τϊρα να κατζβω ςτο υπόγειο να ψάχνω, να γίνω μεσ τθ 

ςκόνθ!» Λζω «Ριγαινε και βρεσ ενάμιςθσ χρόνοσ είναι αυτόσ…» Και πράγματι τον αναγνϊριςα, 

εκτόσ επικουρικισ. 

 

01:45:11 - Οι δυςκολίεσ που αντιμετϊπιςε ςτθν Εκνικι Τράπεηα Χαλανδρίου. 

(ΣΑ) Μπικα, λοιπόν, ςτθν Τράπεηα και διορίςτθκα ςτο Χαλάντρι. Το Χαλάντρι, «γαλζρα» κι εκεί. 

Αλλά τόςο ωραίο το περιβάλλον… Υπερωρία μθδζν. Δεκάξι ϊρεσ, δϊδεκα ϊρεσ, ό,τι ϊρα 

τελειϊναμε! Τότε πουλιόντουςαν όλα τα οικόπεδα, τα αμπζλια των Μεςογείων, το αυτό, 

γινόντουςαν οικόπεδα. Εκατό δραχμζσ γραμμάτιο, εκατόν πε…, είχα πζντε χιλιάδεσ γραμμάτια, τα 

οποία ζπρεπε ς’ ζνα πολφτυπο με εννιά φφλλα, να βάηω οχτϊ καρμπόν… Μόνο για να βάλω τα 

καρμπόν ικελα ζνα πρωινό!  

(Αντρικι φωνι+ Τι δουλειά ζκανεσ;  

(ΣΑ) Μια χαρά είμαι!+ *Γζλια+ -Δεν ξαναγκρινιάηω ποτζ! *Γζλια+ Και λζγαμε κι «ευχαριςτϊ» γιατί 

ιταν δυςεφρετεσ οι δουλειζσ, ομολογουμζνωσ. Γι’ αυτό λζω, δεν είναι μόνο τϊρα. Ράντα 

ιμαςταν, είχαμε πρόβλθμα για, τουλάχιςτον, για δουλειζσ. ϋΟπου, λοιπόν, εκεί είχα ζναν 

προϊςτάμενο, μετά μου είπε το μυςτικό, αλλά όταν πιγα, κυμάμαι, Χρθςτάκθσ λεγότανε, Γιϊργοσ 

Χρθςτάκθσ. Χαλαντραίοσ κι αυτόσ, ο οποίοσ ιτανε αγζλαςτοσ. ϋΕλεγα, αν χρειάηεται να πάω να 

ςυνεννοθκϊ μαηί του… Τον φοβόμουνα, Ραναγία μου! Κι αυτόσ όταν ζφυγε και πιγε, τον 
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μετζκεςαν, τον ζςτειλαν ςτθν  Κολοκοτρϊνθ, τελευταία ‘μζρα που κα ‘φευγε μου λζει «ϋΕλα εδϊ 

να ςου πω. Θα φφγω εγϊ, κα ‘ρκει καινοφργιοσ. Δεν κα δείξεισ ότι ξζρεισ τραπεηικι δουλειά. Δυο, 

τρία πράγματα ξζρεισ.» «Αφοφ…» λζω «… δεν ξζρω δυο, τρία, ξζρω δζκα τρία!» «Δεν κα 

δείξεισ…» μου λζει. «Γιατί καλζ;» «Γιατί…» μου λζει «… κζλω να ςε πάρω εγϊ, κι αν δείξεισ ότι 

ξζρεισ δζκα τρία αυτόσ δεν κα ς’ αφιςει να φφγεισ.» Ω,ω,ω! Λζω «Αυτό ζπρεπε να μου το πείτε 

όταν ιςαςταν εςείσ εδϊ! Τϊρα που φεφγετε μου το λζτε;» «Ναι…» μου λζει «… αλλιϊσ δεν κα ςε 

πάρω εγϊ. Δεν κα καταφζρεισ να ‘ρκεισ ςτο Χαλάντρι… ε,ε, ςτθν Κολοκοτρϊνθ.» Λζω «Θζλω να 

‘ρκω ςτθν Κολοκοτρϊνθ;» Λζω «Θα τον κοροϊδζψω.» Μου ‘βαλε τθν ιδζα, και ‘γω όταν πιγα να 

ηθτιςω μετάκεςθ, δεν ηιτθςα να πάω ςτθν Κολοκοτρϊνθ, ηιτθςα να πάω ςτο Κεντρικό 

Κατάςτθμα. Λζω «Σιγά που κα ‘ρκω…» ϋΘξερα ότι μ’ ζβαηε και δοφλευα ςαν τον τρελό… Και μ’ 

ζπιαςε ο Λαδόπουλοσ, ο επόπτθσ του Υπουργείου Εργαςίασ. Αυτόσ ερχότανε κάκε απόγευμα και 

είχαμε ζξω τον κλθτιρα μασ, ο οποίοσ είχε ζνα ςφφριγμα ςυνκθματικό. Ο Λαδόπουλοσ ζκανε 

περατηάδα. ϋΘξερε ότι εμείσ δουλεφουμε ςυνεργεία απλιρωτα, δεν βάηαμε υπερωρίεσ. Τον 

είχαμε, λοιπόν, απ’ ζξω τον Αργφρθ, κι ο Αργφρθσ, μόλισ ζβλεπε τον Λαδόπουλο, από Βάρςο 

μεριά να ‘ρχεται, ςφφριηε, τρζχαμε εμείσ κλειδωνόμαςταν ςτθν τουαλζτα και ζμενε μονάχα ο 

διευκυντισ. Ερχόταν αυτόσ. Αυτόσ ιξερε ότι εμείσ κρυφτικαμε, αλλά τϊρα να ψάχνει τθν 

τουαλζτα... Σου λζει «Τι κα κάνουνε, κάποια ςτιγμι κα βγοφνε οι τυφλοπόντικεσ από ‘κει μζςα... 

«Καφζ κερνάει ο διευκυντισ;» Κζρναγε καφζ ο διευκυντισ. «Λεμονάδα, πορτοκαλάδα;» Απ’ τον 

Βάρςο ερχότανε. Και να λζω «Χριςτζ μου, ζχω αφιςει δουλειά πίςω… Τον διάολό του  δεν 

φεφγει…»  Κάποια ςτιγμι, τζλοσ πάντων, ςκάγαμε εμείσ,  ζφευγε αυτόσ, κατεβαςμζνα τα ρολά, το 

φωσ μζςα, βεβαίωσ, αναμμζνο, δουλεφαμε μζχρι τισ δζκα. Μια φορά βρικαμε τον Σαλμά, κεόσ 

ςχωρζς’ τον πζκανε, τον βρικαμε τθν άλλθ μζρα το πρωί, κοιμιςμζνο. Στο γκιςζ. Δεν είχε φφγει 

κακόλου. Και είχε περάςει όλθ μζρα, όλθ νφχτα και τον βρικαμε το πρωί να κοιμάται ςτον γκιςζ.  

(ΒΣ) Ροιοσ ιταν αυτόσ; 

(ΣΑ) Αυτόσ ιτανε, ο προϊςτάμενοσ, είχαμε προϊςτάμενο, διευκυντισ, προϊςτάμενοσ λογιςτθρίου 

και αυτόσ ιτανε προϊςτάμενοσ υπθρεςίασ. Ε, δεν ιταν το παιδί να δουλεφει ζτςι. Βζβαια, 

εξαιρετικόσ τραπεηίτθσ, βρζκθκε ςτθ διοίκθςθ και ζκανε εξαιρετικι δουλειά, αλλά των πακϊν του 

τον τάραχο κι αυτόσ ο ζρθμοσ. Σου  λζω, τον βρικαμε να κοιμάται. Τζτοιο ζνα πράγμα! Και 

κυμάμαι, επίςθσ, ότι είχαμε επικεϊρθςθ, όταν ερχόταν θ επικεϊρθςθ τι πράγμα ιτανε… ϋΕκανα 

όλθ τθ δολειά του γκιςζ, ιταν το ςυνάλλαγμα, ιταν θ ζκδοςθ επιταγϊν, εντολϊν, κατακζςεισ 

ταμιευτθρίου, πλθρϊναμε και ςυντάξεισ όταν ιταν θ ϊρα των ςυντάξεων, ζγραφα τα γραμμάτια, 

ζγραφα τθ μεςθμεριανι αλλθλογραφία, για να πάνε ςτθ Διοίκθςθ. Οφτε ξζρω, δεν τελείωνε αυτό 

το πράμα. Ππου, λοιπόν, ζρχεται θ επικεϊρθςθ και μαηί με όλο αυτό το τρελοκομείο, να πρζπει 

να γράφω κομμάτι, κομμάτι, τθν ζκκεςθ τθσ επικεωριςεωσ, ανάλογα με το ποφ ζκαναν τον 

ζλεγχο. Στο ςυνάλλαγμα, βρικαμε αυτά, ςτισ κατακζςεισ, βρικαμε εκείνο, ςτισ χορθγιςεισ, 

βρικαμε κάτι άλλο. Αυτό, λοιπόν, ζπρεπε να περάςει κι αυτό απ’ τα δικά μου τα χζρια. Κάποια 

ςτιγμι, δεν ξζρω, αρρϊςτθςα θ κακομοίρα κι ανζβαςα πυρετό. Τριάντα εννιά πυρετό, και θ μάνα 

μου είναι ςτο ςπίτι. Λζω, δεν μπορϊ να μείνω ςτο ςπίτι. Άλλθ δακτυλογράφοσ δεν υπιρχε. 

ϋΕπρεπε να είμαι εκεί. Ριρα αςπιρίνεσ, πιρα και μαηί μου αςπιρίνεσ, πιγα, είχαμε φτάςει, ιταν 

προσ το τζλοσ θ επικεϊρθςθ και ζμεναν οι κατακζςεισ, είχαμε δζκα χιλιάδεσ κατακζτεσ. Δζκα 
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χιλιάδεσ καρτζλεσ, τότε. Και να ςκεφτείσ, τουσ τόκουσ, τότε, που τουσ ζβγαηε μετά το κζντρο 

μθχανογραφίασ, τουσ βγάηαμε με το χζρι.  

(ΒΣ) Με το χζρι. 

(ΣΑ)  Και ζβγαηε μόνον ζνασ και ιτανε ο Σαλμάσ. Γιατί είναι μεγάλθ ιςτορία! Δζκα χιλιάδεσ 

καρτζλεσ, με το χζρι να βγάλεισ τόκουσ. Δθλαδι, ςκοτωμόσ ιτανε! Ρϊσ άντεχε αυτό το παιδί! Λζω 

«Ραιδιά,  ζκλειςαν οι κατακζςεισ;» «Πχι...» λζει «...ζχουμε ζνα πενθνταράκι, πενιντα λεπτά, μιςι 

δραχμι.» Λζω «Ραιδιά, να ςασ τθ δϊςω εγϊ τθ μιςι δραχμι, βάλτε τθ κάπου ςε μια κατάκεςθ, 

εκεί χϊςτε τθ…» Λζει «Δεν γίνεται. Η δραχμι πρζπει να βρεκεί!» Μιςι δραχμι. Λζω «Ραιδιά, ποφ 

κα τθ βροφμε εμείσ τθ δραχμι, είςτε ςτα καλά ςασ;» Είχαμε ιδθ χτυπιςει δυο φορζσ όλεσ τισ 

καρτζλεσ! Λζει «Ασ χτυπιςουμε και μια τρίτθ φορά!» Λζω «Ραιδιά, ζχω τριάντα εννιά πυρετό, 

ζλεγχο δεν μπορείτε να κάνετε, άλλα αντ’ άλλων κα βλζπω…» ϋΘταν χειμϊνασ, είχαμε ςόμπα 

πετρελαίου, εμζνα μου ανζβαινε πυρετόσ και είχα ρίγθ, βγάηω τον ςυνάδελφο ζξω, να ζχω τθν 

πλάτθ μου ςτθ ςόμπα… Ο ςυνάδελφοσ δεν είχε πυρετό ο δυςτυχισ, οφτε ρίγθ. ϋΑρχιςε, λοιπόν, 

να γδφνεται και μζνει με το φανελάκι! *Γελάει+ Πλοι βεβαίωσ ιμαςταν, δεν ζλειπε κανζνασ. ϋΘταν 

ζνα κζαμα τελείωσ παλαβό. Μθδζν πενιντα λεπτά, εκεί!  Και εν τζλει ζκλειςαν, θ επικεϊρθςθ 

ζκλειςε με πενιντα λεπτά διαφορά. Εκείνο το βράδυ τελειϊςαμε ςτισ δϊδεκα και μιςι. Εγϊ δεν 

ζχω τθλζφωνο να πάρω ςτθ μάνα μου να τθσ πω «Θ’ αργιςω.» ϋΘτανε ςτον αδερφό μου, υπιρχε, 

ς’ αυτό το κτιμα, τζλοσ πάντων. Ο αδερφόσ μου είχε τθλζφωνο αλλά πια ιταν περαςμζνθ θ ϊρα, 

δεν μποροφςα να του πω «Άϊντε, τϊρα, πιγαινε και πεσ ςτθ μάνα μασ ότι εγϊ κ’ αργιςω!» Και 

άντε τϊρα κα τελειϊςουμε, τϊρα κα τελειϊςουμε, πιγε θ ϊρα δωδεκάμιςι, λζω «Ακοφςτε 

παιδιά, εγϊ να πάω τθν Αγίασ Ραραςκευισ, μετά τα «Σίδερα», ςτθν ερθμία του κεοφ, ϊρα 

δωδεκάμιςι, δεν πάω!» Λζει «Θα πάρουμε ταξί και κα ςε πάμε ςτο ςπίτι ςου.» Ξεκινάμε, λοιπόν, 

με το ταξί απ’ τθν πλατεία... *Γελάει+ ... μόλισ περάςαμε τα «Σίδερα» και... ζνασ αζρασ...! Να 

κουνιοφνται τα δζντρα, να κάνουν ςκιζσ, άγριο τοπίο, βλζπω μια τρελι από απζναντι, 

μαντιλοδεμζνθ, από πάνω το παλτό, από κάτω θ ρόμπα, από κάτω το νυχτικό! Τρζχει ςαν τθν 

τρελι... Λζω «Ραιδιά, αυτι είναι θ μάνα μου...! Ου,ου!» Λζω του ταξιτηι «Μόλισ τθ φτάςεισ, 

ςταμάτα!» Να βλζπει τα δυο παιδιά, πω, πω να μασ βρίηει, ποφ ςε κρατάει... Ανοίγει θ πόρτα του 

ταξί και μπαίνει μια γιαγιά Δζςποινα μζςα ... *Δυναμϊνει τθ φωνι τθσ+ «Δεν ντρζπεςτε! Τι ϊρα 

είναι αυτι! Ροιά υπθρεςία δουλεφει τζτοια ϊρα!» Τθσ λζω «Μθ μιλάσ, μπεσ μεσ ςτο ταξί... Τθν  

*Ακατάλθπτο+ τι τθν ζβαλεσ ςτο κεφάλι;» «Λοφςτθκα, λουςμζνθ είμαι!» *Γελάει+ Ριγαμε ςτο 

ςπίτι... «Ραιδί μου τι πυρετό ζχεισ;» Σαράντα είχα όταν γφριςα ςτο ςπίτι, από το άγχοσ. Να μθν 

βγαίνει πζρα όλο αυτό το πράγμα, οφτε τθν άλλθ μζρα μποροφςα να μθν πάω, διότι εκεί 

τελείωνε πλζον θ ζκκεςθ κι εγϊ ζπρεπε να τθν γράψω... Λζω «Ραιδιά, βοικεια! Δεν είναι πράγμα 

αυτό! Δεν μπορϊ να κάνω Επιτάφιο, να περνάει απ’ ζξω ο Επιτάφιοσ, εγϊ να ςθκϊνω το ρολό, με 

το κερί, να βγαίνω, άιντε  «Αι γεναιαί πάςαι...», ξανά κάτω τα ρολά, μζςα ςυνζχεια.» Ε,ε,ε, ιτανε, 

όχι, Ανάςταςθ, Ανάςταςθ μασ ζδιωξε θ ϊρα ζντεκα. Και μασ είπε ότι «ϋΑντε, άντε, προλαβαίνετε 

Ανάςταςθ.» ϋΛςα, ίςα ςτο τςίμα, τςίμα. Τα μεςθμζρια δυόμιςι ζπρεπε να φφγουμε. Φεφγαμε 

τεςςεριςιμιςι, πζντε. ‘Επρεπε να ςυμφωνιςουμε, τα ςυμφωνοφςαμε όλα με το χζρι ιτανε 

ςυμφωνθμζνα. «Γεια ςασ κφριε Διευκυντά!» «Γεια ςασ παιδιά, φάτε κι ελάτε!» Ε, τϊρα 

τεςςεριςιμιςι, «φάτε κι ελάτε», δθλαδι; Ρότε «φάτε κι ελάτε»; «Φάτε κι ελάτε ςτισ ζξι.». Εμείσ 
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ιμαςταν πάλι εδϊ, πίςω. Απ ‘ τισ ζξι, ο κεόσ βοθκόσ, τι ϊρα κα τελειϊναμε; Δεν ξζρω ποιοσ το 

‘ξερε. Οφτε ο κεόσ δεν είχε ιδζα. Λζω «Ραιδιά, πραγματικά είναι κάτεργο.» Αλλά οι καλζσ ςχζςεισ 

που είχαμε με τουσ ςυναδζλφουσ, οι καλζσ ςχζςεισ που είχαμε με τουσ προϊςταμζνουσ μου, 

ζλυνα όλα τα προβλιματα. Δθλαδι, κυμάμαι ότι είχαμε ζναν πελάτθ, δεν κυμάμαι και το 

επίκετο, πρζπει να είναι γνωςτόσ, γιατί επιχειρθματίασ ιταν κι είχε αυτοκίνθτο και τον 

παρακαλοφςαν τ’ αγόρια τα.., δυο, τρία αγόρια που είχαμε ςτο κατάςτθμα, και ‘γω ζπαιρνα μαηί 

μου τισ φιλενάδεσ μου. Χωρίσ τισ φιλενάδεσ μου δεν πιγαινα πουκενά! Θ Νανά και θ Ταςία. Και 

νομίηω κάπου τισ λζει εδϊ μζςα. Ε,ε, βράδυ, θ ϊρα δζκα που τελειϊναμε, τζλοσ πάντων, πϊσ 

τελειϊναμε, εδϊ ερχότανε, Στζλιο το μικρό του όνομα, δεν κυμάμαι το μεγάλο. Ερχόταν με τ’ 

αυτοκίνθτο, μασ ζπαιρνε και μασ πιγαινε ςε ζνα ταβερνιό ςτο Ρολφδροςο, να φάμε ζνα κοψίδι, 

κάναμε παρζα. Δθλαδι, το, το κατάςτθμα ιτανε... πάρα πολφ αδελφωμζνο. Και ο προϊςτάμενοσ 

τθσ Υπθρεςίασ μασ, ο υποδιευκυντισ, ασ το ποφμε,  ιτανε μία χαρά κεοφ. ϋΘτανε με το ανζκδοτο, 

με το..., και αυτό που ςυνικιηε. «Γαμϊ το!» Εγϊ άκουγα. Οφτε «Στον διάβολο» δεν ζλεγα τότε, 

και του ‘λεγα «Κφριε Μπελεηίνθ μου, με το ςυμπάκιο, το λζμε αυτό...» «Ναι, καλά!» Ράλι ςε λίγο, 

ψωμοτφρι αυτό. Ράλι εγϊ. «Με ςυγχωρείτε κφριε Μπελεηίνθ...» Στο τζλοσ ζλεγε «Με 

ςυγχωρείτε!»  *Χαμθλϊνει τθ φωνι τθσ ίςα να ακοφγεται+ «Γαμϊ το!» «Ε, λζω, κα ςκάςεισ αν δεν 

το πεισ!» ϋΘτανε χαριτωμζνοι άνκρωποι. Και είχαμε κάνει πολφ ωραία ...  

(ΒΣ) Ραρζα. 

(ΣΑ)... ςυνεργαςία , να το πω.  

(ΒΣ) Συνεργαςία. 

(ΣΑ) Δεν ηιτθςα ποτζ από τον διευκυντι μου άδεια, ακόμα και τισ πιο δφςκολεσ ϊρεσ, όταν 

φφγαμε, ε, για πρϊτθ φορά ζβγαινα από τθν Ελλάδα, πιγαμε ςτθν Λταλία να δοφμε τθν αδελφι 

τθσ μάνασ μου, που ιτανε παντρεμζνθ εκεί, Ράςχα! Ρϊσ να λείψεισ Ράςχα από τθν Τράπεηα που 

γινόταν ο μαφροσ χαμόσ. Και θ μάνα μου «Θα πεκάνουμε οι αδερφζσ και δεν κα ειδωκοφμε!» 

«Εντάξει, κα ηθτιςω άδεια, αλλά δεν κα μου δϊςουνε, να φφγετε...» λζω «... να πάτε εςείσ.» 

Ράω ςτον διευκυντι μου με μιςό ςτόμα... Μου λζει «Ράςχα είναι, το ξζρεισ!» Λζω «Το ξζρω...» 

«Ωραία...» μου λζει «...κα βγάλεισ δυόμιςι χιλιάδεσ γραμμάτια απ’ τισ πζντε χιλιάδεσ που ‘χεισ... 

Δυόμιςι χιλιάδεσ γραμμάτια, κα βγάλεισ όλθ τθ δουλειά, κ’ αφιςεισ άδειουσ φακζλουσ, ςτθν 

κυρία που κα ςε αντικακιςτοφςε και κα φφγεισ.» Δυόμιςι χιλιάδεσ γραμμάτια... Μόνο να περάςω 

το πολφτυπο, τρζλα μου ‘ρχότανε.. Χιλιοπαρακάλεςα τον κλθτιρα να με βοθκιςει τουλάχιςτον, 

να μου βάλει τα καρμπόν! Να αφιςω άδειο φάκελο και κυμάμαι ότι μπικαμε ςτο τρζνο ςτισ 

οχτϊ το βράδυ, ζτοιμα τα είχε θ μάνα μου από το ςπίτι, μπικα ςτο τρζνο κι ζπεςα ξερι ςτο 

κάκιςμα. ϋΘμουνα ξεπατωμζνθ, τελείωσ. Δεν μου είπε όχι, και μετά μου είπε «Κακϊσ ςου ηιτθςα 

δυόμιςι χιλιάδεσ γραμμάτια, τρία ζπρεπε να ςου βάλω, με τθν καψοφρα που είχε να φφγεισ 

ταξίδι, τρεισ χιλιάδεσ γραμμάτια κα τα ‘βγαηεσ». «Ε,...» λζω «... είςαι ψυχοβγάλτθσ.» *Γζλια+ 

Ωραίοσ τφποσ, πραγματικά, δεν μου ‘κανε ποτζ παρατιρθςθ, δεν με μάλωςε ποτζ, δεν μου 

κακοφζρκθκε, όχι. Ρραγματικά. Κι εδϊ! ϋΕχω καλζσ αναμνιςεισ απ’ τθν Τράπεηα.  
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01:58:26 - Θ υπθρεςία τθσ ςτο κεντρικό κατάςτθμα τθσ Εκνικισ Τράπεηασ. 

(ΣΑ) Ε, τϊρα μετά, όταν βρζκθκα ςτο κεντρικό κατάςτθμα, εκεί ιςουνα πια μια μονάδα μζςα... 

Λζω «Είμαι ζνασ αρικμόσ.» Τισ καρτζλεσ που χτυποφςαμε ιμαςταν χίλια πεντακόςια, χίλιοι 

εφτακόςιοι άνκρωποι. Κάτω ςτο..., ςτθ ςάλα. Ζνα νοφμερο. ϋΕωσ ότου να μπορζςω κι εκεί, εγϊ 

δεν ιμουνα και πολφ καλι ςτθν, ςτο να προςαρμόηομαι ςτο ξζνο, ςτο καινοφργιο περιβάλλον. 

ϋΘταν πολφ δφςκολο. Αλλά, ευτυχϊσ κι εκεί βρικα, βρικα καλοφσ ςυνεργάτεσ. Ε, όταν 

γνωρίςτθκα πια, εντάξει. Κι όταν κατάφερα και, απειλϊντασ, ότι αν δεν με μετακζςετε απ’ τον 

κιςζ όπου δουλεφω είκοςι χρόνια ι κα τρελακϊ ι κα ςκοτϊςω! Και κα ‘χετε το κρίμα ςτο λαιμό 

ςασ. Γιατί κα ‘ρχεςτε ςτο φρενοκομείο και κα λζτε «Το κακόμοιρο το κορίτςι, μασ το ‘λεγε και δεν 

το πιςτεφαμε...» ι κα ζρχεςτε ςτθ φυλακι να μου φζρνετε ςοκολάτεσ. Τότε δεν κάπνιηα, κιόλασ. 

Κάντε τι κα κάνετε. Δεν μπορϊ άλλο! Και ζλεγα, ότι, πραγματικά, το εννοοφςα. «Είμαι βάροσ για 

τθν Τράπεηα». Γιατί! Γιατί αν ςτο γκιςζ δεν ζχεισ νεφρα γερά, τςακϊνεςαι ςυνζχεια με τον 

πελάτθ. Ε, δεν είναι το καλφτερό ςου. Μζχρι που θ διπλανι μου ιξερε και μου ‘λεγε «Στζλλα, 

αυτόσ με τισ μανςζτεσ που μπαίνει, δικθγόροσ είναι, εςφ ςκοτϊνεςαι με τουσ δικθγόρουσ, ςικω 

φφγε, τον παίρνω εγϊ. Ριγαινε να πιεισ καφζ.» Δεν άντεχα πια. Και κάποια ςτιγμι φαίνεται 

φτοφρθςε, φοβικθκαν οι άνκρωποι, δεν ξζρω... *Γζλια+ 

(ΒΣ) Τουσ πείςατε! 

(ΣΑ) ... κι όταν ανζβθκα ςτθ Νίκθσ, ναι, είπα, δεν είμαςτε υπάλλθλοι του ίδιου οργανιςμοφ. ϋΑλλο 

πράμα είμαςτε εδϊ. Κάτω ιτανε, κεόσ να φυλάξει. Και τότε ιτανε όλα πάλι με το χζρι. Ράλι με 

καρτζλεσ, οι Μπόροουη οι μθχανζσ ιταν κάτι κθρία και για να πάρουν μπροσ ζπρεπε να τα 

χτυπάσ, να χτυπάσ ζνα λεβιζ που είχε, να το χτυπάσ με τθ... Τϊρα ζχουνε τα κομπιοφτερ και μια 

χαρά, ζχουνε... Κατ’ αρχιν ζχουνε κλιματιςμό! Ροιοσ κλιματιςμόσ;  

 

 

02:00:29 - ϋΟταν υπθρετοφςε ςτο Χαλάνδρι υπζφερε από τθ ηζςτθ γιατί θ 

τηαμαρία ιταν ςτον ιλιο. 

(ΣΑ) Εκεί ςτο Χαλάνδρι που είχα καταθλιοφ το..., το... τηαμαρία, πιγα κι ζψαξα μεσ ςτθν αποκικθ 

και βρικα ζναν ςκουριαςμζνο ανεμιςτιρα. Οφτε ανεμιςτιρεσ δεν είχε. Τον ζβγαλα, αυτόσ ιταν 

χαλαςμζνοσ ωσ προσ τι. Δεν γφριηε. Φφςαγε προσ μια μεριά. Ε, τον ζβαλα ςτον γκιςζ μου να 

χτυπάει επάνω μου. Ο παραδιπλανόσ μου, «Μου πιάνει...» λζει «... τον αγκϊνα και...» Εντάξει, να 

τον βάλω κάτω. «Πχι, γιατί μου ‘ρχετε ςτο πόδι!» «Βρε παιδάκι μου, τόςα γραφεία μεςολαβοφν!» 

«Οχι, ζρχεται ςτο...» Ροφ ςτο διάολο να το βάλω; Οπότε αναγκάςτθκα και το ‘βαλα κάτω απ’ το 

δικό μου το γραφείο και με χτυποφςε ακριβϊσ ςτο πλευρό. Κι ζλεγα «Θα πάκω πλευρίτιδα;» 

*Γελάει+ Αλλά δεν άντεχα απ’ τθ ηζςτθ. ϋΘταν κάτι το τραγικό θ ηζςτθ. Γιατί ιταν θ τηαμαρία ςτον 

ιλιο. Κατακαλόκαιρο να είναι...  
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02:01:24 - Ενζργειεσ για να φφγει από το κατάςτθμα του Χαλανδρίου. 

(ΒΣ) Δεν αλλάξατε υποκατάςτθμα; 

(ΣΑ) Ριγα για καμιά δεκαριά μζρεσ μονάχα ςτο Σφνταγμα, γιατί ηθτϊντασ να πάω ςτο κεντρικό, 

όταν πιγα ςτο Ρροςωπικό ςτθ Διοίκθςθ και ηθτοφςα, γιατί ζπρεπε να δικαιολογιςουν για ποιο 

λόγο κζλω να φφγω. Ευτυχϊσ ιταν, κεόσ ςχωρζς’ τον, ο Μαυρογζνθσ, ζνασ υποδιευκυντισ 

Ρροςωπικοφ ο οποίοσ δεν ξζρω «ζτεινε ευικοον νου» και κατάλαβε ότι εγϊ είχα πρόβλθμα. Δεν 

ξζρω. Μου λζει «Το κακό ξζρετε ποιο είναι; Στο Χαλάνδρι δεν ανεβαίνει κανείσ. Ρρζπει να βρω 

κάποιον εκεί ςτθ γειτονιά, να τον ςτείλω ςτθ κζςθ ςασ, για να μπορζςω να ςασ κατεβάςω εςάσ 

κάτω. Εδϊ μπορϊ κάπου να ςε τοποκετιςω. Αλλά εκεί δεν μπορϊ να βάλω άνκρωπο.» Κάποια 

ςτιγμι μια Φιλοκεάτιςςα βρζκθκε και τθν ζςτειλε άρον-άρον. Γιατί λζει «Θα ςθμειϊςω τ’ όνομά 

ςασ!» Λζω «Κφριε Διευκυντά, πολλοί ζχουν ςθμειϊςει τ’ όνομά μου, κανείσ δεν με κυμάται!» 

«Πχι...» μου λζει «... ςασ δίνω το λόγο μου, κα ςασ κυμθκϊ.» Λζω «Καλά...!» Και με κυμικθκε. 

Και μου λζει «Δεν μπόρεςα να ςασ φζρω ςτο κεντρικό, λίγο δφςκολο ιταν, δεν το ξεχνάω, αλλά 

πθγαίνετε τϊρα ςτο κατάςτθμα Συντάγματοσ.» Κι ιταν θ ανιψιά μου εκεί, δοφλευε.  

 

02:02:35 - Οι ςχζςεισ τθσ με τουσ ςυναδζλφουσ ςτθν ΕκνικιΤράπεηα του 

Χαλανδρίου. Οι ταβζρνεσ που επιςκεπτόντουςαν.  

(ΒΣ) Δθλαδι ιταν, οι ςυνάδελφοί ςασ ςτθν Τράπεηα ιτανε Χαλανδραίοι; 

(ΣΑ)  Οι ςυνάδελφοί μου, ναι! ϋΘταν όλοι Χαλαντραίοι.  

(ΒΣ) Και βριςκόςαςταν και εκτόσ Τραπζηθσ; 

(ΣΑ) Ρολφ! Ρολφ! Βριςκόμαςτε, πθγαίναμε ςινεμά μαηί, πθγαίναμε για ζνα ποτιρι κραςί μαηί, 

όταν... ϋΑμα δουλεφεισ τόςεσ ϊρεσ, κάποια ςτιγμι… Kαλά κι οι δεςμοί γίνονται πολφ ςτενοί γιατί 

είναι θ κακομοιριά ςου εκεί, κζλεισ κάπου να ξεςκάςεισ, και το πικανότερο ιταν να μαηευτοφμε 

λίγο όπωσ ιμαςταν, ο Στζλιοσ. Ρϊσ τον λζγανε, μωρζ... Είχε κάτι οικοδομικζσ επιχειριςεισ 

αυτόσ... Του κάναμε ζνα τθλζφωνο, τϊρα ο άνκρωποσ είχε δεν είχε διάκεςθ, του λζγανε «ϋΑντε, 

πάμε για κανζνα κραςί; Ζρχεςαι να μασ πάρεισ;» Ερχόταν ο δυςτυχισ, μασ φόρτωνε ςτο 

αυτοκίνθτο και πθγαίναμε. Γιατί εγϊ ικελα και τισ δυο μου τισ φιλενάδεσ μαηί, γιατί δεν ικελα 

όλο με τ’ αγόρια, τι να κάνω μ’ αυτοφσ; ϋΘταν, τισ είχανε γνωρίςει, κάναν κι αυτζσ καλι παρζα, 

μια χαρά ιταν.  

(ΒΣ) Και ποφ πθγαίνατε; Σε ταβζρνεσ; 

(ΣΑ) Μια, δυο ταβζρνεσ τισ οποίεσ δεν κυμάμαι καν και να ςασ πω, που δεν ιταν μεσ ςτο 

Χαλάνδρι. Ρρζπει να ιταν ι προσ Ρολφδροςο... ποφ αλλοφ μπορεί να ιταν... Μεσ ςτο Χαλάντρι, 

Χαλάντρι, Χαλάντρι… «Καλοηφμθσ»; Ο Καλοηφμθσ είχε μια ταβζρνα, ζνα ταβερνιό, κάτι… Εκεί 
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ίςωσ… Ρζραςαν τϊρα τόςα χρόνια, τα ζχω ξεχάςει κιόλασ… Ράντωσ, αλλ’ αυτό δεν ιτανε ςυχνό. 

Δεν είχαμε χρόνο. ϋΘμαςταν τόςο κουραςμζνοι με τόςεσ ϊρεσ δουλειάσ, που ικελα να πάω ςτο 

ςπίτι μου, να κάνω ζνα μπάνιο και να πζςω να κοιμθκϊ. ϋΘμαςταν ςε ειδικι κατάςταςθ. ϋΘταν 

άκλιεσ και οι ςυνκικεσ. Και τθσ δουλειάσ, γιατί δεν υπιρχε τεχνολογία καν…  

 

02:04:26 - Θ ςυνάντθςι τθσ με τον Ραπαδάτο, όταν πια είχε προςλθφκεί ςτθν 

Τράπεηα. 

(ΣΑ) Αχ! Κι είχε γίνει κι ζνα πολφ ωραίο με τον Ραπαδάτο. Ο Ραπαδάτοσ ιξερε ότι εγϊ ιμουνα 

ςτοφρνοσ ςτα μακθματικά. ϋΘξερε ότι κα δϊςω εξετάςεισ, όταν ζμακε λοιπόν ότι εγϊ πζραςα και 

διορίςτθκα ςτθν Τράπεηα, ιταν πάρα πολφ φίλοσ με τον διευκυντι μου γιατί εκεί ζβαηε τισ 

κατακζςεισ, ό,τι κατακζςεισ είχανε, του πάρε δϊςε με το ςχολειό, ζρχεται λοιπόν μια μζρα, πριν 

πει ςυγχαρθτιρια, πριν πει οτιδιποτε «Δεν μου λεσ, ςε παρακαλϊ…» μου λζει «…πρόςκεςθ, 

αφαίρεςθ, διαίρεςθ με τι τα κάνεισ; Με το χζρι;» «Πχι καλζ!» του λζω «ϋΕχω μθχανάκι 

προςκαφαίρεςθσ, ζχω πολλαπλαςιαςμό…» «Α! δεν κάνεισ τίποτα με το χζρι! Τα κάνει το 

μθχανάκι! Α! Μπορϊ να πάω τϊρα να πω ςτον διευκυντι ςου ότι υπιρξεσ μακιτριά μου!» 

«Αμάν…!» του λζω «… καλζ, ρεηίλι των ςκυλιϊν με κάνατε;» *Γελάει+ «Εντάξει…» λζω «… δεν 

ξζρω μακθματικά, μετράω με τα δάχτυλα ακόμα, τι να κάνω;» Δεν ξζρω κάπωσ… Και ακόμα δεν 

ξζρω πόςα χριματα ζχω μζςα ςτο…  

(ΒΣ) Στο πορτοφόλι. 

(ΣΑ)… ςτο πορτοφόλι μου. Με τα νοφμερα δεν πάω καλά. Δεν μπορϊ εγϊ, δεν τα καταλαβαίνω. 

Τϊρα μπορϊ … λζω «Ρζςτε μου  ςυγχαρθτιρια καλζ, μου βγικε θ γλϊςςα για να μπορζςω να 

μπω ςτθν Τράπεηα!» «Πχι,...» μου λζει «... ςκεφτόμουνα, τι διάβολο κάνεισ με τα νοφμερα…» Του 

λζω «Τίποτα, μθν ανθςυχείσ, ζχουμε τα μθχανάκια…» *Γζλια+ Αλλά κυμάμαι τθ φράςθ «Τϊρα 

μπορϊ να πω ςτον διευκυντι ςου ότι υπιρξεσ μακιτριά μου!»  

(ΒΣ) Να είναι καλυμμζνοσ ο άνκρωποσ… 

(ΣΑ) Σου λζει, τον είχε κακθγθτι, τι διάολο, δεν ζμακε πζντε πράγματα το ηϊον! *Γελάει+ Τίποτα, 

εγϊ…, μακθματικά με τίποτα! Μα με τίποτα! Δεν μπορϊ. ϋΑπωςιν ζχω με τα νοφμερα. Δεν ξζρω 

γιατί. Δεν ζχω άπωςθ μόνον με τθν…, με τθν χρονολογία τθσ γεννιςεϊσ μου. Να ςασ τθν πω;  

(ΒΣ) Μασ είπατε, το χίλια εννιακόςια τριάντα οχτϊ. 

(ΣΑ) Τριάντα εφτά.  

(ΒΣ) Τριάντα εφτά. 

(ΣΑ) Ρότε τθν είπα;  

(ΒΣ) Στθν αρχι. 
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(ΣΑ) Α,α,α! Εδϊ! *Γελάει+ Α, το ‘πα…! Συγγνϊμθ, λόγω θλικίασ, ογδοντάριςα πια, ε! να μθν 

φυράνει το ρθμάδι!  

(ΒΣ) Εγϊ δεν κζλω να ςασ ρωτιςω τίποτ’ άλλο, απ’ ότι φαντάηομαι, τουλάχιςτον, για το 

Χαλάνδρι, εςείσ αν κζλετε κάτι να μου πείτε, που δεν το είπατε ιδθ, ζτςι, πολφ ςθμαντικό για 

το Χαλάνδρι…  

*Ραφςθ+  

(Αντρικι φωνι) Να ρωτιςω εγϊ μία ερϊτθςθ; Επιτρζπεται; 

(ΒΣ) Μ,μ,μ ναι! 

 

02:06:57 -ϋΑραγε μιλοφςαν αρβανίτικα οι Χαλανδραίοι; 

 (Αντρικι φωνι) Εγϊ κζλω να ρωτιςω κάτι που άκουςα ςτ’ αυτοκίνθτο, που είπε όταν 

ερχόμαςταν, ότι όταν είχεσ ζρκει ςτο Χαλάνδρι πρϊτθ φορά μετά τον εμφφλιο το ’50, είπεσ ιταν 

αρβανιτοχϊρι! 

(ΣΑ)  Α, ναι! Και εξακολουκεί! 

Θυμάςαι κακόλου τα αρβανίτικα χαρακτθριςτικά και αν μιλιόντουςαν οι γλϊςςα… Οι 

ςυμμακιτριζσ ςου, τα επίκετα τα ξζρω γιατί είναι αρβανίτικθσ όλεσ ςτθν  καταγωγι. Ντάβαρθσ, 

Μποβιάτοσ, Κουράςθσ… 

(ΣΑ) Λίγο… 

Οι γονείσ τουσ, οι παπποφδεσ τουσ; 

(ΣΑ) Για τουσ παπποφδεσ τουσ οφτε κι αυτοί ξζρουνε, αλλά οι γονείσ τουσ όχι. ϋΟλο το 

Νταβαρζικο, το Κουραςζικο, νομίηω θ Αιμιλία θ Κουράςθ, θ οποία ιξερε κάνα δυο… *Γελάει με 

νόθμα+ …μια χαριτωμζνθ γυναίκα, ιξερε κάνα δυο βριςιζσ αρβανίτικεσ, τισ οποίεσ ζμακα και ‘γω. 

ϋΘτανε ςε πολφ ζτςι, χαριτωμζνοσ άνκρωποσ κι ζτςι πολφ αλζγρα, με τ’ ανζκδοτά τθσ και τ’ 

αςτεία τθσ... Πχι. Δεν μιλιόταν. ϋΛςωσ ςτα Μεςόγεια να μιλιόταν περιςςότερο. Στο Χαλάντρι όχι. 

Το Χαλάντρι, εκτόσ από μερικζσ οικογζνειεσ, δεν είχε καταβολζσ αρβανίτικεσ. Είναι οριςμζνεσ 

οικογζνειεσ οι οποίεσ ιτανε, παλαιόκεν, ςτο Χαλάντρι. Το Χαλάντρι αναμείχκθκε πολφ με άλλουσ. 

Ρου ιρκανε από επαρχίεσ, από… όπωσ εγϊ που ιρκα από τθ Κεςςαλονίκθ, από άλλα μζρθ 

επίςθσ τθσ Αττικισ, είχανε αναμειχκεί αυτά. Μόνον οι παλιζσ οικογζνειεσ, ίςωσ, να μιλοφςανε. 

Δεν ξζρω. Αλλά τισ φιλενάδεσ μου κι από τουσ γονιοφσ των φιλενάδων μου που ξζρω, ασ ποφμε 

τθσ Νανάσ, όχι. Κακόλου. Κι οι κειζσ τθσ και οι κείοι τθσ που τουσ ιξερα κι αυτοφσ, όχι, κανζνασ. 

Αλλά ζχω τθν εντφπωςθ ότι ίςωσ και τϊρα ακόμθ ςτα Μεςόγεια να μιλιοφνται. Αλλά εδϊ, όχι. 

Αλλά εκείνο που με, με μ’ ενοχλεί ςτο Χαλάντρι, είναι αυτι θ οδόσ Αγίασ Ραραςκευισ. Επειδι 

ιτανε ο δρόμοσ μου. Αυτόσ ο δρόμοσ, πϊσ μπορεί να γίνει κάτι! Δεν ξζρω. 
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(ΒΣ) Τι εννοείτε; Να φτιαχτεί; 

(ΣΑ) Να φτιαχτεί…  

(ΒΣ) Να ομορφφνει! 

(ΣΑ) Να ομορφφνει, να του κάνουν κάτι…  Δεν ξζρω. ϋΕχει κάτι ςπιτόπουλα εκεί, που βγαίνει 

κάτι…  

(ΒΣ) Ρου βγαίνουν κάπωσ, ναι… 

(ΣΑ) Να τα γκρεμίηαν αυτά, κάτι να κάνανε. Λίγο να φάρδυνε. Βάλτε και μια πραςινάδα, ζνα 

δζντρο, ζνα κάτι. Δεν ξζρω… Βζβαια! Είναι πάρα πολφ ωραίο το Χαλάντρι, που είναι γφρω από τθ 

ρεματιά, το Χαλάντρι που είναι προσ το «Λίτςειο», το Χαλάντρι που γίνεται προσ τθν Τοφφα, να 

εδϊ, τα παλιά «γουρουνάδικα», που ζχουνε γίνει ωραιότατεσ πολυκατοικίεσ και πλατείεσ και 

λοιπά… Αλλά ζξω, ζξω! Το κζντρο, κζντρο, εκεί που ιταν ο Φιλίππου, εκεί που είναι τα 

ηαχαροπλαςτεία. Φτιάξανε λίγο το… 

(Αντρικι φωνι) Στθν ζχω δϊςει εςζνα. Δεν ςτθν ζχω δείξει; 

(ΣΑ) Μου τθν ζχεισ δείξει. 

(Αντρικι φωνι) Ναι. Τθν ζχεισ φωτοτυπία. 

(ΒΣ) Αχ! Ναι!   

(Αντρικι φωνι) Είναι χωρικζσ του Χαλαντρίου. 

(ΣΑ)  Αυτζσ πρζπει να ‘ναι από τον δζκατο ζνατο αιϊνα!  

(Αντρικι φωνι) Δζκατοσ ζνατοσ αιϊνασ είναι. 

(ΣΑ) Τον εικοςτό.  

(Αντρικι φωνι) Φοράνε αρβανίτικεσ φορεςιζσ,… 

(ΣΑ) Γιατί… τότε ακόμα και πολφ φυςιολογικό είναι, ναι. *Χαμθλϊνει τθ φωνι τθσ+ Κοίτα ςτολζσ 

που ιταν… Αλλά όχι, εγϊ αρβανίτικο ςτο Χαλάντρι δεν άκουςα ποτζ! Κι από τισ πιο παλιζσ 

οικογζνειεσ ακόμα. Ραπποφδεσ και γιαγιάδεσ και κειάδεσ, όχι. 

 

02:10:48 - Για τον αδερφό τθσ τον Δθμοςκζνθ. 

(ΒΣ) Μάλιςτα. Και ζνα τελευταίο που κα ‘κελα να ςασ ρωτιςω, είναι για τον αδερφό ςασ το 

Δθμοςκζνθ. Θ κυρία Αδαμαντίδου θ Μαρία, που πιραμε ςυνζντευξθ πζρςι, από εκείνθ, μου 

ζδωςε φωτογραφίεσ, μου είπε κάποια πράγματα, αλλά ζτςι ζνα πιο γεμάτο προφίλ… 
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(ΣΑ)ϋΘταν ζνα πολυτάλαντο άτομο. ϋΕνασ άνκρωποσ με πάρα, πάρα πολλζσ δεξιότθτεσ. ϋΕπαιηε 

κικάρα, τθν ζκανε χαβάγια, και εκείνοσ μου ζδειξε πϊσ μια κικάρα γίνεται χαβάγια. Και είναι ςαν 

να ακοφσ από τθν Ταϊτι τραγοφδια. Δεν ξζρω τι κάνει, τινάηετε τα τάςτα, κάτι άλλαηε, μ’ αυτά κάτι 

ζπαιηε, τζλοσ πάντων. ϋΕφτιαχνε παποφτςια μόνοσ του. Επειδι δεν μποροφςε να βρει παποφτςι 

που να μθν τον χτυπάει, πιγε, λοιπόν, και βρικε καλαπόδι απ’ αυτόν που του ‘δινε παραγγελία, 

αλλά παρόλα αυτά δεν ιτανε ευχαριςτθμζνοσ, του ‘πε ότι εδϊ ζχω κότςι, κζλω να το κάνεισ ζτςι 

το καλαπόδι, το είχε το καλαπόδι. Και ξεκίνθςε κάνοντασ πζδιλα, που ιταν και πιο εφκολα, και 

μετά ζκανε ζνα ηευγάρι άςπρα παποφτςια. Τα κυμάμαι, δεν πρόλαβε να τα φορζςει, ιτανε 

μοκαςίνια, και τα δοφλευε κάτω ςτο υπόγειο. ϋΘταν ο άνκρωποσ, ο οποίοσ μάηευε τθν 

οικογζνεια, τισ γιορτάδεσ μζρεσ, και… Α, να και ‘κει, δεν γινότανε ςυνάκροιςθ του 

Αδαμαντιδαίικου εάν δεν υπιρχε κικάρα και τραγοφδι! Τραγουδοφςε πάρα πολφ καλά θ αδερφι 

μου. Τραγουδοφςε θ κόρθ τθσ, θ ανιψιά μου, τραγουδοφςα εγϊ, τραγουδοφςε ο Δθμοςκζνθσ, και 

γινότανε μία χορωδία, ζτςι, ςτο άρπα κόλα.  

(Αντρικι φωνι) Ο πατζρασ ςου δεν ιτανε ψάλτθσ; 

(ΣΑ) Ο πατζρασ μου ιξερε να ψάλλει. Κι είχε κι αυτόσ καλι φωνι αλλά τα τρζχοντα που 

τραγουδοφςαμε εμείσ, εκείνοσ δεν τα ‘ξερε ο καθμζνοσ. Αλλά ο Δθμοςκζνθσ ιτανε ςε όλα μζςα. 

Και κυμάμαι που ζλεγαν, από τα ςπάνια ςπίτια ιταν το δικό μασ, δίπλα άλλο ζνα, και απζναντι 

άλλο ζνα, αν ιταν καλοκαίρι ακουγόμαςταν κιόλασ, γιατί ιταν ανοικτά τα παράκυρα και λζγανε 

«ϋΑντε πάλι το καίει το Αδαμαντιδαίικο!» Κι ζλεγε ο αδερφόσ μου το είχε καθμό, να μπει 

πρωτότοκθ κόρθ του, τθν ετοίμαηε για το Ρολυτεχνείο, και ζλεγε «Αν θ Ευγενία μπει ςτο 

Ρολυτεχνείο, το γλζντι που κα κάνω κα ακοφγεται ςτθν πλατεία Χαλαντρίου!» Θ Ευγενία μπικε 

Σεπτζμβριο ςτο Ρολυτεχνείο, ςτισ 20 Αυγοφςτου; Εκείνοσ πζκανε. Δεν πρόλαβε. ϋΘταν ο καθμόσ 

του γιατί, ιταν… επειδι ιταν πολφ επιδζξιοσ ςτα χζρια και ο καθμόσ του ιταν να γίνει μθχανικόσ. 

Πμωσ, τθν εποχι εκείνθ που εκείνοσ ςποφδαηε, ςτθ Κεςςαλονίκθ που ιταν το κοντινότερο, γιατί 

ο πατζρασ μου ιτανε ςτθν Μακεδονία, κάπου, μετατεκειμζνοσ πότε εδϊ, πότε εκεί, ιταν πάντα 

ςτθν Βόρεια Ελλάδα…  

(ΒΣ)Τι δουλειά ζκανε ο πατζρασ ςασ; 

(ΣΑ) Ο πατζρασ μου ιτανε ταμειακόσ υπάλλθλοσ του Υπουργείου Οικονομικϊν.  Και ιτανε 

Διευκυντισ ταμείου και όπου τον πιγαιναν πιγαινε. Το πιο κοντινό, λοιπόν, πανεπιςτιμιο ιταν 

ςτθ Κεςςαλονίκθ. Στθ Κεςςαλονίκθ δεν είχε όμωσ Ρολυτεχνικι Σχολι. Ππωσ όλθ θ Ελλάδα δεν 

είχε Κτθνιατρικι Σχολι. Γι’ αυτό κι ο πιο μικρόσ αδερφόσ μασ πιρε κρατικι υποτροφία και 

ςποφδαςε Κτθνιατρικι ςτισ Βρυξζλεσ. Αλλά με κρατικι υποτροφία για να γυρίςουν πίςω και να 

βοθκιςουν, τζλοσ πάντων, ςτθν εκτροφι των ηϊων. Ε,ε, αυτόσ ιταν λοιπόν ο καθμόσ του, και 

επειδι δεν μπόρεςε να πραγματοποιιςει αυτόν τον καθμό, θ πιο βολικι γι’ αυτόν ςχολι ιταν θ 

Γεωπονικι. Μπικε λοιπόν ςτθν Γεωπονικι, μπικε κι ο μικρόσ μου αδερφόσ για να ‘ναι μαηί και οι 

δυο τουσ, ιταν και πολφ αγαπθμζνα αδζρφια αυτοί, μπικε κι αυτόσ ςτθ Γεωπονικι. Στο δεφτερο 

χρόνο προσ τρίτο τθσ Γεωπονικισ ο μικρόσ πιρε τθν υποτροφία κι ζφυγε. Κι εκείνοσ ζμεινε, 

τελειϊνοντασ τθ Γεωπονικι, το ‘κανε κζφι μετά, απ’ ότι κατάλαβα, μπικε ςτθν Αγροτικι Τράπεηα 

και ιτανε και κοντά ςτο αντικείμενό του, το γνωςτικό του αντικείμενο, και απ’ ότι κατάλαβα μετά, 
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καταπιανόταν με πολλά πράγματα. ϋΕκανε μελίςςια, ζκανε τον κιπο του, ζφτιαχνε τα δζντρα του, 

είχε… αυτό που δεν το ικελε να το ςπουδάςει, όταν το ςποφδαςε, το αγάπθςε κιόλασ. Αλλά 

εκείνο που ιταν κρίμα, ιταν ζνασ άνκρωποσ που είχε πάρα πολλζσ δεξιότθτεσ. Ηωγράφιηε. 

Υπάρχουν και πίνακζσ του ακόμα ςτα ςπίτια των παιδιϊν του, ςτο ςπίτι του. Τι ζκανε αυτόσ ο 

άνκρωποσ δεν ξζρω!  

 

 

02:16:02 - Θ αντιςταςιακι δράςθ του Δθμοςκζνθ. 

(ΒΣ) Είχε αναπτφξει και αντιςταςιακι δράςθ; 

(ΣΑ) ϋΘτανε μία ιςτορία, θ οποία ςτοίχιςε πάρα πολφ, κα ςτοίχιηε πάρα πολφ ςτθν οικογζνειά 

μασ, γιατί τότε για να διοριςτείσ, για να πασ ςτο πανεπιςτιμιο ηθτοφςαν κοινωνικϊν φρονθμάτων 

πιςτοποιθτικό. Γιατί είχε μπει φυλακι, είχε πάει εξορία, είχε απολυκεί από τθν Τράπεηα, 

ξαναπροςλιφκθκε… Τζλοσ πάντων πζραςε μια μεγάλθ ταλαιπωρία. ϋΘταν ςτθν Αντίςταςθ, όςο 

ιταν ςτθν Αντίςταςθ καλά ιτανε. Τον κυνθγοφςαν οι Γερμανοί. Το μετά δεν του χρειαηότανε. Τθ 

ςτιγμι που πλζον είχε παντρευτεί και είχε οικογζνεια. Τϊρα, για ποιο λόγο θ γυναίκα του, το 

παιδί του, το πρϊτο, αυτό που… δεν πρόλαβε να το δει να μπαίνει ςτο Ρολυτεχνείο, τα πρϊτα 

του βιματα τα ζκανε ςτθν Λκαρία, ςτθν εξορία. Γιατί; Πταν ζχεισ οικογζνεια πρζπει όλα αυτά να, 

να μπαίνουν ςε προτεραιότθτα και μετά να δεισ τα ιδεολογικά ςου. Και επιτζλουσ ιταν εμφφλιοσ 

πόλεμοσ. Δεν πολεμοφςε τον Γερμανό, ιταν…, ε, ιταν ςφαγι. Για ποιο λόγο να είςαι 

ανακατεμζνοσ; Και χϊρια απ’ αυτό, δθμιουργοφςε πρόβλθμα και ςτθν οικογζνεια. Διότι άκουγαν 

το όνομα Αδαμαντίδθσ... Α! Κι όλοι λζγανε αυτό! Και ‘μεισ δεν είχαμε ιδζα. Δεν είχαμε 

ανακατευτεί πουκενά, ο πατζρασ μου ζτςι κι αλλιϊσ δεν ιταν από ‘κείνθ τθ μεριά, ιταν τελείωσ 

απ’ τθν αντίκετθ μεριά, και οι καυγάδεσ τουσ ιταν ομθρικοί… Συγχυςμζνοσ γφριςε ο πατζρασ 

μου, ςυγχυςμζνοσ ιταν ο αδερφόσ μου… «ϋΑντε…» λζω «… τι  κζλετε κι ανοίγετε πολιτικά! ϋΑςτα 

να πάει ςτο καλό!» Γιατί εκεί που παίηαν τάβλι και τι ωραία και πειραηόντουςαν, «Πχι, εγϊ, που 

ιμουνα κακθγθτισ ςτθν Ρερςία του τάβλι…», «ϋΟχι, εγϊ ιμουνα κακθγθτισ ςτθν Ρερςία του 

τάβλι…» ζτςι και κζρδιηε ο πατζρασ μου…, ιταν χαριτωμζνοσ άνκρωποσ. Ριγαινε και κρυβότανε. 

Κοτηάμ άντρασ. Ο μπαμπάσ ιτανε και κεόρατοσ. *Γελάει+ Κρυβόταν κάτω απ’ το τραπζηι, ζκανε 

τάχα μου ότι τον κυνθγοφςε ο κακθγθτισ από τθν Ρερςία! Και γινότανε… ϋΕλεγε θ νφφθ μου θ 

Μαρία «Αχ, μαμά, ελάτε να τουσ δείτε τι κάνουν!» *Γελάει+ Ραίηαν ςαν μικρά παιδιά. 

 

02:18:16 - Ρϊσ ο Δθμοςκζνθσ ιρκε ςτο Χαλάνδρι. Θ φυματίωςθ. 

 (ΒΣ) Ο αδερφόσ ςασ πϊσ ιρκε ςτο Χαλάνδρι; 

(ΣΑ) Αυτόσ είχε τθν μεγάλθ ατυχία, αρρϊςτθςε τρεισ φορζσ από φυματίωςθ. Μία φοιτθτισ ων, 

γιατί κζλανε Ρρωτοχρονιά να κάνουνε, λζει, βουτιά από τθν εξζδρα του Λευκοφ Ρφργου ςτθ 
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Κεςςαλονίκθ, ςτα παγωμζνα νερά του Κερμαϊκοφ κι ζπεςε με το ςτικοσ, κρφωςε κιόλασ, κι ζκανε 

αιμόπτυςθ. Μζνουν και πίςω οι ςπουδζσ. Τον κεραπεφει θ μάνα μου. Τθ δεφτερθ φορά, ιτανε, 

πιγε αμζςωσ ςτρατιϊτθσ, τελείωςε τισ ςπουδζσ, πιγε ςτρατιϊτθσ, 28θ Οκτωβρίου, όχι, 26θ 

Οκτωβρίου που είναι του Αγίου Δθμθτρίου, ςτρατιϊτθσ ων, είναι ςτθν παρζλαςθ, είναι 

ψιλόβροχο, τουσ ζχουν ϊρεσ κάτω από τθ βροχι, θ χλαίνθ ποτίηει… *-Ροτίηει υγραςία…+ … είναι 

ιδθ πακιαςμζνοσ και ξανακφλθςε. Ξανακάνει αιμόπτυςθ. Θ τρίτθ φορά, άρχιςε να δουλεφει, 

μπικε ςτθν Αγροτικι Τράπεηα. Ριρε μία μοτοςυκλζτα, θ μοτοςυκλζτα κάποια ςτιγμι χάλαςε, 

ιταν πάλι χειμϊνασ, και ζπρεπε να τθν ανεβάςει ζναν ανιφορο. Τϊρα, τι ζφταιγε, το κρφο, θ 

ταλαιπωρία, δεν ξζρω τι, ξανακάνει τρίτθ αιμόπτυςθ. Και αυτι κα ιταν και θ φαρμακερι, αν 

δεν…, δθλαδι κα πζκαινε, είχε μείνει κατάκοιτοσ, ιταν θ χρονιά που γεννικθκα εγϊ… Ε,ε, ναι, 

όταν γεννικθκα εγϊ ιτανε ιδθ άρρωςτοσ, ναι. Ναι. Και ιρκε ζνασ φίλοσ του ςτρατιωτικόσ 

γιατρόσ να τον δει και εκείνοσ του μίλθςε για ςανατόριο και πνευμοκϊρακα. Θ μάνα μου, 

ακοφγοντασ πνευμοκϊρακα ζβαλε ςτο μυαλό τθσ ότι τον χϊνουν ςε μια ςιδεριά μζςα, και δεν 

ξζρω τι τον κάνουνε. Κι ζκατςε ο άνκρωποσ και τθσ εξιγθςε, «Το παιδί μου δεν τ’ αφινω!» Λζει 

«Το παιδί ςασ κα τ’ αφιςετε γιατί δεν μπορεί. Τθν τρίτθ φυματίωςθ δεν μπορεί να τθ βγάλει 

πζρα. Λοιπόν, κα ‘ρκει ςτο...» ιτανε ςτθν Ρεντζλθ, ςτο ςανατόριο, το «Σιςμανόγλειο» πρζπει να 

ιτανε, «... κα ‘ρκει, κα κάνει πνευμοκϊρακα, να κεραπευτεί ο πνεφμονασ...» γιατί όλο άνοιγε το 

ίδιο πνευμόνι! Στο ίδιο μζροσ. Ρροφανϊσ δεν υπιρχαν και τα φάρμακα τότε. Ροιοσ ξζρει. Και 

ζμεινε δφο χρόνια.  

(ΒΣ) Στο Χαλάνδρι. Στο «Σιςμανόγλειο». 

(ΣΑ) Στο «Σιςμανόγλειο». Και επειδι ζπρεπε να είναι ςε ξθρό κλίμα, γιατί είχε πικρι πείρα απ’ τισ 

τρεισ φορζσ τθσ αρρϊςτιασ του, νοίκιαςε ζνα ςπίτι ςτθν οδό Χαϊμαντά και πιγαινε ςτθν Τράπεηα. 

Και διαγωνίωσ απζναντι ςτο ςπίτι ιτανε θ Μαρία θ Κουράςθ. Θ Μαρία θ Κουράςθ τθν εποχι 

εκείνθ ιτανε μία κοφκλα. Ωραιότερο χαμόγελο, ωραιότερο πρόςωπο, ζνα... είναι πανζμορφο 

κορίτςι. Αλλά όχι και πωσ ο δικόσ μου αδερφόσ δεν ιταν ωραίοσ! ϋΕνασ κοφκλοσ ιτανε κι 

εκείνοσ...,  ςασ παρακαλϊ! Εδϊ ζχουμε και δείγματα... Ε, θράςκθςαν μεταξφ τουσ, οκ, εντάξει. 

ϋΘτανε, παντρεφτθκαν, μπικε εκείνοσ ςτθν Αντίςταςθ, πολφ ωραία, το καταλαβαίνω, το πλζον 

γιατί; ϋΕχαςε θ Μαρία ζνα παιδί ςτο δρόμο, που τουσ κυνθγοφςαν οι Γερμανοί, θ Ευγενία ιταν 

αμζςωσ μετά... Δθλαδι, αυτι θ γυναίκα ταλαιπωρικθκε με όλα αυτά τισ..., τι να πω τϊρα, ο 

αποκανϊν δεδικαίωται... *Ραφςθ+ 

 

02:22:11 - Ο ακλθτισ Δθμοςκζνθσ και οι πρϊτεσ Δελφικζσ Γιορτζσ. 

(ΒΣ) ϋΘταν και ακλθτισ ο Δθμοςκζνθσ... 

(ΣΑ) Α! Βζβαια, ςτο δζκακλο ιταν, πρωτακλθτισ ςτο..., ςτθν πανεπιςτθμιακι τουσ τθν ομάδα, και 

ςτισ πρϊτεσ Δελφικζσ Γιορτζσ, καλά που μου το κυμίςατε, πρζπει να υπάρχουν και φωτογραφίεσ, 

με παροφςα τθν Μισ Ευρϊπθ, Διπλαράκου, θ οποία εμφανίςτθκε εκεί, και κάτι είχε γίνει ζτςι 

μεταξφ του αδερφοφ μου και τθσ Διπλαράκου, δφο ωραίοι, ζνασ ωραίοσ, μία ωραία... 
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(Αντρικι φωνι) Τισ ζχει μάκει τισ πομπζσ μασ. Τα ξζρετε; 

(ΣΑ) Τα επιβεβαιϊνω! 

Αλικεια λζνε. 

(ΣΑ) Ναι! Ε, τζλοσ πάντων, τθσ εποχισ εκείνθσ, τϊρα, τα καμϊματα, αλλά μια φορά, αυτό! Με τισ 

ςτολζσ και με τα τζτοια και ιτανε Σικελιανόσ... 

Και θ Εφα Ράλμερ. 

(ΣΑ) Ναι! ϋΘταν θ πρϊτθ φορά. Το τριάντα πόςο ιτανε αυτό; Δεν ξζρω.  

(Αντρικι φωνι) Το ’36 οι δεφτερεσ Δελφικζσ. 

(ΣΑ) Τριάντα ζξι; Στισ πρϊτεσ ιτανε ι ςτισ δεφτερεσ; 

(Αντρικι φωνι) Στισ πρϊτεσ ιτανε πολφ μικρόσ. ϋΗτανε το είκοςι πζντε; 

(ΣΑ) Μα φοιτθτισ ιταν όταν....  

(Αντρικι φωνι) Σωςτό. 

(ΣΑ)  Μπορεί να ιταν και ςτισ πρϊτεσ, δεν ξζρω. Θ Διπλαράκου...  

(Αντρικι φωνι) Ρότε γεννικθκε; 

 (ΣΑ) Το ’10! 

(Αντρικι φωνι) Το ’10. 

(ΣΑ)  Ε, πϊσ, βεβαίωσ, το ’26 μια χαρά ιτανε. ϋΟχι.  

(Αντρικι φωνι) *Ακατάλθπτο+ ... τριάντα κάτι... 

(ΣΑ)  Ναι. Α, α, πρζπει να ιτανε. Εγϊ απλϊσ βρζκθκα, όλωσ τυχαίωσ, ςτθν προςπάκεια 

αναβιϊςεων των Δελφικϊν Γιορτϊν το ’50, ζχει ζρκει ο Μινωτισ, ζχει ζρκει θ Ραξινοφ, θ οποία 

ιταν ςτθν Αμερικι, κυνθγθμζνθ κι αυτι, και εκεί εγϊ κάνω τθ γνωριμιά μου με τθν αρχαία 

τραγωδία και λατρεφω το Σοφοκλι γιατί και τθν Αντιγόνθ που διδάχτθκα, κι αυτι τθν 

ερωτεφτθκα, αλλά ο Οιδίποδασ ιταν θ πρϊτθ τραγωδία που είδα, τϊρα να είμαι ς’ όλεσ τισ 

πρόβεσ, επί είκοςι μζρεσ ςτο αρχείο κζατρο των Δελφϊν, και να παρακολουκοφμε τϊρα τθν 

Λοκάςτθ και τον Οιδίποδα, να τραβολογιοφνται και να βγάηουν τα μάτια τουσ, και ‘μεισ να είμαςτε 

ςτισ κερκίδεσ, να ζχουμε ξεςθκϊςει τα πάντα του χοροφ, γιατί κάναμε διακοπζσ εκεί. ϋΘτανε ο 

γαμπρόσ μου ιταν ςτθν ϋΑμφιςςα. Και ζφερε τθν οικογζνειά του για να μθν είναι μακριά ςτθν 

Ακινα, τθν ζφερε για καλοκαίρι, ςτουσ Δελφοφσ. Κι ερχόταν ο κακομοίρθσ κάκε μεςθμζρι. Και 

‘μεισ κάκε βράδυ, μόλισ ζπεφτε ο ιλιοσ και αρχίηανε οι πρόβεσ, ανεβαίναμε από το ςτάδιο 

επάνω, δεν μασ επζτρεπαν να ανεβοφμε ςτο κζατρο, και τα ‘χαμε βρει με τον, ζνασ αςτυφφλακασ 

ιταν, ο οποίοσ φφλαγε εκεί τα λθμζρια και του λζγαμε «Δεν κα μιλάμε, δεν κα λαλάμε. ϋΑφθςζ 
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μασ εκεί, ψθλά! Τελευταίεσ ςειρζσ.» Και πράγματι, πθγαίναμε κάκε βράδυ και ξεςθκϊναμε τϊρα, 

τι ζκανε θ αλοφ Μάνου και τι ζκανε θ τζτοια... *-Γελάει+ Ρθγαίναμε και κάναμε αναπαραςτάςεισ 

μετά ςτο ςπίτι. Εκεί πραγματικά ιτανε... και είδαμε βεβαίωσ και τθν πρεμιζρα, που ιτανε 

ςυγκλονιςτικι, εκεί κάναμε όλα τα παιδιά και τθσ αδερφισ μου τα παιδιά κι εγϊ, τθν γνωριμιά 

μασ με τθν αρχαία τραγωδία. Δεν είχαμε ξαναδεί αρχαία τραγωδία. Και ιτανε απ’ αυτά τα δφο 

ιερά τζρατα, τον Μινωτι και τθν Ραξινοφ. Και τον κυμόμουν τον Δθμοςκζνθ, γιατί είχα ςτο 

μυαλό μου, ιξερα τισ φωτογραφίεσ, κι ζλεγε «Εκείνοσ ιταν ςτισ πρϊτεσ Δελφικζσ Γιορτζσ κι εγϊ 

είμαι ςτθν αναβίωςθ των Δελφικϊν Γιορτϊν!» *Γελάει+ Ρραγματικά ιτανε ζνασ, ζνασ άνκρωποσ ο 

οποίοσ ζηθςε μια πάρα πολφ γεμάτθ ηωι. Ράρα πολφ γεμάτθ ηωι. Με τα καλά τθσ, με τα κακά 

τθσ...  Κι ιταν ζνασ άνκρωποσ, ο οποίοσ, εν τζλει, ζδενε και τθν οικογζνεια, με όλα αυτά τα... Μασ 

μάηευε ςτα γλζντια, ιταν πάντα ζνασ..., εμείσ βλεπόμαςταν, αλλά με τθν αδερφι του που ζμενε 

ςτο κζντρο τθσ Ακινασ δεν ιταν πολφ εφκολο. Γιατί εκείνθ είχε και τα παιδιά τθσ. Βεβαίωσ κάκε 

Σαββατοκφριακο ερχόντουςαν ςτο δικό μασ το ςπίτι, γιατί εγϊ με τθν ανιψιά μου, εκείνθ ιταν 

δφο χρόνια μεγαλφτερθ από μζνα, ο αδελφόσ τθσ ιτανε τρία χρόνια νεϊτεροσ από μζνα και 

ιμαςταν και τα τρία παιδιά κοντά ςτισ θλικίεσ και βρίςκαμε, τα βρίςκαμε. Βρίςκαμε άκρθ. 

 

02:26:34 - Ο  πρωτότοκοσ Δθμοςκζνθσ που ο πατζρασ του τον ικελε «ριτορα». 

 (ΒΣ) Ο πρωτότοκοσ ιταν ο Δθμοςκζνθσ; 

 (ΣΑ) Ο πρωτότοκοσ. Και ιταν θ αδυναμία του πατζρα μου. «Δθμοςκζνθσ, ο ριτωρ!» Δεν είχαμε 

κανζναν Δθμοςκζνθ ςτθν οικογζνεια.  Ικελε να τον βγάλει Δθμοςκζνθ, να ‘χει ζνα αρχαιοπρεπζσ 

όνομα, ναι, και τον ικελε να είναι ριτωρ! «Γιατί, βρε μπαμπά, ...» του λζω «... δεν είναι ριτωρ ο 

γιοσ ςου;» «Ξζρω...» λζει «... τον είπα Δθμοςκζνθ, ο Δθμοςκζνθσ ιταν ριτωρ, ζλεγα, μπορεί να 

γίνει ριτωρ!» Λζω «Ασ πιγαινε ςτθ Νομικι!» Δεν το ‘κελε. ϋΘκελε κάτι πιο χειροπιαςτό. Γιατί, γι’ 

αυτό ζπρεπε να γίνει μθχανικόσ και δεν ζγινε αλλά τα λουλοφδια, τα φυτά, τα ζτςι, τ’ αλλιϊσ, 

αυτά ιταν κάτι που τον ενεργοποιοφςαν και γι’ αυτό και του άρεςαν και πάρα πολφ.  

 

02:27:21  - Θ ιςτορία τθσ οικογζνειασ. 

(ΒΣ) Δθλαδι ιςαςταν πόςα αδζρφια; 

(ΣΑ) Τζςςερα.  

(ΒΣ) Τζςςερα. 

(ΣΑ) Ο πατζρασ μασ ζκανε δζκα παιδιά. Αλλά απ’ αυτά τα δζκα παιδιά ποτζ δεν ζηθςαν 

περιςςότερα από τρία ι τζςςερα. Στο δεφτερο γάμο του ο πατζρασ μου ζκανε τρία παιδιά, θ 

τρίτθ ιμουν εγϊ, τα δφο πρϊτα γινόντουςαν μιασ θλικίασ και πεκάνανε. Κι θ μθτζρα μου είχε, 

όταν... γιατί κι εκείνθ είχε πάλι απ’ τον πρϊτο τθσ το γάμο ςτον... ςτθν Ανατολικι ωμυλία, ιταν 

απ’ τον Ρφργο τθσ Βουλγαρίασ θ μάνα μου. Εκεί ιταν παντρεμζνθ ζκανε ζνα παιδί, εννιά μθνϊν 
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το ‘χαςε από πνευμονία, ιρκε πρόςφυγασ ςτθν Ελλάδα, βρικε τον πατζρα μου παντρεφτθκε, κι ο 

πατζρασ μου είχε τρία παιδιά, θ γυναίκα του είχε πεκάνει, δάγκειοσ, γρίπθ, τι ιτανε τότε τον 

καιρό εκείνο... ϋΕφυγε θ γυναίκα του... 

(ΒΣ)ϋΘταν άλλο από τα παιδιά ι ιταν ο Δθμοςκζνθσ... 

(ΣΑ)  Ο Δθμοςκζνθσ, θ Ξανκι και ο Δθμιτρθσ, τρεισ. 

(ΒΣ) Θταν από άλλθ μθτζρα δθλαδι. 

(ΣΑ)  Από άλλθ μάνα. Και από τον ίδιο πατζρα. Και από τον δεφτερό του γάμο ζκανε δφο παιδιά 

τα οποία πεκαίναν. Και είπε θ μάνα μου «Αρνοφμαι να κάνω τρίτο!» Και μάλιςτα θ φράςθ τθσ 

ιτανε «Αρνοφμαι να ταΐηω τθ γθ! Δεν κζλω άλλο, είναι μεγάλοσ ο καθμόσ να χάνεισ παιδί!»  Και 

τα ‘χανε και πολφ κακά. Οπότε, ο πατζρασ μου πάρα πολφ ςοφόσ, *Αλλάηει τθ φωνι τθσ+ «ϋΕνα 

παιδί και να ‘ναι κορίτςι, να μασ δίνει κι ζνα ποτιρι νερό ωσ τα γεράματα...» Λζω, είχε 

προδιαγραφεί θ μοίρα μου πριχοφ καν ςυλλθφκϊ! Ρριν γεννθκϊ. ϋΕτςι κι ζγινε. ϋΕνα ποτιρι νερό 

εγϊ τουσ ζδωςα. Εγϊ τουσ γιατροπόρεψα και τουσ γθροκόμθςα. Εγϊ ιρκα κατά λάκοσ. Δεν με 

είχε πάρει χαμπάρι θ μάνα μου πωσ ζγινα. Και κάποια ςτιγμι το αντελιφκθ και ικελε να με 

ξαποςτείλει. Ε, τελικά το μετάνιωςε, και κυμάμαι ότι τθσ ζλεγα «Ρόςο πολφ μ’ αγαπάσ που 

ικελεσ να με ξαποςτείλεισ. Γιατί δεν με ξαπόςτελνεσ; Μια χαρά, τϊρα, ζνα ροη ςυννεφάκι κα ςασ 

ζβλεπε και κα γελοφςε και εςείσ να βουρλίηεςτε! Γιατί δεν το ‘κανεσ; ϋΕτςι, κι αλλιϊσ δεν μ’ 

αγαπάσ! ϋΗκελεσ...» Τι τθσ ζλεγα τθσ δόλιασ. ‘Θμαςταν μία οικογζνεια «Λαχταράκι» τθν ζλεγε θ 

αδελφι μου. *Γελάει+ Μια οικογζνεια κιάςου, ποικιλιϊν, οφτε ξζρω, ο κακζνασ είχε το χαβά του!  

Ο κακζνασ είχε... όπωσ ιταν και πάρα πολφ χρυςοχζρα θ αδερφι μου. Τα κεντιματα που ζκανε 

αυτι θ γυναίκα είναι να νομίηεισ ότι δεν τα ζχει  πιάςει χζρι. ϋΘταν κάτι το απίςτευτο. Αυτά τα 

δυο αδζρφια, όχι τόςο πολφ ο μικρόσ, αυτά τα δυο αδζρφια είχαν επιδεξιότθτα πολφ ςτα χζρια. 

Ηωγράφιηαν, ηωγράφιηε κι θ αδερφι μου... Δθλαδι όλα τθσ τα κεντιματα κατ’ αρχιν 

ηωγραφιηόνταν απάνω ςτο πανί και μετά ζκανε όποια βελονιά ικελε, δεν ξζρω. Και αυτά που 

ηωγράφιηε, ςτο λινό ςυνικωσ τα ‘κανε αυτά, δεν ξζρω τι ιταν αυτά, οργάντηεσ, αυτά που 

ηωγράφιηε τα ζχω ςε πίνακεσ. Δθλαδι λυπόςουνα, αλλά βεβαίωσ όταν κεντθκεί κιόλασ γίνεται 

ακόμα πιο ωραίο. Είχανε πάρα πολλά ταλζντα, τα οποία πιραν, όχι τα παιδιά του Δθμοςκζνθ, τα 

παιδιά του Δθμοςκζνθ όχι, τθσ αδερφισ μου τα παιδιά, ο μικρόσ μικρόσ είναι ζνασ εκπλθκτικόσ 

ςκιτςογράφοσ, ηωγραφίηει τον Τςίπρα, τον τζτοιον, από μνιμθσ και είναι ίδιοι, μου τα ςτζλνουν 

με email, πρζπει να... Δωσ μου το email ςου...  

(ΒΣ) Ναι. Εντάξει. 

 (ΣΑ) Ναι. Ηω..., ςκιτςάρει πάρα πολφ ωραία, ο μεγάλοσ είναι πορτρ...  

(ΒΣ) Ρορτρετίςτασ 

(ΣΑ) Ρορτρετίςτασ, καλζ τι ζχω πάκε ςιμερα; Μίλθςα πολφ. Και θ Χαροφλα κι αυτι κεντάει πολφ, 

αλλά ηωγραφίηει και πάρα πολφ ωραία. Δεν το ζχει αςκιςει αυτό! Τθσ λζω «Βρε παιδί μου, γιατί; 

Είναι μια ωραία απαςχόλθςθ.» «ϋΟχι, νομίηεισ ότι ηωγραφίηω, δεν ηωγραφίηω.» Το χεράκι τθσ 
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πιάνει και κάνει πουλάκια. Δεν κζλει. Είναι αυτά τα παιδιά, είναι μια οικογζνεια ταλαντοφχων 

παιδιϊν. Και τα παιδιά των παιδιϊν τουσ. Στοφρνοσ βγικα εγϊ. Εγϊ δεν μπορϊ οφτε να 

ηωγραφίςω οφτε τίποτα. Και κακά γράμματα κάνω επίςθσ. Τα κυριακάτικά μου καλά είναι. Τα 

κακθμερινά οφτε εγϊ τα διαβάηω. Ψάχνω «Τι ζγραψα; Χαμπάρι δεν ζχω.» Αυτοί είναι όλοι 

ταλαντοφχοι. Δεν ξζρω. Ευλογθμζνα απ’ το κεό είναι αυτά. Εγϊ τα ηθλεφω. *Ακατάλθπτα+  

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

 (ΣΑ) Άλλο τίποτα νομίηω ότι... 

(ΒΣ) Τα καλφψαμε όλα; 

(ΣΑ)  Ξζρετε τι κάνατε; Με γυρίςατε πίςω εξιντα τόςα χρόνια, είναι ςαν να μθν πζραςε μια μζρα, 

πϊσ τα κυμικθκα όλα αυτά... Τι ζχω κάνει κι εγϊ ςτθ ηωι μου! Τϊρα που αναγκάηομαι να τα 

ξανα...  

(ΒΣ) Ναι, αυτό το πακαίνουν όλοι οι άνκρωποι που μπαίνουν ς’ αυτι τθ διαδικαςία. 

(ΣΑ) Ναι. Ρω, πω...  

(Αντρικι φωνι) Οπότε Κικι μου τϊρα εςφ κα φτιάξεισ ζνα cd, ζτςι δεν είναι; 

(ΣΑ) Μια ανιψιά μου που τθ λεν Μαρία Ραφίλθ... 

(ΒΣ) Κζλετε να ςταματιςουμε; 

(ΣΑ) Εγϊ τϊρα αυτό κζλω να πω ςτον Ραναγιϊτθ, δεν ξζρω αν ενδιαφζρει, θ Μαρία θ Ραφίλθ, 

από πάρα πολλά χρόνια, με ρωτοφςε πϊσ είναι θ οικογζνεια, ποια είναι τ’ ανίψια, ποια είναι τα 

ζτςι, ποιοσ ιταν ο παπποφσ, θ γιαγιά. Τϊρα εγϊ δεν ξζρω πάρα πολλά πράγματα, αλλά, βεβαίωσ, 

απ’ όλουσ ςασ, θ μόνθ πιο παλιά που είμαι εγϊ, εγϊ ξζρω περιςςότερα. Ρου μου λζει, λοιπόν, 

τθν ιδζα. Μου λζει «Γιατί δεν γράφεισ τθν ιςτορία τθσ οικογζνειασ; ϋΟχι τίποτε άλλο και ‘μεισ τα 

παιδιά να γνωρίςουμε ποιοφσ ζχουμε προγόνουσ. Γι αυτό τθσ ζχει μείνει τθσ Μαρίασ και ζχει 

κάνει το δζντρο το γενεαλογικό και όλα αυτά, πωσ δεν βαριζται κιόλασ. Τθσ το ‘χα υποςχεκεί. Και 

το ξεκίνθςα. Γιατί, ζνα πράμα που εμζνα μου ζκανε ευχαρίςτθςθ, ζχω τϊρα πολφ καιρό να το 

εξαςκιςω, δεν ξζρω, δεν ξζρω τι ζχω κάνει, μ’ αρζςει να γράφω τι ςκζφτομαι. Αποφάςιςα, 

λοιπόν, να το επιχειριςω. Το ξεκίνθςα. Κάποια ςτιγμι και νομίηω ότι το ‘χω πει ςε ςζνα, 

μπερδεφτθκα ςτθν εξζλιξθ μιασ ιςτορίασ. Διότι μεσ ςτθν ιςτορία ζμπαινε μια άλλθ ιςτορία, μία 

άλλθ ιςτορία τθσ ιςτορίασ, και κάποια ςτιγμι εγϊ τα ‘φτυςα. Τ’ άφθςα πίςω.  

(ΒΣ) Θμιτελζσ. 

(ΣΑ) Και δεν μπόρεςα να το τελειϊςω. Και καλά κα κάνω πριν πεκάνω, κα το κάνω αυτό, γιατί 

νομίηω ότι ςτ’ ανίψια μου το χρωςτϊ! Και ξζρω ότι τουλάχιςτον θ Μαρία τθν ενδιαφζρει πάρα 

πολφ και κάκε φορά μου το λζει, μου το κυμίηει. Και για μζνα ίςωσ είναι και λυτρωτικό να κάνω 

ζνα, μια αναςκόπθςθ, να αναδράμω ςτο παρελκόν, να δω τι πϊσ. Αλλά μπερδεφτθκα! Δεν ξζρω 

πϊσ κα το κάνω. 
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(ΒΣ) Ράντωσ ςιμερα δεν μπερδευτικατε, κι ιτανε ωραία. 

(ΣΑ) Το ανακάτωςα, ω! ανακατϊκθκε...! *Γζλια+ Ανακατϊκθκε...  

(ΒΣ) Δεν μπερδευτικατε... 

(Αντρικι φωνι) Τϊρα κα το ξεμπερδζψει θ ειδικόσ. Μθν ςε νοιάηει τίποτα! 

(ΒΣ) Λοιπόν, εγϊ να ςασ ευχαριςτιςω πάρα πολφ γι’ αυτι τθ ςυνζντευξθ... 

(ΣΑ) Εγϊ να ςασ ευχαριςτιςω που ανεχτικατε να μιλάω τόςθν ϊρα!  

(ΒΣ)...και το κείμενο όλο αυτό που... μάλλον όλθ αυτι θ ςυνζντευξθ κα ςασ δοκεί 

θλεκτρονικά... 

 (ΣΑ) Α! ϋΕχω email!  

(ΒΣ) ϋΟχι δεν κα ςασ...  κα ςασ τθ φζρουμε. Κα ςασ τθ φτιάξω εγϊ και κα ςασ τθ φζρουμε.                       
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